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الدوال الأسية
 تطبيقات واسعة ، فالدوال الأسية تستعمل على سبيل المثال  لهذه الدوال

للتعبير عن النمو والاضمحلال بمزور الزمن ، مثل النمو السكاني غير
 

المحدود أو اضمحلال المواد المشعة. أما الدوال اللوغاريتمية فهي أساص

 
 في السوائل مقياص ريختر للشلاسل وأساص قياص نسبة الأحماض

 ال الأسية واللوغاريتمية أيضا دور أساص في للدو(. PH)مقياص 

الدراسات المالية ، خصوصا في قواعد حساب الفوائد المزكبة ومعرفة القيم

 

المستقبلية.

 

• 

لمزيد من الأعنال...

قرص الجامع في الرياضيات
EXTRA BACقرص  •

 •أولمبياد الرياضيات
 حوليات شهادة البكالوريا مع الحل

 فروض واختبارات محلولة لكل المشتويات
 

 

• 
• 

  

تجدون في هذا الملف
 الدرس

 تطبيقات محلولة
 مسائل                        
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 تعريف الدالة الأسية:

:
 

عرت ف
 
R ت على للإشتقاق قابلة الوحيدة الدالة هي f الأسية الدالة

f (x) = ex أو f (x) = exp(x) نكتب و f (0) = 1 و f ′ = f

: وتحقق

واص:
 
∋n عددان حقيقيان و  و  خ ¢  

e1 = e ≈ 2,71 ، e0 = 1ex+y = ex×ey ،ex−y =
ex

ey ،e−x =
1
ex

،

xy

enx = (ex)nx > 0     e ،

x = y يعني ex = ey،x ≤ y يعني ex ≤ eyx ≥ y يعني ex ≥ ey ،

:
 
سث ة

أ

 ال
 
ي رات  الدالة

 
غ
 
 ت
 
 دراسة

Df = ]−∞;+∞[ إذن R على معرفة هي و f (x) = ex : لدينا التعريف مجموعة

lim
x→−∞

ex = 0+ ، lim
x→+∞

ex = +∞ : النهايات

. R على تماما متزايدة f بالتالي و f ′(x) = ex > 0 : لدينا R من x كل أجل من : التغير إتجاه

1  

2  

3  

: التغيرات جدول 4  

x −∞ 0 +∞

exp'( ) exp( )x x= + +

exp( )x x= e
0

1

+∞

i

j

e

O

y = exp(x)

البياني التمثيل 5  :

e0 = 1

■■

: : تطبيق التالية العبارات بسط

e2x+e−2x  (ex−e−x)2
ex+e− x

e−x
e3x+4

e
(ex)4 × e−3x

■■

 :الحل  

01

      (12      (3      (4      (

 الدرس

ln e  ،x= xx     0>elnx= x

3x+2−

[1]

[2]

[3]

 مجلت الدالت الأسيت النيبيريت )لعويجي وليد + بخدة أمين([1] :

الممتاز في الرياضياث ) ساعد أحمد(
 

: [2]© Cned – Académie en ligne

: [3]

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  
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■■

 : تطبيق

■■

 :الحل  

02: التالية المعادلات R في حل

1      (3      (5      (

2      (4      (

 

 

الدرس

      2 1xe  

3 8

2

1xe
e

 

2 9 6x xe e 

2 5 6 0x xe e  

3 2 0x xe e    

[3]

الممتاز في الرياضياث ) ساعد أحمد( : [3]

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  
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■■

 : تطبيق

  

03

1      (2      (3      (

 

: التالية المتراجحات R في حل

■■

 :الحل  

 

2 

 

 :مجموعة تعريف دالة أسية

:
 
ة
 
عددية مي رهث دالة u حيث f (x) = eu(x) نضع

Df =Du إذن u الدالة تعريف مجموعة نفسها هي f الدالة تعريف مجموعة

الدرس

 2xe     1 3 0x xe e  5 4 0x xe e    

[3]

الممتاز في الرياضياث ) ساعد أحمد( : [3]

[1]

 مجلت الدالت الأسيت النيبيريت )لعويجي وليد + بخدة أمين([1] :

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  
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■■

: تطبيق

  

04

1      (3      (5      (

 

7      (

■■

 :الحل  

 

حالة كل في f الدالة تعريف مجموعة عين

 

2      (4      (6      (

3 

 

 

:
 
ة
 
 مي رهث

 مشتقة دالة أسية:

عددية دالة u حيث f (x) = eu(x) نضع

: بالتالي و I
على          للإشتقاق قابلة f الدالة فإن I المجال على للإشتقاق قابلة u الدالة كانت إذا

f ′(x) = u′(x)eu(x)

.

.المجال

الدرس

( ) x xf x e e−= +    

( )     =
1

x

x
e xf x
e
+
−

  

( ) ( )2     = 4 5 xf x x x e− +       ( ) cos      = sin  xf x xe

( )
1

  xf x e=

         ( ) 1xf x e= −  

( ) 1     =
1

x

x
ef x
e

−
+

  8      (  ( ) 2     =
1

xef x
x −

[4]

 الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث [4] :

 مجلت الدالت الأسيت النيبيريت )لعويجي وليد + بخدة أمين([1] :

[1]

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  
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■■

: تطبيق

  

05

1      (3      (5      (

 

■■

 :الحل  

 

 

2      (4      (6      (

حالة كل في f للدالة المشتقة الدالة أحسب

الدرس

   

( ) 1     = xf x xe −

( ) 2     = -x xf x e e−

  

( )
1

  xf x e=  

( ) 1     =
1

x

x
ef x
e

−
+

  

( ) 1xf x e= −

( ) cos     = sin  xf x xe

7

8      (

      (     ( ) ( )2     = 4 5 xf x x x e− +  

  ( ) 2     =
1

xef x
x −

         

 الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث[4] :

[4]

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  
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 

 النهايات الشهيرة:4

:
 
ة
 
 مي رهث

lim
x→0

ex−1
x

= 1 lim
x→+∞

ex

x
= +∞ lim

x→−∞
xex = 0− lim

x→−∞
ex = 0+ lim

x→+∞
ex = +∞

lim
x→−∞

xnex =

0
+ : زوجي n

0− : فردي n

، ، ، ،

،
x→+∞

ex

x
= +∞n         n

Űŏƨ ļņʆſŅŌ ļŷŮń ĻŐńٕ
ļŷ ĿŉŔʆٔſń ļŷŮńŏƫń Ŀɦ

Ļɑ ŵĿɪ Ŀŉš ļǷŮń

(0)(∞) 0حالة
0

حالة
∞
∞ ∞−∞+حالة حالة

(فك ننشر لإزالتها
من :ونستفيد المبرهنة

lim
x→−∞

xnex =

0
+ : زوجي n

0− : فردي n

الدالة شكل نغير

من ونستفيد
f

: المبرهنة

lim
x→0

ex − 1
x

= 1

إذا الكسر نفرق
حد المقام كان

واحد

عامل نخرج
من مناسب مشترك
إذا والمقام البسط

أكثر المقام كان
حد من

مشترك عامل إخراج
عادة: مناسب

x→ +∞ عندما ex

... أو e3x أو e2x ويمكن
x→−∞ عندما e−x

... أو e−2x ويمكن
: المبرهنات من ونستفيد

, lim
x→+∞

ex

x
= +∞

lim
x→+∞

x
ex

= 0

: توضيحي مثال
: النهاية حساب

(x − 1)ex

من التعيين عدم حالة
(−∞)(0) الشكل

f (x) = (x − 1)ex

= xex − ex

lim
x→−∞

f (x) = 0− 0 = 0

lim
x→−∞

xex = 0 : أن حيث

: توضيحي مثال
: النهاية حساب

lim
x→0

e2x − 1
3x

من التعيين عدم حالة
0
0

الشكل

f (x) =
e2x − 1
3x

=
1
3
· e

2x − 1
x

نضرب ثم 3 و x بين نبعد
(2) بالعدد والمقام البسط

f (x) =
2
3
· e

2x − 1
2x

f (x) =
2
3
(1) =

2
3

: أن حيث

limx→ 0
ex − 1
x

= 1

: المبرهنات من ونستفيد
lim

x→+∞
ex

x
= +∞ , lim

x→+∞
x
ex

= 0

: النهاية حساب :1 توضيحي مثال
lim

x→+∞
ex − 1
x

. ∞
∞

الشكل من التعيين عدم حالة

f (x) =
ex − 1
x

=
ex

x
− 1
x

lim
x→0

f (x) = +∞− 0 = +∞
ex

x
= +∞ : أن حيث

: النهاية حساب :2 توضيحي مثال
lim

x→+∞
x − 1
ex − 1

. ∞
∞

الشكل من التعيين عدم حالة

كعامل x نخرج ، f (x) =
x − 1
ex − 1

ومنه ، المقام من ex و ، البسط من :مشترك

f (x) =
x
(
1− 1

x

)
ex

(
1− 1

ex
) =

x
ex

 1− 1
x

1− 1
ex


lim

x→+∞
f (x) = 0

[1− 0
1− 0

]
= 0

lim
x→+∞

x
ex

= 0 : أن حيث

: توضيحي مثال
lim

x→−∞
e−x + x : النهاية حساب

الشكل من التعيين عدم حالة
. +∞−∞

f (x) = e−x + x

= e−x
[
1+

x
e−x

]
(x→−∞ لأن e−x (أخرجنا

= e−x [1 + xex]

lim
x→−∞

f (x) = +∞[1 + 0] = +∞

xex = 0 : أن حيث

الأقواس)

.

.

lim
x→−∞

xnex =

0
+ : زوجي n

0− : فردي n

lim
x→−∞

lim
x→0

lim
x→+∞

lim
x→−∞

: ن  غت ي 
 
 حالت  عدم الت

 
الة

 
ر  ا 

■

الدرس

[1]

 مجلت الدالت الأسيت النيبيريت )لعويجي وليد + بخدة أمين([1] :
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 

 

■■

: تطبيق

  

06

1      (3      (5      (

■■

 :الحل  

 

 

2      (4      (6      (

: التالية النهايات أحسب

7

8      (

      (

الدرس

 lim 3 1 x

x
x e 


  

 lim 3 7x

x
e x




 
 

3

lim
1 2

x

x

e

x x




  

 

1

lim x

x
xe x



 
 

 
 

  cosx     e x

x  
 lim

0
lim

sin

x x

x

e e

x






 

1

 0

x
 x
             lim xe
 →

2 1xe
x
−lim

x→0

 الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث[4] :
الممتاز في الرياضياث ) ساعد أحمد( : [3]

[3][4]

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  
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■■

: تطبيق

  

07

■■

 :الحل  

 

 

المعادلات التفاضلية:5

غالبا إليها نرمز دالة فيها المجهول معادلة هي التفاضلية ...المعادلة ، z ، y بالرمز
. الأولى الدرجة من تفاضلية معادلة نسميها ومشتقتها الدالة تشمل معادلة كل

.R
القابلة                     الدوال كل عن البحث يعني y′ = ay +b الشكل من تفاضلية معادلة حل

f ′(x) = af (x) +b : تحقق التي و على للإشتقاق

:
 

عرت ف
 
● ت

●

●

y′ = ay ■

ك ل
 
 من  الش

 
لث ة

 
اض

 
ف
 
 ت
 
 حل معادلة

:
 
ة
 
معدوم مي رهث غير حقيقي عدد a

. ثابت حقيقي عدد c حيث ، x 7→ ceax الدوال هي R على y′ = ay المعادلة حلول

 

■■

: تطبيق

  

08

■■

 :الحل  

■

ك ل
 
 من  الش

 
لث ة

 
اض

 
ف
 
 ت
 
حل معادلة

:
 
ة
 
a مي رهث

y′ = ay + b

. ثابت حقيقي عدد c حيث ، x 7→ ceax−b
a

الدوال هي R على y′ = ay +b المعادلة حلول
ba

الدرس

 1f ٌللمعادلة التفاضلية  حل'y y  و الذي يحقق( )1f 0  1f.عيّن عبارة � 3

1f حلٌ للمعادلة التفاضلية'y 2 y )و الذي يحقق � 4 )1f 0  1f.عيّن عبارة  3

●

●

 مجلت الدالت الأسيت النيبيريت )لعويجي وليد + بخدة أمين([1] :

[1]

[5]

[5]

[5] : )محمد سراي( مجلة الدالة الأسية                 

 

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  
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 6

 

تحقق من فهمك الجيد للدرس:

 

 مــــــراجعة سريعة

■

1  

2  

3 

4 

  

أجة ب "صح" أو " خطأ:

3 0e− <             
5 5e e− = −      

2x xe e=
                                              0xx

xlim
e→+∞

=
                                               

3xxلدالة الدالة المشتقة ل e6 3 هيxx e6
                         

0

x

x

elim
x>→
= +∞                                         

2xإذا كان   2xe  فإن  ≤ e≥                     

0xإذا كان   0xe  فإن   ≥ ≤                             

. حقيقي من أجل كل عدد 1 :x xe e x− =             

( )1 xx e− 1 هي نفس إشارةx −              

1من أجل  0 : 1xe x− < <                

  

0x

x
lim xe
→+∞

=          
  

3x

exlim
x→+∞

= +∞       
    

1x xe e e −− =        
    

( )22 2 1 1x x xe e e− + = −      
   

: إشارة 

5 

6 

7 

8 

9 

  
  
  

  

◊

  

  

10 

 
11 

 
12 

 
13 

 
14 

 
15 

 
16 

      

للدالة  البياني  xxالتمثيل  e6 الفواصل  يقطع  محور   .
  

        

ليس للمتراجحة 
2 4 0x xe −      \ حل في >

: الدالة 
2 4xx e للمعادلة6− حل y: هي y′ =

1
2 1e

−
<                   

18  

1: الدالة   17 3x e x− \متزايدة تماما على 6+  
  

19  

20  

■

صل تما يناسة:

 الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث[4] :

[4]

[6]

co
ll
ec
ti
o
n

TS SPÉCIFIQUE : [6]

�1

�2

�3

�4 

f : x � 2ex

k : x � e−x

g : x � 1 − ex

l : x � ex − 1

(   )

(   )

(   )

(   )

00 x11 2– 1– 2– 3– 4

1

2

– 2

– 1– 1

3

y

4

5

�2

�4

�3

�1

الانتقال 
 
لـــــــى الحـــــال  



حلول التطبيقات

■■

01 : تطبيق

 
4

3 4 3 4 3x x x x x x xe e e e e e        1  

2 

 
3 4

3 23 4 3 4 3 2 3 4 3 2 2

3 2

x
xx x x x x

x

e
e e e e e e

e


       


      

  2 2 1
x x

x x x x x x x

x

e e
e e e e e e

e


 




      3 

    
2

2 2 2 2 2 22 2x x x x x x x x x xe e e e e e e e e e              4  

■■

02 : تطبيق

1  

2 

3 

4  

2 1xe    2تكافئ 0xe e   2أي 0x   0ومنهx     إذن  0S . 

3 8

2

1xe
e

    3تكافئ 8 2xe e   3ومنه 8 2x      وبالتالي 2S . 

2 9 6x xe e   2تكافئ 9 6x x  2تكافئ 6 9 0x x    ومنه 3S  

2 5 6 0x xe e    تكافئ   
2

5 6 0x xe e    بوضع ،xe X  نحصل على
2 5 6 0X X    1نحل هذه المعادلة باستعمال المميز نجدX     6أوX   

2ومنه  5 6 0x xe e     1تكافئxe     6أوxe    0) حالة مرفوضة لأنxe  . )

1xeإذن فقط لدينا    0ومنهx     وأخيرا 0S . 

3 2 0x xe e     تكافئ
3

2 0x

x
e

e
    2تكافئ 2 3 0x xe e   5  

xeبوضع  X  2نحصل على 2 3 0X X    نحل هذه المعادلة باستعمال المميز نجد

1X     3أوX    3ومنه 2 0x xe e      1تكافئxe     3أوxe   

0xe) حالة مرفوضة لأن   1( . إذن فقط لديناxe   0ومنهx     وأخيرا 0S . 
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حلول التطبيقات

■■

03 : تطبيق

1   2xe   دوما محققة لأن من أجل كل عدد حقيقيx  0لديناxe    وبالتاليS . 

   1 3 0x xe e    3. لدينا دوما 0xe    وبالتالي  1 3x xe e    1لها نفس إشارةxe . 2   

  1 3 0x xe e    1تكافئ 0xe    1تكافئxe   0تكافئxe e  0تكافئx   وأخيرا , 0S  . 

4 05x xe e     تكافئ
5

4 0x

x
e     2تكافئ 4 5 0x xe e   

e
 3   

xeبوضع  X 2 نحصل على 4 5 0X X   ومنه  1 5 0X X    وهذه تكافئ

  1 5 0x xe e    5لدينا دوما 0xe    وبالتالي  1 5x xe e    1لها نفس إشارةxe . 

  1 5 0x xe e    1تكافئ 0xe    1تكافئxe   0تكافئxe e  0تكافئx   وأخيرا , 0S  . 

■■

04 : تطبيق

1   

    

):    لدينا  ) x xf x e e−= }:         ومنه   + }: 0x x
fD x e e−= ∈ + ≥\  

0xeو هي محققة دوما لأن  −0xe  و < >  ،  fD = \  

):   لدينا  )
1

x

x
e xf x
e
+

=
−

   2 \* معرفة على fالدالة   

):   لدينا  ) cossin . xf x x e=   الدالةf 3 \ معرفة    على   

):    لدينا  )
1
xf x e=   الدالةf معرفة    على *\ 4   

):  لدينا  ) 1xf x e= }:  حيث − }: 1 0x
fD x e= ∈ − ≥\   

1:     ومنه  0xe − 1xe:     وعليه ≤ 0x:      وبالتالي ≤ ]:       إذن   ≤ [0;fD = +∞  

5   

):     لدينا  ) 1
1

x

x
ef x
e

−
=

+
   6 \ معرفة   على fالدالة   

):  ينا لد ) ( )2 4 5 xf x x x e= − fD:    حيث + = \  7   

):    لدينا  ) 2 1

xef x
x

=
−

} معرفة    على fالدالة    }1;1−\.   8   
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حلول التطبيقات

6   

7   

8   

■■

05 : تطبيق
    

1   
 

( ) 22 x xf x e e−′ = +.  

( ) 1 11. x xf x e xe− −′ = ):    ومنه + ) ( ) 11 xf x x e −′ = +  2   

3  

4   

5   

( )
1

2
1 xf x e
x
−′ =              

( ) ( ) ( )
( ) ( )

2 2

2 2

1 1

1 1

x x x x x x x x

x x

e e e e e e e ef x
e e

+ − − + − +′ = =
+ −

  
( )2

2

1

x

x

e

e
=

+
  

( )
2 1

x

x

ef x
e

′ =
−

  

( ) ( )cos coscos . sin sinx xf x x e x x e′ = + ):           ومنه   − ) ( )cos 2cos sinxf x e x x′ = −  

):   وعليه  ) ( )cos 2cos 1 cosxf x e x x ′ = − −    وبالتالي     :( ) ( )2 coscos cos 1 xf x x x e′ = + −  

( ) ( ) ( )3 22 4 4 5x xf x x e x x e′ = − + − +  

         

):   وعليه  ) ( )22 4 4 5 xf x x x x e′ = − + − +  

)         :       ومنه  ) ( )2 2 1 xf x x x e′ = − +   

( ) ( )
( )
2

22

1 2 .

1

x xe x x e
f x

x

− −
′ =

−
):    ومنه    ) ( )

( )
2

22

2 1

1

xx x e
f x

x

− −
′ =

−
  

■■

06 : تطبيق
    

1   

2   

3  

  
1

lim 3 1 lim 3 3(0) 0 0x

x xx x

x
x e

e e



 

 
      

 
لأن   :    

1
lim lim 0

xxx x

x

ee

x

 
   

1و  
lim 0

xx e
 .

 lim 3 7 lim 3 7
x

x

x x

e
e x x

x 

 
     

 
limلأن  

x

x

e

x
 . 

3

2

3

lim lim 0
1 2 2

x x

x x

e x e

x

x x

  


limلأن   0n x

x
x e


  つづく 
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حلول التطبيقات

5   

4   

1
1 1

1
lim lim 1 lim

1

x
x x

x x x

e
xe x x e

x

  

 
     

        
     

 

  

نضع 
1

X
x

  عندماx   0فإنX    نستعمل النهاية الشهيرة
0

1
lim 1

X

X

e

X


 نحصل على

1
1 1

0

1 1
lim lim 1 lim lim 1

1

Xx
x x

x x x X

e e
xe x x e

X

x

   

 
      

          
     

 

. 

1ينا لد xمن أجل كل عدد حقيقي  cos 1x     العدد الحقيقي الموجب تماما  فينضربxe  

cosxنحصل على  x xe e x e       أي( )x xe f x e    . 

لدينا 
1

lim lim 0x

xx x
e

e



 
    وبالتالي حسب مبرهنة النهايات والحصر  تكونlim ( ) 0

x
f x


. 

من أجل  x k k  :
   2 21 1

sin sin sin

x x xx x

x
e e ee e x

e
x x x x




 

    . 

لدينا 
0

lim 1x

x
e


    و

2 2

0 0

1 1
lim 2 lim 2 1 2

2

x x

x x

e e

x x 

 
       لأن

0

1
lim 1

X

X

e

X


 . 

لدينا كذلك 
0

lim 1
sinx

x

x
   لأن

0

sin
lim 1
x

x

x
. 

وبالتالي 
 2

0 0

1
lim lim 1 2 1 2

sin sin

xx x

x

x x

ee e x
e

x x x





 

 
       

  

 

6  

( )
1

0 0
0x

x x
lim f x lim xe

< <
→ →

= و  7  =

 

 ( )
1

1

0 0 0 1

tx
x

x x x

e elim f x lim xe lim lim
t

x
> > > →+∞
→ → →

= = = = +∞  
t

: نضع     ( 
1 t
x
=     ( 

       ( )
2 2

0 0 0

1 12 2
2

x x

x x x

e elim f x lim lim
x x→ → →

− −
  = = × = 8

 

 

 

13

■■

    07 : تطبيق
'y y  معناهxy( x ) C' e  

xلدينا إذن: 
1f ( x ) C' e 1وf 0 3 �( x و بالتالي :(

1f ( x ) 3e �. 

■■

08 : تطبيق

'y 2 y 2معناه � 4 xy( x ) Ce 2 �      
2لدينا إذن:  x

1f ( x ) Ce )و� 2 )1f 0 2 و بالتالي : 3 x
1f ( x ) 5e 2 �.

●

●

[5]

[5] : )محمد سراي( مجلة الدالة الأسية                 
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تحقق من فهمك الجيد للدرس:

 

 

■

1  

2  

3 

4 

  

أجة ب "صح" أو " خطأ:

3 0e− <             
5 5e e− = −      

2x xe e=
                                              0xx

xlim
e→+∞

=
                                               

3xxلدالة الدالة المشتقة ل e6 3 هيxx e6
                         

0

x

x

elim
x>→
= +∞                                         

2xإذا كان   2xe  فإن  ≤ e≥                     

0xإذا كان   0xe  فإن   ≥ ≤                             

. 1 :x xe e x− =             

( )1 xx e−    1x −              

  1 0 : 1xe x− < <                

  

0x

x
lim xe
→+∞

=          
  

3x

exlim
x→+∞

= +∞       
    

1x xe e e −− =        
  

( )22 2 1 1x x xe e e− + = −      
   

  :

5 

6 

7 

8 

9 

  
  
  

  

◊

  

  

10 

 
11 

 
12 

 
13 

 
14 

 
15 

 
16 

      

للدالة  البياني  xxالتمثيل  e6 الفواصل  يقطع  محور   .
  

        

ليس للمتراجحة 
2 4 0x xe −      \ حل في >

: الدالة 
2 4xx e للمعادلة6− حل y: هي y′ =

1
2 1e

−
<                   

18  

1: الدالة   17 3x e x− \متزايدة تماما على 6+  
  

19  

20  

■

صل تما يناسة:

�1

�2

�3

�4 

f : x � 2ex

k : x � e−x

g : x � 1 − ex

l : x � ex − 1

(   )

(   )

(   )

(   )

00 x11 2– 1– 2– 3– 4

1

2

– 2

– 1– 1

3

y

4

5

�2

�4

�3

�1

 الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث[4] :
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 سريعةالمــــــراجعة حل ال

◊

◊

◊

◊

◊

◊

◊

◊

◊

 حقيقي من أجل كل عدد

هي نفس إشارةإشارة  

من أجل 
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مسائل المستوى الأول

f الدالة المعرّفة على  ℝبــ  : 
3 1

1

x

x

e
f x

e





 

 fC المنحنى الممثل للدالة fفً المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  ; ,O i j
 

. 

احسب . 1 lim
x

f x


 و  lim
x

f x
 

ٌّر الدالة  . 2  .، ثمّ شكل جدول تغٌراتهاfادرس اتجاه تغ

حدّد معادلات المستقٌمات المقاربة للمنحنى . 3 fC. 
 

ٌّن أنه، من أجل كل عدد حقٌقً x ،ب    2f x f x  وفسّر النتٌجة هندسٌا . 

ٌّن أنّ المنحنى .  ب fC ٌقبل مماسا  T ٌطلب كتابة معادلة له1 معامل توجٌهه ٌساوي ،. 

احسب إحداثًٌ نقطة تقاطع المنحنى . 6 fC مع محور الفواصل ثم ارسم كلا من  T و  fC.

:  عدد وإشارة حلول المعادلةmناقش بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً . 7 3 1xm e m   

 

 

 

 

 
 

 

2
    

3

4

5

6

7

1

 )مصطفاي عثد العزيز(سلسلة الدوال الأسية 

2
 

 
 

 ( ) : بـِ ¡ المعرفة على f نعتبر الدالة 2 1 
1 

x 

x 
e f x x 

e 
= + − 

+ 

; ( ) تمثيلها البياني في معلم متعامد و متجانس C ( ) و ليكن , O I J 1 وحدة الطول هي حيثcm . 

 ؟ C ( ) ماذا تستنتج بالنسبة للمنحني . فردية f بين أن الدالة . 1

 ( ) ، ¡ من x بين أنه من أجل كل ) أ . 2 2 1 
1 x f x x 

e − = + − 
+ 

 . ∞+ عند f استنتج نهاية الدالة ) ب

 ( ) ، ¡ من x بين أنه من أجل كل ) أ . 3 2 1 
1 x f x x 

e 
= − + 

+ 

y 1 ذو المعادلة ∆ ( ) بين أن المستقيم ) ب x =  . ∞+ عند C ( ) للمنحني مستقيم مقارب −

 . ∆ ( ) ارب بالنسبة للمستقيم المق C ( ) حدد وضعية المنحني ) ج
+;0 ] ] على المجال f أدرس اتجاه تغير الدالة . 4  . تغيراتها ثم شكل جدول ∞

 . 0 عند النقطة التي فاصلتها C ( ) مماس المنحني d ( ) عين معادلة لـِ . 5
. ∞− عند C ( ) للمنحني هو المستقيم المقارب ∆ ′ ( ) حيث C ( ) و ∆ ′ ( ) ، ∆ ( ) ، d ( ) أرسم . 6

1.  1

2.

3.

.

6.
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الانتقال  لـــــــى الحـــــال  

الانتقال  لـــــــى الحـــــال  

https://www.facebook.com/Adel.Maths17/videos/1688685217810661/
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ِـ  المعسّف١ عf٢ًْعتبر ايداي١ ايعدد١ٜ : ب  1  xf x e e x.

  fC ٚالمتذاْظ تمجًٝٗا ايبٝاْٞ في المطتٟٛ المٓطٛب إلى المعًِ المتعاَد( ; , )O i j
 

 .

سطب أ  أ ـ (1 lim
x

f x


ٚ  lim
x

f x


 .

سطب أ ـ بـ f x ِّ . دزع إغازتٗاأ ث

ّٝسات ايداي١ .  fدـ ـ غهٌّ ددٍٚ تػ

ّٝٔ إٔ المطتكِٝ  أ ـ ب  1 ذٟ المعادي١y e x   َكازب َا٥ٌ يًُٓشني  fC ظٛاز   .

نتب َعادي١ يًُطتكِٝأ ـ بـ T مماع يًُٓشني  fC 0 عٓد ايٓكط١ ذات ايفاص١ً .

ّٕ المعادي١  ٔ أ ّٝ  ــ ب د  0f x  ٍتكبٌ في المجا , 1,75;1,76 سلا ٚسٝدا  .

زضِ المطتكُٝينأد ـ  ٚ  T fCٍع٢ً المجا  ;2 .

 , المطاس١سطب بدلاي١أأ ـ (3 A ّٝص المطتٟٛ المحدّد بالمٓشني  يًش fC  ًّٜٔر  , ساٌَ تسٛز ايفٛاصٌ ٚالمطتكُٝين اي

0x: َعاديتُٝٗا ,    x  .

ّٕ بـ :  ـ أثبت أ  21

2
A e e ua

 
   
 

   ( uaٚسد٠ المطاسات ٖٞ  )

 

1.

2.

3.

 

 

 

2

3

1

ثم المنحنى

.

 نقاط( 10) الووضوع الثاني 1100علوم تجريثية  

3
 

 
 

) المنحني ) C البياني لدالة ل في الشكل الموالي هو التمثي f  ¡ − 0 { } معرفة على 

 إلى معلم متعامد و متجانس
 في المستوي المنسوب

( ; , ) O i j 
r r 

. 
) مقاربان للمنحني = y 1 محور التراتيب و المستقيم الذي معادلته ) C . 

A  : الجزء

الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث

 
 

2  3 ­1 ­2 ­3 

2 

3 

­1 

­2 

­3 

0  1 

1 

 
 . عند أطراف مجموعة التعريف f أ بيانيا نهايات الدالة اقر . 1

) ) أ : حل بيانيا كل من . 2 ) 1 f x = ؛       ب ( ( ) 1 f x > 

) : معرفة على بـ f نقبل أن الدالة ) 
1 

x 

x 
e x f x 
e 

+ 
= 

−x

y
1.  1

2.  2

B  : الجزء

{ } 0 − ¡ 

 ( ) : تحقق أن - أ . 1
1 

1 1 

x 

x 

x 
e f x 

e 

+ 
= 

− 

 lim نقبل أن - ب
x 

x 

e 
x →+∞ 

= lim ، جد من جديد إذن ∞+ ( ) 
x 

f x 
→+∞ 

 − x e 1 ( ) إشارة x ادرس ، حسب قيم - أ . 2

 1 حل المترجحة - ب
1 

x 

x 
e x 
e 

+ 
> 

− 
lim [ ] بين أن . 3 ( ) 0 

x 
f x x 

→−∞ 
+  ماذا تستنج ؟ . =

) ادرس وضعية المنحني . 4 ) C بالنسبة إلى المستقيم الذي معادلته y x = − . 

1 . 

2 . 

1.  1

2.2

3.  3

 4
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5
 

 
 5

-  ت₫ن€g  بـ:  ا€دا€ة ا€عددية ا€معر فة على  22 xg x e x x  . 
احسب أ(...-1 g x  من أجل ₫لx ثم ادرس اتجا₲ تغير ا€دا€ة من ،g حيث(gهي مشتقة ا€دا€ةg) 

، من xمن أجل ₫ل  ب( بي ن أنه،       0g x  . 
 ، ثم  ش₫ ل جدول تغي راتها . و عند ₫ل من gجـ( احسب نهايتي ا€دا€ة      

بي ن أن  ا€معاد€ة   0g x   تقبل حا وحيدا  : 1,38حيث 1,37    . 
استنتج إشارة  g x €حقيقي ا€عدد حسب قيم اx . 

ت₫ن€f بـ:  ا€دا€ة ا€معر فة على 
2 x

x

x e
f x

e x



 . 

و€ي₫ن      fC  ا€متجانس و تمثيلها ا€بياني في ا€مستوي ا€منسوب إ€ى ا€معلم ا€متعامد ; ,O i j . 
أ( احسب   lim

x
f x


و   lim

x
f x


   . 

،   من xمن أجل ₫ل  ب( بي ن أن ه ،     
 2

x

x

xe g x
f x

e x
 


f)حيث    هي مشتقة ا€دا€ةf .) 

 ، ثم  ش₫ ل جدول تغي راتها . على fادرس اتجا₲ تغي ر ا€دا€ة ج(   
أ( بي ن أن    2 2

2 2
1

f   


   


، ثم  استنتج حصرا €لعدد   f  . 
ب( احسب     2lim

x
f x x


   . ثم  فسر ا€نتيجة بيانيا ، 

ا€منحنى  أنشئجـ(    fC .  تعطى (  0.29f ) 
 














- I 

1.

2.

3.

 

 
 

2

3

1

- II 

1-1.  1

2.2
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مسائل المستوى الثاني

 (I يًُتػير اتذكٝكٞايداي١ ايعدد١ٜ ْعتبر xٍالمعسف١ ع٢ً المجا  2;  ًٜٞ نُا  :    1xf x ax b e   .  

 fCتمجًٝٗا ايبٝاْٞ في المطتٟٛ المٓطٛب إلى المعًِ المتعاَد المتذاْظ ( ; , )O i j
 

 .cm 1 ٚسد٠ ايطٍٛ 

ّٝٔ قُٝتي  عٝح تهٕٛ ايٓكطaٚ b١ ع 1;1A تٓتُٞ إلى  fCَعاٌَ تٛدٝ٘ المُاع عٓد ٚ Aٟٜٚطا  e.  

(II ايداي١ ايعدد١ٜ ْعتبرgٞيًُتػير اتذكٝك xٍالمعسف١ ع٢ً المجا  2;  ًٜٞ نُا  :   1 1xg x x e    .  

 gC  

ّٝٔ إٔ (1  ب lim 1
x

g x


فطس ايٓتٝذ١ بٝاْٝا ٚ  .(ّٕ lim ْرنس أ 0u

u
ue


) 

ّٝسات ايداي١ (2  . , ثِ أْػ٧ ددٍٚ تػيراتٗا g أدزع تػ

ّٝٔ إٔ المٓش٢ٓ 3 ب gCٜكبٌ ْكط١ إْعطافI ٜطًب تعٝين إسداثٝٝٗا. 

أنتب َعادي١ المُاع يًُٓش٢ (4 gCعٓد ايٓكط١I. 

أزضِ (5 gC.  

6) H ايعدد١ٜ المعسف١ ع٢ً المجاٍايداي١ 2; ًٜٞ نُا  :     xH x x e    سٝح ٚ  ٕعددإ سكٝكٝا   

 -  ّٔٝ :داي١ أص١ًٝ يًداي١ Hعٝح تهٚ ٕٛع  1x g x.اضتٓتر ايداي١ الأص١ًٝ يًداي١g 0 ٚ ايتي تٓعدّ عٓد ايك١ُٝ.  

(IIIٔيته kٍايداي١ المعسف١ ع٢ً المجا 2;  ٞنُا ٜأت  :   2k x g x 

ّٝس ايداي١ ّٝٔ اتجاٙ تػ ّٝساتٗا kباضتعُاٍ َػتك١ داي١ َسنب١ , ع  .ثِ غهٌ ددٍٚ تػ
 

b    a وَ     عددان حقيقيان.    حيث  

 تمثيلها البياني في نفس المعلم السابق.

1.

2.

3.

.

6.

 

 

 

 

 
 

2

3

4

5

6

1

 

 

ا مستوي م سوب إ ى ا معلم ا متعامد وا متجا س ; ,O i j 2. ت ؤخذ وحدة ا طولcm  
 fC و gC ا تمثيان ا بيا يان  لدا تينf وg كما يلي ا معر فتين على : 

  xg x e ex     و      21

2
xf x e ex   

 .gادرس اتجا  تغير ا دا ة  (أ 
)است تج اشارة  (ب )g x قيم  حسبx .ا حقيقية 
 . fادرس اتجا  تغي ر ا دا ة 
احسب كا  من   lim

x
f x

 
و lim

x
f x


 . f؛ ثم  شك ل جدول تغي رات ا دا ة

 لم ح يين ادرس ا وضع ا  سبي fC و gC على. 
ارسم على ا مجال  0;2 ا م ح يين fC و gC في  فس ا معلم ; ,O i j 2. )ي عطىe 2 2e ) 

د با م ح يين احسب با س تمتر ا مرب ع، مساحة ا حي ز ا مستوي ا محد  fC و gC. 
h  ا دا ة ا معر فة على ا مجال 2 ; 2  :21 كما يلي

( )
2

xh x ex e   و  يكن   ا معلم ا سابق.تمثيلها ا بيا ي في  
 دا ة زوجية. h ن أن  بي   (أ    
من أجل  (ب    0 ; 2x   احسب( ) ( )h x f x رسم  كيفية ثم است تج  ن ا طاقا م fC ارسمه. ثم  

 

 

 




 

1

2.

3.

.

6.

7.
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3
 

 
   

I متجانس ال متعامدالمعلم اللمستوي منسوب إلى ا( );   ,  O i j
 

 . 

)، رفقفي الشّكل الم     )Γ  للدّالة المنحنى الممثِّلg معرّفة على ال 22:  بـ 2 2( ) xg x x x xe= + −  
   ( y  المستق�م ذو المعادلة: ∆( x=  و( )γ  :المنحنى الممثل للدالةxx e.  
 �قراءة ب�ان�ة:     

x  :0xeبرّر أنّه من أجل كل عدد حق�قي) 1    x− >  

)اشارة  xالعدد الحق�قيحدّد ت�عا لق�م  2    )g x ّ(0)علما أن 0g = . 
   

II  ّالعدد�ة الةالد f فة علىعرّ م   : 2   بـ( ) 1
x

x
ef x

e x
= − +

−
. 

)ل�كن     )fC السابق. مالب�اني في المستوي المنسوب إلى المعل هاتمثیل                              

lim ن أنّ بیّ  1    ( ) 1
x

f x
→+∞

limاحسب و  = ( )
x

f x
→−∞ 

 .هندس�انتیجتي النهایتین  رفسِّ  ثمّ 

2�كون:    xبیّن أنّه من أجل كل عدد حق�قي أ .    
2 (1 )'( )
( )

x

x
e xf x
e x

−
=

− 
. 

 ثمّ شكِّل جدول تغیّراتها. fاستنتج اتجاه تغیّر الدّالة ب.       
)معادلة لـ اكتب أ .  3   )T  المماس للمنحنى( )fC  في النّقطةA  0ذات الفاصلة. 

)�كون:   xكلّ عدد حق�قي بیّن أنّه من أجل ب.       )( ) (2 1) x
g xf x x

e x
− + =

−
. 

)استنتج الوضع النسبي لـ  جـ.       )fC و( )T على ، ل النقطة ثّ ماذا تمA النس�ة إلى� ( )fC؟  

)بیّن أنّ المعادلة  4   ) 0f x [في المجال  α تقبل حلا وحیدا = 0.6 :أنّ  تحقق، ثم ∞−1;[ 0.5α− 〈 〈−.   

)المماس  أنشئ 5   )T لمقار�ین ثم المنحنى والمستق�مین ا( )fC. 

 
( )γ 

( )∆  

( )Γ 

(I 

(II

1.

2.

 

 2

1

1 (1.  1

  2 2.  2

3.

.

 

 

 

3

4

5

4
 

 
 

ا دا ة ا عددية  نعتبرf2 كما يلي: ا معرفة على 1( ) 2 xf x x e   
) يكنو      )fC  معلم ا متعامد وا متجانس ا منسوب إ ى ا ا بياني في ا مستوي تمثيلها ( ; , )O i j .  

lim ن أنّ بيّ  (1 ( ) 2
x

f x


   احسب ا نهاية  ا نتيجة ، ثمّ وأعط تفسيرا هندسيا  هذlim ( )
x

f x


. 
)1 ، من  xه من أجل كل بيّن أنّ  (أ 2 ) ( 2) xf x x x e   . 
 ثمّ شكّل جدول تغيراتها. fر ا دا ةاتجا  تغيّ  ادرس( ب   
)ا تب معاد ة  ـ  3 )T  لمنحنىمماس ا ( )fC 1 عند ا نقطة ذات ا فاصلة . 

 )ا دا ة ا عددية  تبرنعh  1كما يلي:  ا معرفة على( ) 1 xh x xe  . 
)فإن:  من  xه من أجل كل بيّن أنّ   ) 0h x  ّنسبي  لمنحنىس ا وضع ا در ا ، ثم( )fC وا مماس( )T. 
)بيّن أنّ ا معاد ة   ) 0f x   تقبل حا  وحيداα  0,7حيث α 0,6     . 

)أنشئ ا مماس  )T وا منحنى ( )fC  على ا مجال 1;   . 
 F  2كما يلي:  ا دا ة ا معرفة على 1( ) 2 ( 2 2) xF x x x x e    . 
)، ثمّ احسب مساحة ا حيّز ا مستوي ا محدّد با منحنى على  fدا ة أصلية  لدا ة  Fتحقّق أنّ          )fC 

0xوحامل محور ا فواصل وا مستقيمين ا لّذين معاد تيهما:             1وx  . 
 

I(I 

II(II

3

  22.  2

3.

 
3

  111.  1

1)
2

   
33
 22.  2

3.3

  111.
 1

333.4












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I الدّالة العدد�ةg معرّفة على :بــ( ) 11 xg x xe− −= +،( )gC تمثیلها

)المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانسفي الب�اني ); ,O i j
 

)المقابلالشكل(

)1احسب )1 )g −.

)إشارة x�قراءة ب�ان�ة، حدّد حسب ق�م )2 )g x.
)بـــ:  معرّفة على fالدّالة العدد�ة  ) 1( 1) xf x x x e− −= − +

  ( )fC تمثیلها الب�اني في المستوي المنسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس( ); ,O i j
 

)11: غیر معدومxمن أجل كلّ عدد حق�قي هتَحقّق أنّ ) 1 ) [1 (1 ) ]xf x x ex
− −= − +

limاحسب ثمّ     ( )
x

f x
→−∞

limو ( )
x

f x
→+∞

.
)':xبیّن أنّه من أجل كلّ عدد حق�قي  أ.2 ) ( )f x g x=

]متزایدة تماما على fاستنتج أنّ الدالة ب.   [1;− [ومتناقصة تماما على ∞+ ]; 1−∞ ثمّ شكّل جدول تغیّراتها.−
limاحسب أ. 3 ( ( ) )

x
f x x

→+∞
ثمّ فسّر النّتیجة هندس�ا.−

)ادرس وضع�ة .ب   )fC النس�ة إلى المستق�م�( yذي المعادلة ∆( x=

)بیّن أنّ .جـ     )fCقبل مماسا�( )T مواز�ا للمستق�م( معادلة له.كتا�ةُ�طلب ∆(
)بیّن أنّ  أ.4 )fCامهافاصلتتین�قطع حامل محور الفواصل في نقطαوβ

0,3حیث:       0,4α< 1,9و> 1,8β− < < −
)ارسم المستق�مین ب.       )و∆( )T ّالمنحنى ارسمثم( )fC على المجال[ [2;− +∞.
]معرّفة على المجال hالدّالة العدد�ة )5 )1بـ:  −2;2[ ) ( 1) xh x x x e −= − + −

( )hCالمعلم السابقفيالب�انيها تمثیل .
زوج�ة.hبیّن أنّ الدّالة أ.       
]من المجالxبیّن أنّه من أجل كلّ عدد حق�قي ب.       ]2;0− :( ) ( )h x f x=
)شرح كیف �مكن رسماجـ.       )hC انطلاقا من( )fCثمّ ارسمه.

( )gC

I(I 

 )II(II

1.

2.

.

2

4

5

1

 1(1.1
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 (If ايداي١ المعسّف١ ع٢ً ;1ِـ :  ب 
1

1

1
x

x
f x e

x
 


.  

ٚ Cتمجًٝٗا ايبٝاْٞ في المطتٟٛ المٓطٛب إلى المعًِ المتعاَد ٚالمتذاْظ ( ; , )O i j
 

 .

سطب أ (1 lim
x

f x


ٚ  
1

lim
x

f x




ِّ اضتٓتر المطتكُٝين المكازبين يًُٓشني  , ث C .

سطب أ (2 'f x .ايداي١ ّٕ ّٝٔ أ  َتٓاقص١ تماَا ع٢ً المجاfٍب ;1 ٍٚغهٌّ دد ِّ ّٝساتٗا , ث . تػ

ّٕ المعادي١  (3 ّٝٔ أ ب  0f x  تكبٌ في  ;1 سلا ٚسٝدا  . باضتعُاٍ ددٍٚ ايكِٝ أعلاٙ دد

. سصسا يًعدد 

 f x  x  

0,037 0,20 

0,016 0,21 

0,005- 0,22 

0,026- 0,23 

0,048- 0,24 

0,070- 0,25 

 つづく

3.

6.

7.

 

 

 

1

3

2

I(I 

1D3.  1

1)1D3.  2

1)1D3.  3
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3
 

 

 

 

 

  

زضِ المطتكُٝين المكازبين ٚالمٓش٢ٓ أ (4 C ِّ زضِ المٓشني أ, ث 'C المُجٌ يًداي١ f .

ّٝٔ بٝاْٝا تزُٛع١ قِٝ الأعداد اتذكٝك١ٝ  (5  ايتي َٔ أدًٗا ٜهٕٛ يًُعادي١ mع f x mسلإ تشتًفإ في الإغاز٠  .

(IIg ايداي١ المعسّف١ ع٢ً ;1ِـ :  ب   2 1g x f x  .(عباز٠ g xغير َطًٛب١ ) 

ّٝسات ايداي١ أ (1  عg٢ًدزع تػ ;1غهٌّ ددٍٚ تػيراتٗا ِّ .  , ث

ّٕ -أ  (2  تحكّل أ

1
0

2
g

  
 

 
 ّٕ ّٝٔ أ ِّ ب :  , ث 

1
' 2 '

2
g f




 
 

 
 .

ضتٓتر َعادي١إ- ـ ب T المُاع لمٓش٢ٓ ايداي١g في ايٓكط١ ذات ايفاص١ً

1

2

 
 .

ّٕ  ـ ز : تحكّل َٔ أ

   
3 3

2 1

1 1
y x



 


 

 
 , َعادي١ يًُطتكِٝ T. 

 

3)1)1D3.  4

3)1)1D3.  5

 )II(II

5)3)1)1D3.  1

5)3)1)1D3.  2

3بــ :   ا معرّفة على  f ا عددية ا دا ةنعتبر   2 1( ) ( 2 ) xf x x x e    . 

         fC  ا منحني ا ممثل  لدا ةf في ا مستوي ا منسوب إ ى ا معلم ا متعامد وا متجانس ( ; , )O i j. 
احسب (أ lim

x
f x


و   lim

x
f x


 .يطلب تعيين معاد ة  ه ، استنتج وجود مستقيم مقارب  لمنحني

x ، 2من أجل كل عدد حقيقي : بيّن أنّ ( ب    1( ) ( 5 4) xf x x x x e      
 .ل جدول تغيّراتهاوشكّ  fا دا ةثم استنتج اتجا  تغيّر       

معاد ة ا تب (2 Tمماس ا منحني fC  2في ا نقطة ذات ا فاصلة . 
3) h ا مجال  ا دا ة ا معرفة على  0 ;     2: كما يلي 2( ) 4xh x x e    .  
)ثم استنتج إشارة  hادرس اتجا  تغير ا دا ة    )h x  ّعلى ا مجال      إ ىبا نسبة  د عندئذ وضعية ا منحنى حد .  
 مماسارسم ا (4 T وا منحني fC  على ا مجال  .  

)...  :ا موجب وسيط حقيقي وا معاد ة ذات ا مجهول ا حقيقي نعتبر ) E 
)حلول ا معاد ةعدد  mاقش بيانيا حسب قيم ن      ) E. 

6) g  ا مجالا دا ة ا معرفة على  0 ;  : بــ  1
g fx

x
 
 
 

  . 

  . g(، شكل جدول تغيّرات ا دا ة1على ا سؤال رقم ) عتماداا     

 fC

 fC T 0 ; 

 0 ; 

mx   2f mx x 



1)5)3)1)1D3.  1

1)5)3)1)1D3.  2

1)5)3)1)1D3.  3

1)5)3)1)1D3.  4

1)5)3)1)1D3.  5

1)5)3)1)1D3.  6

4
  

(I

 つづく

I(I    نُا ًٜٞ ايداي١ المعسّف١ ع٢ً  :. 

ّٝسات ايداي١ .1  . ادزع تػ

ّٕ المعادي١ .2 ّٝٔ أ  .:  سٝح سًين أسدُٖا َعدّٚ ٚالآخس تكبٌ في  ب

ِّٝ  اضتٓتر أغاز٠ .3  . سطب ق

g   3 3  xg x x e

g

  0g x2,82 2,83 

 g xx

1)1D3.  1

2)

3)

1)1D3.  2

1)1D3.  3
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6.

7.

4

2

 نُا ًٜٞ ايداي١ المعسّف١ ع٢ً 
 
:

 

 تمجًٝٗا ايبٝاْٞ في المطتٟٛ المٓطٛب إلى المعًِ المتعاَد 

 

 .ٚالمتذاْظ 

ّٕ ايداي١ 1 ّٝٔ أ ِـ تكبٌ الاغتكام عٓد ب  . عٓد المبدأ مماع, انتب َعادي١ ي

ّٕ أ ـ  ّٝٔ أ ِّ اسطب : ب  . ٚ ث

ّْ٘ َٔ أدٌ ب ـ ّٝٔ أ ّٕ ب  .:  فإ

ّٕ دـ ـ ّٝٔ سصسا ي٘ تحكّل أ ِّ ع  . ث

ّٝسات ايداي١ د ـ  . أْػ٧ ددٍٚ تػ

ِـ  اسطب    َٓشني ايداي١  ٚ ٚاضتٓتر ايٛضع١ٝ ايٓطب١ٝ ي

ّٕ ّٝٔ أ  . ٚفطّس ايٓتٝذ١ ٖٓدضٝا:  ب

 . ٚ ٚالمٓشٓٝين  أْػ٧ في ْفظ المعًِ المُاع

f

 f
C ; ,

 
O i j

f
0 0x T f

CO

3lim 0


x

x
x e lim

x
f x lim

x
f x

0x 
 

 
2

'
1


x

x
f x  

e

   2 3   f

f

  3f x x f
C C3x x

  3lim 0


   x
f x x

 T C f
C

 

 

3

; 0
1

0 0


 


 

x

x
f x x

e

f

(II )II(II

2
 g x
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(II(I   

1.

2.

3.

1)1D3.  1

2)

3)

1)1D3.  2

1)1D3.  3

5
  g  ا ة ا معرفة على  كما يلي: ا د    3 1xg x x e    
و   gC  ا بيا ي كما هو مبين في ا شكل . تمثيلها 

 بقراءة بيانية 
د  (أ شارة  إحد  1g     1و

2
g

 
 
 

 . 

1وحيد  من ا مجال    قيقي ح وجود عدد  است تج  (ب    
1 ;

2

     

بحيث             0g      0,8: ثم تحق ق أن 0,7     . 
است تج اشارة  (جـ     g xعلى.  
  ΙΙf ا ة ا معرفة علىا   ـــ :بـ  د     2 1xf x x e   

(Cg)

-1-2

2

3

4

-1

-2

0 1

1

x

y

 

و       fC وب ا ى ا معلم ا متعامد وا متجا س ا م سا مستوي  تمثيلها ا بيا ي في ; ,O i j. 
حسب   ا  lim

x
f x


   و   lim

x
f x


. 

x  ، عدد حقيقي  جل كل  أه من بي ن أ         f x g x     ل جدول تغيرات ا دا ـــة ثم شكf . 

حسبا (أ   lim
x

f x x


ان   ثم است تج fC يقبل مستقيما مقاربا مائا  يطلب تعيين معاد ة  ه. 
ا  سبي  لم ح ى  ادرس ا وضع (ب fC  مستقيما و  . 
ــــكتب معاد ة  ـا (جــ          T مماس  fC  ا موازي  لمستقيم . 







 つづく

 نقاط( 12الووضوع الأول ) 9102تقني رياضي    

(II )II(II
 

23

الانتقال  لـــــــى الحـــــال  



 

 

 

ا مستقيم  ارسم     وا م ح ي fC  ا مجال على  ;1     (يعطى   0.7f    ) 
حسب ا    f x g x  دا ة أصلية  لدا ة  ثم است تج f  على. 
 h  ا ة   :يليكما  ا معرفة على ا د    2 1 1xh x x e      و hC .تمثيلها ا بيا ي في ا معلم ا سابق 

ا ة  بي ن أن   (أ          زوجيـة . hا د 
من ا مجال  x جل كلأ  ه من أ تأكد (ب       0;    فإن  :   2 1h x f x  .   

كيف يمكن رســم  اشرح (جــ       hC  ا طاقا من fC  ارسمثم  hC ا مجال  على 3;3. 
 
 
 

 

 





 

 

 

 

 

1.

2.

3.

1)1D3.  4

2)

3)

1)1D3.  5

1)1D3.  6
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  نعتبر الدالةf  المعرفة على   ;0 0;   : كما يلي 
x

x

2 e 1
f x 2x

1 e






 


  . 

وليكن                  fC   تمثيلها البياني في مستوي منسوب إلى المعلم O;i , j  

كما يلي       المعرفة على  gالدالة  نعتبر   الجزء الأول :  2x xg x 2e 5e 2    . 

 المعادلة   حل في  .1 g x 0 . 

حلل  .2 g x   ثم استنتج إشارة ، g x . 

 الجزء الثاني :

لدينا  :  x*بين انه من أجل كل      .1   f x f x 3        ؛ ماذا تستنتج بيانيا ؟ 

لدينا  :  x*بين انه من أجل كل  -أ(    .2 
x

x

2 e
f x 2x

e 1


 

 
  

أوجد    -            
x
lim f x


ثم     
x
lim f x 2x


  . 

أوجد     -ب(  
x
lim f x


ثم     
x
lim f x 2x


  . 

حدد إشارة  -جـ(  x1 e  ثم  أوجد   على 
x 0

lim f x




و     
x 0

lim f x




    . 

استنتج أن -د(   fC يقبل ثلاث مستقيمات مقاربة من بينها مقاربين مائلين '  و   

    يطلب معادلة كل منهم .   -            

نا :  لدي  x*برهن انه من أجل كل  -أ(    .3 
 

 
2

x

g x
f ' x

e 1




 . 

 ثم شكل جدول تغيراتها . fاستنتج اتجاه تغير   -ب( 

أرسم كل من  المنحنى      . 4     fC .  و المقاربات 

    5  .    ( ذا1عدد حقيقي موجب تماما ، نعتبر المعادلة ) ت المجهول الحقيقيx  حيث 

                       x2 ln e 1 ln 0   1       

التي من أجلها المعادلة أوجد قيم   -                     1  لاتقبل حلا في . 

 حسابيا . -يانيا                      ب(ب -أ(                      

1)
2)

 1

 2

1.

2.

1)
2)

 1

 2

0)

4)

5)

 3

 4

 5

تًازٌٍ يقتسخح )إتساهٍى وعهً خسٍٍ(
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(I    ّمعرƅعددية اƅة اƅداƅما يلي:   فة على اƄ   2 11 1     xx x x e. 
احسب (أ1 lim

x
x


و   lim

x
x


  . 

 راتها .ؿ جدوؿ تغيّ ثـ ش   ّƄادرس اتجاƋ تغير اƅداƅة  ب(   
ƅ معادƅةا بيّف أفّ 2   0 x  حاّ  ، تقبؿ في   2,79: ؽ أفّ ثـ تحقّ  1يختلؼ عف 2,80 . 
استنتج إشارة 3   xعلى  . 
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0) h   ا€مجالا€معرفة على ا€عددية ا€دا€ة 0 ;  : بـ 
11

( ) 1 xh x e
x


   . 

limاحسب  (أ ( )
x

h x


)است₱تج إشارة و  hوادرس اتجا₲ تغير ا€دا€ة   )h x على 0 ;. 

)ق أن ت حقّ  (ب ) (1 ) ( )f x x x h x    ة €ـ ثم است₱تج ا€وضعية ا€₱سبي( )fC  مستقيمإ€ى ا€با€₱سبة( ).    
) ارسم ا€مستقيم (4 )  ا€م₱ح₱ىو( )fC( .أخذ₱ ( ) 1.73f ). 

5) ( )nu   متتا€ية عددية معرفة على   بحدها ا€عامnu   :حيث
21

1 1n

n n
u f

n n n
     

 . 

) متتا€يةا€ ن أنيّ ثم ب nبدا€ة   nuا₫تب (أ )nu 1ه₱دسية يطلب تعيين أساسها وحدها اأولu. 

 :حيث nSا€مجموع   nحسب بدا€ة ا (ب
1 1 2 1 1 3 1 1 1 1

(1)
2 2 3 2 3 4 3 4 1 1n

n
S f f f f

n n n

                                             
. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

I.g €ا€مجال ة علىفمعر ا€عددية ا€دا€ة ا  0 ;    : بـ
1

2( ) (1 ) 1xg x x x e


   .   

من ا€مجال xه من أجل كلن أ₱ّ بيّ  (1 0 ;: 
12  

2

( 1)(2 1)
( ) xx x

g x e
x

    ، 

على ا€مجال  gاست₱تج اتجا₲ تغير ا€دا€ة و  0 ; . 

)ن أن ا€معاد€ة بي   (2 ) 0g x   تقبل حا وحيدا   0.9حيث 1  ،  
)إشارة  است₱تج و )g x على ا€مجال  0 ; . 

IIf €ا€مجال  ة علىفمعر ا€عددية ا€دا€ة ا 0 ;  بـ  :
11

( ) (1 ) xf x x e
x


  . 

ϭ( )fC  €لدا€ة تمثيل ا€بيا₱ي ا€f  متجا₱س ا€متعامد €امعلم ا€€ى إفي ا€مستوي ا€م₱سوب( ; , )O i j. 

limاحسب  أ(  (1 ( )
x

f x


و  
0

lim ( )
x

f x



 .   

من ا€مجال xمن أجل كل  بيّن أّ₱هب(  0 ;  :2

(
'( )

)g
f

x
x

x
 

 .ل جدϝϭ تغيراتϬاثم شf   ϜلدالةϭاستϨتج اتجاϩ تغير ا 

ـــــ (2  أنّ يّن ب
1

lim ( ) 1x

x
xe x




     1وضـــــع )يمكـــــن

t
x

 ( ـــــم اســـــت₱تج أ )ن ا€مســـــتقيم ث )  ذو ا€معاد€ـــــةy x  

)€لم₱ح₱ى  مقارب )fC  بجوار  . 

 (II(I 

(II

 1

 2

 1

 2

 3

 4

 5

 



...

1)   1

1) 

 

 2
1)   3




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(I

 

I(I   

1.

2.

3.

1)1D3.  1

2)

3)

1)1D3.  2

1)1D3.  3

 
 f و g عدديتافƅتاف اƅداƅمعرّ  اƅما يلي فتاف على اƄ:     12 1    xf x x e  و  2

2 1

1




 
x

g x
x x

. 
 fC و gC  متجانسƅمتعامد واƅمعلـ اƅى اƅمنسوب إƅمستوي اƅبيانياف في اƅتمثياهما ا ; ,O i j. 

احسبأ(  (1 lim
x

f x


و   lim
x

f x  . 
  راتها .ؿ جدوؿ تغيّ ثـ شf   ّƄر اƅداƅةادرس اتجاƋ تغيّ  ب(   

ƅلمنحنييف  بيّف أفّ  fC  و gC Ƅا مماسا مشتر T   فاصلةƅنقطة ذات اƅه. ثـ 1في اƅ ةƅجد معاد 
ارسـ اƅمماس T  منحنىƅو ا fC. 

x،مف أجؿ Ƅؿ عدد حقيقي ه أنّ  بيّف أ( 4 
2

2 1 ( )
( ) ( )

1


 

 
x x

f x g x
x x

. 
) اƅفرؽ درس إشارةاب(     ) ( )f x g x لمنحنييف  ثـ استنتج علىƅ نسبيƅوضع اƅا fC  و gC. 
)  : xبداƅة اƅعدد اƅحقيقي احسب ،  باستعماؿ مƄاملة باƅتجزئة (ج    )

x
f t dt1 . 

د باƅمنحنييفز اƅمستوي اƅمحدّ احسب مساحة اƅحيّ د(     fC و gC ƅمستقيميف اƅتذي  لو اƅ1          :همايف معادx  2وx.  
) احسب 1 )f x ، 3 ( )f x و 

 4 ( )f xعبارةƅ أعط تخمينا . ( )( )nf x  حيثn .عدد طبيعي غير معدوـ 

         ( ( )nf مرتبةƅمشتقة مف اƅة اƅداƅاn   ةƅلداƅf .) 

n ،مف أجؿ Ƅؿ عدد طبيعي غير معدوـ  هباƅتراجع أنّ  برهف       ( ) 1( ) ( 1) 2 (2 1)n n xf x x n e    . 
       nu  ّمعرƅعددية اƅية اƅمتتاƅؿ عدد طبيعي غير معدوـ اƄ فة مف أجؿn ،   :ما يليƄ( )(1) n

nu f. 
1k :  ،  اƅمجموع kبداƅة اƅعدد اƅطبيعي غير اƅمعدوـ  احسب (أ          ku u. 
1 :  ، اƅمجموع n بداƅة استنتج (ب         2 2...   nu u u . 

(II )II(II

(III

1)   1

1)   2

1)   3

1)   4

1)   1

1)   2

1)   3





)متجاƊساƅمتعامد اƅمعلم اƅمƊسوب إƅى اƅمستوي  ; , )O i j :1 حيثi cm. 
اƅةƊعتبر   )2  ا يلي:كم   ة علىاƅمعر فfاƅد  ) ( 1) xf x x e  . ( )C هاتمثيل Ɗبياƅيا . 

limاحسب   ( )
x

f x


limو   ( )
x

f x


. 

اƅة رتغي  اتجاƋ ادرس    . ل جدول تغيراتهاشك   ثم   fاƅد 

)اƅمƊحƊى أن  ثبت أ  )C قطتƊ عطافي يقبلƊاحسب يطلب تعيين إحداثييهما، ا( 2)f ،   ىارسم  ثمƊحƊمƅا( )C. 

IIيكنƅ m عتبر،  وسيط حقيقيƊ ةƅا )2: كما يلي ة علىاƅمعر ف mfاƅد  ) ( 1) x
mf x x mx e    

)وƅيكن    )mC يƊبياƅسابق تمثيلها اƅمعلم اƅفي ا. 

)جميع اƅمƊحƊيات أن  ثبت أ  )mC قطة ثابتةƊ تشمل  يطلب تعيين إحداثييها . 
اƅةادرس اتجاƋ تغير   اƅةاƅتي من أجلها تقبل  mواستƊتج قيم mfاƅد   يتين يطلب تعييƊهما.قيمتين حد   mfاƅد 
 

mM  قطة منƊىƊحƊمƅا ( )mC فاصلتهاmx  1حيثmx m  . 

 .ة ƅهتمي إƅى مƊحن يطلب تعيين معادƅتmM Ɗ فإن   يمسح mعƊدما هأƊ  ثبت أ
2m، حيث mادرس حسب قيم اƅوسيط اƅحقيقي    ،وضعيةƅا   Ɗƅيين اƊحƊلمƅ سبية( )C و( )mC. 

)،  احسب بداƅة اƅعدد اƅحقيقي اƅموجب تماما   )A   ا مساحةƅ  محدƅمستوي اƅيين حيز اƊحƊمƅد با 

         ( )C 3و( )C مسƅل  واƅتيهما:تقيمين اƅ0ذين معادx  وx ،   احسب  ثم : lim ( )A





. 

(II )II(II

1.

2.

3.

1)1D3.  1

2)

3)

1)1D3.  2

1)1D3.  3
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3.
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1)1D3.
 

1

2)

3)

1)1D3.
 

2

1)1D3.
 

3

5
Ikf بـِ: ا معرفة على ا عددية ا دا ة    21 kx

kf x x e    حيثk حقيقي. وسيط 
 يكن       kC ا تمثيل ا بيا ي  لدا ةkf  متجا سا و متعامد ا معلم ا في ; ,O i j. 
كل ا م ح يات ن أن  بي    kC .تمر من  قطتين ثابتتين يطلب تعيي هما 
 .(kا حقيقي اقش حسب قيم ا وسيط ) .وع د ع د kf هايتي ا دا ةاحسب  
حسبا (أ  kf x ،  قيم ا وسيط ا حقيقي د حسبحد  ثمk اتجا  تغير ا دا ةkf. 
 عدد حقيقي موجب تماما. kمن أجل kfل جدول تغيرات ا دا ةشك   (ب   
اأوضاع ا  سبية  لم ح يين kا حقيقي قيم ا وسيط  اقش حسب 0 kC و 1kC. 
II f  بـِ: ا معرفة علىا دا ة    2 21 xf x x e    

 سمي        fC  متجا سا متعامد و ا معلم ا تمثيلها ا بيا ي في ; ,O i j. 

، ثم أرسم ا م ح ىfل جدول تغيرات ا دا ةشك   1 fC3ا مجال  على
;

2
    
 . 

   ا معاد ة ن أن  بي   (أ 2  1f x     امأحده في ين تقبل حل  :1,28 حيث 1,27   . 

1  تقبل ا معاد ة اي من أجلهتا  mعي ن قي م ا عدد ا حقيقي (ب   1
x m

x m

e e

 
    وحيداحا. 

0  g بــــ:   ا معر فة على  ا دا ة  2( ) 1 xg x x e  . 
)2  :فإن    xه من أجل كل عدد حقيقيبي ن أ    (أ      ) 2 ( ) 0xg x g x e       است تج دا ة أصلية   ـِ ثمg على. 
 ى د با م حمساحة ا حيز ا مستوي ا محد   Aحسبا ،باستعمال ا مكاملة با تجزئة (ب  fC  صلمحور ا فواو 

1x همااذين معاد توا مستقيمين ا ل           0 وx . 

(II(I  

II(II )II(II

1

2

0
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1)1D3.1
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< <

  

كما يلي :  المعرفة على  fنعتبر الدالة 

 

 
 

21
x 1

2 2f x x  e
 

  . 

وليكن  fC   تمثيلها البياني في مستوي منسوب إلى المعلم المتعامد O;i , j  

 وحدة الطول على محور التراتيب(  . 2cmوحدة الطول على محور الفواصل  و  1cm) نأخذ          

 . )(و  )(عند   تقبل الصفر كنهاية fبرهن ان الدالة   .1
                     

ضع  )  يمكنك  استبدال المتغير  بو  
2

1
2

t x 1    ) 

  لدينا : IRمنxمن اجل كل وIRتقبل الاشتقاق على fبرهن ان  .2    
 

21
x 1

2f ' x x x 1 2 x e
 

   .
 

اوجد إشارة  .3 f ' x لى عIR ثم استنتج اتجاه تغير  ،f . 

 . fشكل جدول تغيرات الدالة    .4

أوجد معادلة المماس  .5 T  للمنحنى fC  عند النقطة من fC  ذات الفاصلة 1 . 

برهن ان   .6 fC  يقبل ثلاثة مماسات 1d ، 2d  و 3d : تشمل مبدأ المعلم  ؛ يطلب تحديد 

 القيم تكون مضبوطة ( .إحداثيتي نقطة التماس لكل واحد منهم  )  أ(

معامل توجيه لكل مماس  ) القيم تكون مضبوطة ( . ثم أكتب معادلة لكل من  ب( 1d ، 2d  و 3d . 

أرسم كل من  المنحنى  .7 fC   و المماسات 1d ، 2d  و 3d . في المعلم السابق 

8. m  عدد حقيقي ، نعتبر المستقيم md  الذي معادلتهy m x    . 

برهن ان  أ(  md نقطة ثابتة يطلب إحداثياها . يشمل 

الحقيقية التي من اجلها المستقيم mبقراءة  بيانية ، اوجد قيم ب(             md   يقطع fC . في ثلاث نقاط متمايزة 

2
 

 

つづく

  

كما يلي :  الدالة المعرفة على  gأولا :    4 2 4xg x x e   . 

 وشكل جدول تغيراتها.  gأدرس تغيرات الدالة  (1

بين أن المعادلة  (2  0g x   تقبل حلين أحدهما معدوم والآخر  1حيث 5 1 6, , . 

استنتج إشارة ّ (3 g x . 

كما يلي :  الدالة المعرفة على  f ثانيا  
2 2

2x

x
f x

e x





وليكن   fC  تمثيلها البياني في المستوي

المنسوب إلى المعلم المتعامد والمتجانس  O , i , j . 

بين أن المنحني  (1 fC  يقبل عند  و عند  1مستقيمين مقاربين معادلتيهما على الترتيبy      0وy  . 

 :

لدينا : xبرهن أنه من أجل كل عدد حقيقي  (2 
 

 
2

2x

g x
f ' x

e x



 . 

استنتج إشارة  (3 f ' x  جدول تغيرات الدالة  وشكلf . 

مسائل المستوى الخامس

   

تًازٌٍ يقتسخح )إتساهٍى وعهً خسٍٍ(

تًاٌٍ يقتسخح )ساعد أخًد(

1
  
 2

 3

1) 

 

1

1)  2

1)  3

1  
 2
 3

1)  4

1)  5

1)  6

6.  31)  7

6.  31)  8

1
   2

 3

1)   1

1)  2

1)  3

1
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1)  1

1)  2

11)  3
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つづく

 

 

أحسب  (4 1f  ثم استنتج حسب قيمx  إشارة f x . 

بين أن  (5 
1

1
1

f    
 

واستنتج حصرا للعدد    f  . 

أنش ئ  المستقيمين المقاربين والمنحني  (6 fC. 

، عدد وإشارة حلول المعادلة  mأ(  ناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي   ثالثـا: 2 2 2xx e x m   . 

، عدد وإشارة حلول المعادلة  mناقش بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي    2 2 2 2xx e x m     

كما يلي :   الدالة المعرفة على  Fلتكن  ( 1 رابعا:   F x f x    

أ( أحسب  F' x   بدلالة f ' x     واستنتج إشارة F' x. 

 وانش ئ تمثيلها البياني في نفس المعلم السابق.  F شكل جدول تغيرات الدالة 

كما يلي :   الدالة المعرفة على  hلتكن  ( 2   
2

h x f x      

 أحسب  h' x   بدلالة f ' x   و f x   واستنتج إشارة h' x  شكل جدول تغيرات الدالة h . 

كما يلي : الدالة المعرفة   uلتكن  ( 3 
1

u x
f ( x )

  

 
 . uأوجد مجموعة التعريف للدالة 

أحسب  u' x   بدلالة f ' x   و f x   واستنتج إشارة u' x شكل جدول تغيرات الدالةu . 

كما يلي : الدالة المعرفة   vلتكن  ( 4   v x f x   

 . vأوجد مجموعة التعريف للدالة أ( 

أحسب ب( v ' x   بدلالة f ' x   و f x   واستنتج إشارة v ' x شكل جدول تغيرات الدالةv . 

كما يلي : الدالة المعرفة   sلتكن  ( 5   s x ln f x   

 . sأ( 

أحسب ب( s' x   بدلالة f ' x   و f x   واستنتج إشارة s' x  شكل جدول تغيرات الدالةs . 

ثم

ثم

ثم

ثم

أوجد مجموعة التعريف للدالة 

كما يلي : الدالة المعرفة   tلتكن ( 6   f x
t x e   

 . tأوجد مجموعة التعريف للدالة أ( 

أحسب ب( t ' x   بدلالة f ' x   واستنتج إشارة   و t ' x  شكل جدول تغيرات الدالة t .  f   x ثم

  
 21)  4  
 21)  5  
 21)  6

  
 21)  1  

 21)  2  

  
 21)  6  

 21)  5

  
 21)  4  

 21)  3

ب(

(ب

أ( 

ب(

*
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 الة  بتمثيلها البيانيدخامسا : أرفق  كل 

 المنحني 1C  2C  3C  4C  5C  6C 

       هو التمثيل البياني للدالة.........
 

 

 

 

 

 

3

I(II  

つづく

لتكن الدالة   nمن اجل كل عدد طبيعي غير معدوم    
nf   بـ :    المعرفة على  n x

nf x x e           .
تعطى التمثيلات    .البياني في معلم  م . م 

1( )C  و
2( )C و

3( )C  في الشكل المرفق 
)في الشكل المعطى مثلنا المنحنى    ول :الجزء الأ    )kC  حيثk   عدد طبيعي غير معدوم  ورسمنا  مماسا له( )kT 

)3ورسمنا المنحنى  1النقطة ذات الفاصلة عند  )C  المستقيم و( )kT 4يقطع محور الفواصل في النقطة
; 0

5
A
 
 
 

  

 و  عند  1f أ( عين نهايات الدالة 1  
 ثم حدد تغيراتها  1fب( ادرس تغيرات الدالة   

  k 2( باستعمال المنحنى  برر ان ج    
)فان كل المنحنيات   1n أ( برهن انه من اجل 2   )nC  تمر من النقطةO ها ونقطة أخرى  يطلب تعيين احداثيات 

2nب( تحقق انه من اجل         ومن اجل كل حقيقيx  : فان   1' n x
nf x x n x e    

3xتقبل قيمة حدية كبرى عندما  3f في الشكل المعطى يبدو ان الدالة 3   من هذا التخمين بواسطة البرهان على ذلك . تحقق 
) أ( برهن ان المستقيم 4    )kT  2يقطع محور الفواصل في النقطة ذات الاحداثيات

; 0
1

k

k

 
 

 
 

 kب( استنتج من خلال معطيات التمرين قيمة العدد الصحيح    

ھو عدد طبیعي اكبر من او یساوي

) وليكن  )nC  تمثيلها.

.

تًازٌٍ يهًح نلأساترج نتعًٍق انًفاهٍى )قهٍم يصطفى(   

1

2

0
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)نعتبر المتتالية    )nI  1المعرفة من اجل كل عدد طبيعيn   : بـ 

1

0
n nI f x dx 

)1 احسب 1   )I                                                                        

)1في  الشكل المقابل مثلنا الأجزاء من المنحنيات2   )C2و( )C  3و( )C 10و( )C 20و( )C 30و( )C  في 0,1  
  
  

 
 
  

  
 
 
 

 
)أ(  بين بذكر تخمين مناسب حول اتجاه تغير المتتالية  )nI  

ب( برهن هذا التخمين  
)المتتالية ج( استنتج ان    )nI                   متقاربة

lim n
n

I


د( احسب   

1

2

 

 

 

1

2.

1)1D31

2)1)1D3.2
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 : الجزء الأول
fنعتبر الدالة      بـ  المعرفة على :  2 2 3x xf x e e   

 وليكن   C  إلى المعلم المتعامد و المتجانس تمثيلها البياني في المستوي المنسوب( ; ; )O i j . 
f عدد القيم الحدية للدالة عين حسب قيم الوسيط الحقيقي 1  

 : النقطة الحدية في حالة وجودها  نسمي 2
 . إحداثيي النقطة  عين بدلالة ( أ     

*يمسح لما  عين مجموعة النقط ( ب   

 . 
 :  الجزء الثاني

1:نضع في كل ما يأتي  1، و لتكنf الدالة التي نريد دراستها و 1C تمثيلها البياني . 
 .، و المستقيمات المقاربة  1fأدرس تغيرات الدالة 1
عين معادلة المماس 2 T  للمنحني 1C  عند النقطة ذات الفاصلةln 2 . 
كلا من  أنشئ3 T  و 1C . 
4 mD  3: عائلات المستقيمات المعرفة بـ ln2y mx m    حيث ،m  وسيط حقيقي. 

بين أن المستقيمات ( أ     mD  تشمل نقطة ثابتة يطلب تعيين إحداثياها. 
عدد نقاط تقاطع  mناقش بيانيا و حسب قيم الوسيط ( ب  1C  مع mD . 
:  كمايلي المعرفة على  gنعتبر الدالة 5  2 2 3x xg x e e     و ، C   منحناها البياني : 
أكتب ( أ      g x  بدلالة 1f x  ثم بين أن ، C   و المنحني 1C متناظران بالنسبة للمستقيم d     يطلب تحديد معادلته. 

المنحني  نشئأ( ب   C   في المعلم السابق. 

.

2cm ،  أضصب ةـ     و المصخليٍل  و  مصاضث اايّ المصخٔي المطدد ةالمِطِيل : 

2 0x ln , x ,   . 

أضصب ُٓايث     لما  يؤول إلى .  

   ٌَ ً2 غدد ضليقي أكبر حٍاٌاln. 

 : و المصخليٍل  و  ضتى حكٔن مصاضث اايّ المطدود ةالمِطِيل سد كيٍث  -
 2x ln , x   تصاوي ُٓايث     لما ،  يؤول إلى . 

( أ6 1C C 

( ب  
( ج

 C   1C

 )انُظاو انقدٌى(  9112شعثح انعهىو اندقٍقح    

1

2

 

 

 

1.

2.

1)1D3.1

2)1)1D3.2

  

 11  1. 1)1D3.1

22  2. 2)1)1D3.2
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. ∥⃗i∥ = ∥⃗j∥ = 1cm : حيث
(
O ; i⃗, j⃗

)
متجاɲس وَ متعامد معلم ʄإڲ مɴسوب المستوي ɲعت؄ف ، المسألة ɠل ʏࢭ

. البياɲي تمثيلɺا (Cα) وَ fα (x) = (x − α)2 ex : بـ المعرفة x اݍݰقيقي للمتغ؈ف fα العددية الدالة α حقيقي عدد بɢل نرفق

f0 (x) = x2ex : بـ المعرفة f0 الدالة α = 0 أجل من اݍݨزء ɸذا ʏࢭ ɲعت؄ف :

. ɸندسياً النȘيجة فسر ثم lim
x→−∞

f0 (x) وَ lim
x→+∞

f0 (x)

x
: احسب

. f ′
0 (x) أحسب ثم R ʄعڴ للاشتقاق قابلة f0 الدالة أن أ-اثȎت

. f0 Ȗغ؈فالدالة إتجاه ب-استɴتج

. f0 (x) > 0 الم؅فاݦݰة حلول مجموعة استɴتج ثم f0 الدالة Ȗغ؈فات جدول شɢل 3

. 0 <

(
x

2

)2

≤ e−x−2 : لدينا ]−∞; 0[ اݝݨال من x ɠل أجل من أنھ أثȎت 4

. إحداثيٕڈا Ȗعي؈ن يطلب إɲعطاف نقطۘܣ (C0)يقبل أن أثȎت 5

. 0 الفاصلة ذات النقطة عند (C0) للمنحۚܢ (∆) المماس معادلة اكتب 6

. x0 الفاصلة ذات النقطة ʏࢭ (C0) للمنحۚܢ المماس (T ) ɲعت؄ف ، حقيقي عدد x0 ليكن 7
؟ الفواصل محور حامل يوازي (T ) يɢون حۘܢ x0 Ȗعي؈ن يمكن ɸل أ-
؟ (∆) المستقيم ʄعڴ T)عمودي ) يɢون حۘܢ x0 Ȗعي؈ن يمكن ɸل ب-

. (Cf) المنحۚܢ وَ (∆) من ɠل أرسم 8

. 2 ln |x| + x − ln(m) = 0 : المعادلة حلول إشارة وَ عدد m تماماً الموجب اݍݰقيقي الوسيط قيم حسب ناقش 9

. f0 للدالة المتتاȊعة المشتقات f (n)
0 ، .... ، f (3)

0 ، f (2)
0 ، f (1)

0 : n ≥ 1 ʏطبيڥ عدد ɠل أجل من ɲعت؄ف : الثاɲي اݍݨزء

. f (3)
0 (x) ، f (2)

0 (x) ، f (1)
0 (x) من ɠل احسب 1

. Ȗعئڈما يطلب حقيقيان عددان bn وَ an حيث f
(n)
0 (x) = (x2 + anx + bn) e

x : n ≥ 1 ɠل أجل من بال؅فاجع }برɸن
an+1 = an + 2
bn+1 = bn + an

: n ≥ 1 ɠل أجل من أنھ تحقق 3

. r أساسɺا Ȗعي؈ن يطلب حسابية متتالية (an) أن اثȎت 4

. bn = a1 + a2 + .... + an : يɢون n ≥ 1 ɠل أجل من أنھ ب؈ن 5

. البياɲي تمثيلɺا (Ck) وَ k (x) = |x |
√
ex : ʏيڴ كما R ʄعڴ المعرفة k الدالة لتكن : الثالث اݍݨزء

. 0 عند k الدالة استمرارʈة ادرس . المطلقة القيمة رمز دون k (x) اكتب 1

. ɸندسياً النȘيجة فسر ، 0 ʇسار ʄعڴ و يم؈ن ʄعڴ k الدالة اشتقاق قابلية ادرس 2

. 0 الفاصلة ذات النقطة عند (Ck) لـ المماس؈ن معادلۘܣ اكتب 3

. f0 الدالة إحداɸما عدديت؈ن دالت؈ن كمركب k الدالة اعتبار يمكن أنھ ب؈ن 4

. 2f0 (x) × k′ (x) = f ′
0 (x)

√
f0 (x) : أن R من x ɠل أجل من أنھ ب؈ن 5

. Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم k الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتج 6つづく

 استعد نهثكانىزٌا يع تىايً )تىايً عًس(   

الأو لاݍݨزء

1

2
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. ɸندسياً النȘيجة فسر ، lim
x→+∞

k (x)

x
احسب 7

. آخر معلم ʏࢭ h الدالة بيان (Ck) ارسم 8

. |x |
√
ex + x − m = 0 : المعادلة حلول إشارة وَ عدد m اݍݰقيقي الوسيط قيم حسب ناقش 9

. كيفي حقيقي عدد α الآن ɲعت؄ف : الراȊع اݍݨزء

. lim
x→−∞

fα (x) وَ lim
x→+∞

fα (x) احسب 1

. f ′
α (x) = (2 + x − α) (x − α) ex : R من x ɠل أجل من أنھ اثȎت 2

. Ȗغ؈فاٮڈا جدول شɢل ثم fα الدالة Ȗغ؈ف اتجاه ادرس 3

. f ′′′
α (x) وَ f ′′

α (x) : R من x ɠل أجل من احسب 4

f (n)
α (x) =

[
(x + n − α)2 − n

]
ex : أن معدوم الغ؈ف n ʏالطبيڥ العدد ʄعڴ بال؅فاجع ب؈ن 5

. R ʄعڴ fα للدالة النونية المشتقة الدالة ʏۂ f (n)
α حيث

. Ȗعيئڈما يطلب x2 وَ x1 فاصلتٕڈما اɲعطاف نقطۘܣ تقبل (Cα) المنحنيات ɠل أن ب؈ن 6

. x1 < 0 < x2 يɢون حۘܢ α قيمة نختار كيف 7

. α للوسيط مختلفة قيم لأرȌع موافقة منحنيات أرȌع ʄعڴ ʇشتمل الذي ʏالمواڲ الشɢل إليك 8
. التعليل مع الأرȌعة القيم ɸذه ʄعڴ Ȗعرف -

x

y

O−6 −5 −4 −3 −2 −1 1 2

1

2

3

4

5

−→
i

−→
j

1  1. 1)1D3.7
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حلول المسائل

مسائل المستوى الأول

 10 تًسٌٍان

 )مصطفاي عثد العزيز(سلسلة الدوال الأسية 

حساب . 1 lim
x

f x


 و  lim
x

f x
 

 
3 1

lim lim 1
1

x

xx x

e
f x

e 


  


lim لأنّ  3 1 1x

x
e


   و lim 1 1x

x
e


 . 

 
 
 

 
 

3 33 1 3
lim lim lim lim 3

1 11 1

x x xx

x x x xx x x x

e e ee
f x

e e e e

 

    

 
    

  
lim لأنّ  0x

x
e 


 

ٌّر الدالة  . 2  .fدراسة اتجاه تغ

 ولدٌنا  ℝ  تقبل الإشتقاق على fالدالة   
   

 
2

3 1 3 1
'

1

x x x x

x

e e e e
f x

e

  



 

                                             
    
 

2

3 1 3 1

1

x x x

x

e e e

e

  



 

                                                  
 

 
2

3 3 3 1

1

x x x

x

e e e

e

  



  

                                                                  
 

2

4

1

x

x

e

e



  

x،من أجل كل عدد حقٌقً ' 0f x  ّ4 لأن 0xe  و  
2

1 0xe    وعلٌه الدالة fمتزاٌدة تماما على   ℝ. 

ٌّرات الدالة     .fجدول تغ
x       

 'f x          +         

    

 f x  

3                                                       

 
                                            
 

1                           

تحدٌد معادلات المستقٌمات المقاربة للمنحنى . 3 fC. 

لدٌنا  lim 1
x

f x


  إذن  fC 1 ٌقبل مستقٌم مقارب معادلتهy   بجوار . 

و  lim 3
x

f x


 إذن  fC 3 ٌقبل مستقٌم مقارب معادلتهy  بجوار . 

 つづく
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x ،تبٌٌن أنه، من أجل كل عدد حقٌقً. 4    2f x f x  .  

   
 
 

33 1 3 1 3 1 3 1 3 2 2
2

1 1 1 1 1 11

x xx x x x x x

x x x x x xx x

e ee e e e e e
f x f x

e e e e e ee e



 

     
         

     
 

 .تفسٌر النتٌجة هندسٌا

𝑥لدٌنا من أجل كل  ∈ ℝ ّففن  −𝑥 ∈ ℝ ولدٌنا     2f x f x   معناه    2f x f x   أي 

   2 0 2 1f x f x     وعلٌه النقطة  0;1 هً مركز تناظر للمنحنى  fC. 

تبٌٌن أنّ المنحنى . 5 fC ٌقبل مماسا  T ٌطلب كتابة معادلة له1 معامل توجٌهه ٌساوي ،. 

 T  معناه 1معامل توجٌهه  ' 1f x . 

لنحل المعادلة  ' 1f x  

 ' 1f x  معناه 
 

2

4
1

1

x

x

e

e



24 وٌكافئ  2 1x x xe e e   2 وٌكافئ 2 1 0x xe e   وٌكافئ  

2

1 0xe   

0xأي   ًوبالتال  fC ٌقبل مماسا  T 0 عند النقطة ذات الفاصلة 1 معامل توجٌهه. 

كتابة معادلة المماس  T. 

    ' 0 0 0y f x f   1 أيy x   

حساب إحداثًٌ نقطة تقاطع المنحنى . 6 fCمع محور الفواصل  . 

  0f x  تكافئ 
3 1

0
1

x

x

e

e





3 وتكافئ  1 0xe   وتكافئ 

1

3

xe  أي ln3x  

 إذن       ln3;0fC Ox B   

رسم كلا من  T و  fC. 

 عدد mالمناقشة بٌانٌا، حسب قٌم الوسٌط الحقٌقً . 7

 

: وإشارة حلول المعادلة 3 1xm e m   

 3 1xm e m   3 ٌكافئ 1x xe me m   

ٌكافئ  3 1 1x xe m e   أي  f x m 

1mإذا كان    3 أوm ففن المعادلة لاتقبل حلا . 

1إذا كان  1m   ففن المعادلة تقبل حلا وحٌدا سالبا  

1إذا كان  3m  ففن المعادلة تقبل حلا وحٌدا موجبا  

1mإذا كان   ففن المعادلة تقبل حلا واحد و وحٌدا 

 .معدوما
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 19 تًسٌٍان

 

الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث

 : لدينا ¡ من x من أجل كل . 1

( ) ( ) 
2 

2 2 2 1 1 2 
1 1 1 1  1 

x x x  x 

x x x 

x 

e e e  e f x f x x x 
e e e 

e 

− 

− 
+ − = + − − + − = − − 

+ + + + 
 أي

( ) ( ) 
2 

2 2 2 2 2 2 2 2 2 0 
1 1 1 1 1 

x x x x x 

x x x x x 

x 

e e e e e f x f x 
e e e e e 

e 

+ − − 
+ − = − − = − − = = 

+ + + + + 

 ( ) ( ) إذن لدينا ¡ من x من أجل كل 0 f x f x + − =

f ( ) ( ) أي x f x − =  . فردية f و منه −
f إذن المبدأ فردية O للمعلم مركز تناظر ( ) C . 
 : لدينا ¡ من x من أجل كل ) أ . 2

( ) 
2 2 

2 1 1 1 
1  1 1 1 

x x 

x x 

x  x 

e e f x x x x 
e e 

e  e 

− − 

− − 

− − 

= + − = + − = + − 
+ + + 

 lim ( ) ) ب
x 

f x 
→+∞ 

=  لأن ∞+
( ) lim 1 

lim 0 
x 

x 
x 

x

e 
→+∞ 

− 

→+∞ 

 + = +∞ 
 
 

=   

 : لدينا ¡ من x من أجل كل ) أ . 3

( ) 
( ) 2 1 2 2 2 1 1 2 1 

1 1 1 

x x x x 

x x x 

e e e e f x x x x 
e e e 

+ − 
= + − = − + − = − + 

+ + + 

 ( ) أي 2 1 
1 x f x x 

e 
= − + 

+ 
. 

 ( ) ( ) لدينا ) ب 2 lim 1 lim 0 
1 x x x 

f x x 
e →+∞ →+∞ 

 − −  = =   + 
lim ( ) لأن 1 x 

x 
e 

→+∞ 
+ = +∞ 

y 1 معادلته ∆ ( ) مستقيما مقاربا مائلا ∞+ قبل عند ي C ( ) إذن x = − . 

 ( ) ( ) ) ج 2 1 
1 x f x x 

e 
− − = 

+ 
 : لدينا ¡ من x من أجل كل إذن

( ) ( ) 1 0 f x x − −  . ∆ ( ) يقع فوق C ( ) ، نستنتج أن <
 ( ) لدينا . 4 1 1 2 

1 x f x x 
e 

= − + 
+ 

• ( ) lim 
x 

f x 
→+∞ 

=  لأن ∞+
( ) lim 1 

2 lim 0 
1 

x 

x x 

x 

e 

→+∞ 

→+∞ 

 − = +∞ 
 
 

=  
+  

 つづく
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• ( ) 
( ) 2 
2 ' 1 

1 

x 

x 

e f x 
e 

= − 
+ 

 1 ، تذكر أن مشتقة الدالة
u 

 2 ي ه

' u 
u 

−

( ) 
( ) 

( ) ( ) ( ) 

2 
2 2 

2 2 2 

1 2  2 1 2 1 ' 
1 1 1 

x x  x x x x 

x x x 

e e  e e e e f x 
e e e 

+ − + + − + 
= = = 

+ + + 

' ( ) : لدينا ¡ من x أجل كل و من 0 f x > . 

( ) : d ( ) معادلة للمماس . 5 ( ) ( ) ' 0 0 0 y f x f = − − 

1 ( ) أي 0 0 y x = − y أي − x = . 
 : ∆ ' ( ) : معادلة لـ . 6

 ( ) لدينا 2 1 
1 x f x x 

e − = + − 
+ 

) ). أ . 2 انظر السؤال (

( ) ( )  2 lim 1 lim 0 
1 x x x 

f x x 
e − →−∞ →−∞ 

 − +  = =   + 
( ) lim 1 x 

x 
e − 

→−∞ 
+ = +∞ 

y 1 معادلته ∆ ' ( ) مستقيما مقاربا مائلا ∞− يقبل عند C ( ) إذن x = + . 

7 . 

 u ' هي دالة أصلية للدالة Lnu تذكر أن ) أ
u 

، u على هي دالة موجبة تماما 

. I و تقبل الاشتقاق على I مجال

x x 1 ( ) إذن Ln e + a هي دالة أصلية للدالة 
1 

x 

x 
e x 

e + 
a على ¡ 

 ( ) ( ) و الدالة
2 

2 1 
2 

x x x F x x Ln e = + − + a ة هي دالة أصلية للدال 

 つづく
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( )  2 1 
1 

x 

x 
e x f x x 

e 
= + − 

+ 
a على ¡ . 

نسمي ) ب  S مساحة الشطح المطلوب . 

 ­1 

­1 

0  1 

1 

x 

y 

( ) ( ) ( ) 
1 2 1 

0 
0 

1 
2 
x S f x x dx F x x 

    
=  − −  = − −       

      
∫ 

 ( ) أي
1 2 2 

0 

2 1 
2 2 

x x x S x Ln e x 
  

= + − + − +   
  

1 ( ) ( ) أي 1 

0 0 
2 2 1 2 1 x x S x Ln e x Ln e     = − + = − +     

 ( ) أي
1 

1 

0 
0 

1 2 1 2 2 
1 2 1 

x 
x x 

x 
e e S Lne Ln e Ln Ln Ln 

e e 
      = − + = = −       + +    

2 1 2 أي 2 
1  1 
2 

e 
e e S Ln Ln 

e 

    
    +       = =   +       

        

S 2 0,76 إذن cm ; . 

03  تًسٌٍان

الديوان الوطىي للامتحاواث والمسابقاث

 : A الجزء

) للمنحني مستقيم مقارب محور التراتيب * . 1 ) C : ( ) 
0 

lim 
x 

f x 
→ 

< 

= −∞ . 

) للمنحني مقارب = y 1 المستقيم الذي معادلته * ) C عند +∞ 

lim ( ) إذن 1 
x 

f x 
→+∞ 

= . 

* ( ) lim 
x 

f x 
→−∞ 

= +∞ . 
 つづく

40



  

حلول المسائل

مسائل المستوى الأول

2 . 

) يقطع = y 1 الذي معادلته المستقيم ) أ ) C 1 في نقطة وحيدة فاصلتها 
2 

− 

 ( ) إذن المعادلة 1 f x = 1 تقبل حلا وحيدا هو 
2 

− . 

) لنقط x الفواصل ) ب ) C 1 المستقيم الذي معادلته التي تقع فوق y = هي 
; ] [ ] [ كل الأعداد الحقيقية من المجموعة 1 0; −∞ − ∪ +∞ . 
 ( ) نستنتج أن مجموعة حلول المعادلة 1 f x > هي : ] [ ] [ ; 1 0; −∞ − ∪ +∞ . 

 : B الجزء
1 . 

 ( ) ) أ
1 

1 1 

x 
x 

x 
x 

x e 
e f x 

e 
e 

  +   
  = 
  −   
  

 ( ) أي
1 

1 1 

x 

x 

x 
e f x 

e 

+ 
= 

− 
. 

lim 1 : لدينا ) ب lim 0 x  x x x 

x 
e  e 

x 
→+∞ →+∞ 

= = 
  
  
  

 lim لأن
x 

x 

e 
x →+∞ 

= +∞

lim 1 و 0 x x  e →+∞ 
lim ( ) إذن = 1 

x 
f x 

→+∞ 
= . 

2 . 
 − x e 1 إشارة ) أ

• 1 0 x e − x e 0 يكافئ و < x e 1 يكافئ < e > 0 يكافئ و x > . 
• 1 0 x e −  . > x 0 يكافئ <

 1 المترجحة حل ) ب
1 

x 

x 
e x 
e 

+ 
> 

− 

1 
1 

x 

x 
e x 
e 

+ 
> 

− 
1 كافئ ت 0 

1 

x 

x 
e x 
e 

+ 
− > 

− 
 و تكافئ

( ) 1 
0 

1 

x x 

x 

e x e 
e 

+ − − 
> 

− 

 1 أي 0 
1 

x x 

x 
e x e 

e 
+ − + 

> 
− 

 1 أي 0 
1 x 

x 
e 

+ 
> 

− 

 1 لنعين إشارة
1 x 

x 
e 

+ 
− 

 : باستعمال جدول

1 0 x + ≤ x 1 يكافئ ≤ 1 و − 0 x + ≥ x 1 يكافئ ≥ − 

 . − x e 1 إشارة ) ) أ . 2 السؤال ( درسنا سابقا
 つづく
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3 . 

[ ] 
( ) 1 

lim ( ) lim lim 
1 1 

x x x 

x x x x x 

e x x e e x f x x x 
e e →−∞ →−∞ →−∞ 

  + + −   +   + = + =   − −      

lim [ ] أي ( ) lim lim 
1 1 

x x x x 

x x x x x 

e x xe x e xe f x x 
e e →−∞ →−∞ →−∞ 

    + + − + 
+ = =     − −     

lim [ ] إذن ( ) 0 
x 

f x x 
→−∞ 

+  لأن =
lim 0 

lim 0 

x 

x 
x 

x 

e 

xe 
→−∞ 

→−∞ 

 =  
 

=   
. 

 مستقيما مقاربا ∞− يقبل عند f أن المنحني الذي يمثل الدالة نتج نست
y معادلته ∆ ( ) مائلا x = − . 

4 . ( ) 1 
( ) 

1 1 

x x x 

x x 

x e e xe f x x 
e e 

+ + 
+ = = 

− − 

) إشارة ) f x x + 1 هي إشارة 
1 x 

x 
e 

+ 
− 

 ) ) ب . 2 السؤال (

; ] [ عندما • 1 x ∈ −∞ ∋ x ;0 ] [ أو − ) يكون ∞+ ) C فوق ( ) ∆ . 
∋ x 0;1 ] [ عندما • ∋ x ;0 ] [ أو − ) يكون ∞+ ) C تحت ( ) ∆ . 

04  تًسٌٍان

ِـ  المعسّف١ عf٢ًْعتبر ايداي١ ايعدد١ٜ : ب  1xf x e e x  . 
1) : 

   lim lim 1x

x x
f x e e x

 
    ٚ   

1
lim lim 1 lim

x
x

x x x

e
f x e e x x e

x x  

  
         

  
 

 فً اندوال الأسٍح  Top Mathsيجهح       

سطاب ـ ب f x:  

x     :     ٚ َٔ أدٌ نٌ عدد سكٝكٞ قاب١ً يلإغتكام ع٢ً f   ايداي١  xf x e e   

  0f x 0تهاف٧xe e تهاف٧ 
xe e 1 تهاف٧x .   つづく

 حساب النهايات -أ
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َٔ أدٌ  ;1x  ٕٜٛه , 
xe eٟأ ( ) 0f x بايتايٞ ايداي١ ٚfٍَتٓاقص١ ع٢ً المجا ;1.  

َٔ أدٌ  1;x  ٕٜٛه , 
xe eٟأ ( ) 0f x بايتايٞ ايداي١ ٚfٍَتصاٜد٠ ع٢ً المجا 1;.  

ّٝسات ايداي١  :fدـ ـ ددٍٚ تػ

 

 

 

 

:يدٜٓا - أ  (2     lim 1 lim 1 1 lim 0x x

x x x
f x e x e e x e x e

  
               . 

 المطتكِٝ  ٚ َٓ٘  1 المعادي١ ٚ ذy e x  ٔ٣ َكازب َا٥ٌ يًُٓش fCعٓد .

المُاع َعادي١ ـب T يًُٓشني  fC 0 عٓد ايٓكط١ ذات ايفاص١ً:  

                      1                        x
 

 0   f x 

                                                 
 
 

 
1 

 

 f x 

 

:  يدٜٓا       : 0 0 0T y f x f    َ٘ٓ  ٚ   : 1T y e x .  

ّٕ المعادي١ تبٝإدـ ـ   أ  0f x  ٍتكبٌ في المجا  1,75;1,76 سلا ٚسٝدا  .

 َطتُس٠  ٚ َتصاٜد٠ تماَا ع٢ً المجاfٍايداي١ 1;ٚ   1,75;1,76 1;   ٚ 

 

 

1.75 0,002

1.76 0,02

f

f

 




 

أٟ    1,75 1,76 0f f  سطب َبر١ٖٓ ايكِٝ المتٛضط١ المعادي١ َ٘ٓ ٚ  0f x  تكبٌ سلا ٚسٝدا  

1.75سٝح   1.76   

 

 : ايسضِ د ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 3-1-2-3-4

2

3

4

5

-1

-2

0 1

1

 fC  

 T  

 つづく
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 , المطاس١ بدلاي١سطاب ,أ ـ (3 A ّٝص المطتٟٛ المحدّد بالمٓشني  يًش fC  ًّٜٔر  , ساٌَ تسٛز ايفٛاصٌ ٚالمطتكُٝين اي

0x: َعاديتُٝٗا ٚ  x  .

      2 2

00 0

1 1
1 1

2 2

x xA f x dx e e x dx e ex x e e
   

               
   

 
 

   

:  ـ ب  21

2
A e e ua

 
   
 

    

:              يدٜٓا   0f  َ٘ٓ ٚ 1 0e e   ٟ1 أe e   ٞبايتاي ٚ   : 

   2 2 21 1 1
1 1 1

2 2 2
A e e e e e e ua

 
              

 

         

(uaٚسد٠ المطاسات ٖٞ ) 

 

 

 

05  تًسٌٍان

 

 إثبات أنَّ

 فً اندوال الأسٍح  Top Mathsيجهح      

(I gايداي١ ايعدد١ٜ المعسّف١ ع٢ً بـ :
2( ) 2 xg x e x x  . 

),xٚ  َٔ أدٌ نٌ عدد سكٝكٞع٢ً قاب١ً يلإغتكام g ايداي١- أ (1 ) 2 2 1xg x e x    

ّٝس ايداي١  gدزاض١إتجاٙ تػ :  

gايداي١  ع٢ً قاب١ً يلإغتكامٞأدٌ نٌ عدد سكٝك َٔ  ٚx, ( ) 2 2 2 1x xg x e e     

إغاز٠ g x:  

 

 
 

gايداي١ ٍَتٓاقص١ ع٢ً المجا ;0ٍَتصاٜد٠ ع٢ً المجا ٚ  0;.  

xَٔ  ,نٌ َٔ أدٌتبٝإ أْ٘ , -بـ   0g x  

g      ايداي١ تكبٌ ق١ُٝ سد١ّٜ صػس٣ ع٢ً ٖٞ  0 1g  ٌنٌ  ٚ َٓ٘ َٔ أدxَٔ  ,  0g x  

- دـ  2lim ( ) lim 2 x

x x
g x e x x

 
    ٚ

2

2 2

2 1
lim ( ) lim 1

x

x x

e
g x x

x x 

 
     

 
 

 

 

 

                     0                     x
 

 0   g x
 

 

ّٝس   :gايداي١ ات ددٍٚ تػ

 

 

 

 

 

                                                x
 

  g x 

 
 

 

 

 

 g x 

 

 つづく
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ّٕ المعادي١ (2 )تبٝإ أ ) 0g x تكبٌ سلا ٚسٝدا  1,38: سٝح 1,37   . 

 ٚ   َطتُس٠  ٚ َتصاٜد٠  تماَا ع٢ً gايداي١

 

 

1,38 0,02

1,37 0,001

g

g

  


 

أٟ    1,38 1,37 0g g    سطب َ٘ٓ ٚ

)َبر١ٖٓ ايكِٝ المتٛضط١ المعادي١  ) 0g x تكبٌ سلا ٚسٝدا  1,38: سٝح 1,37   . 

)إغاز٠  (3 )g x: 

 

 

(IIfايداي١ ايعدد١ٜ المعسف١ ع٢ً  بـ :

2

( )
x

x

x e
f x

e x



. 

 :سطاب ايٓٗاٜات -  أ (1

 
2

lim lim 0
x

xx x

x e
f x

e x 

 
  

 
: , لإٔ 

 

 

2lim 0

lim

x

x

x

x

x e

e x





 



  

 

 
2 2

lim lim lim
1

x

x xx x x

x e x
f x

e x xe   

   
      

    
. 

 :xٚ  َٔ أدٌ نٌ عدد سكٝكٞع٢ً قاب١ً يلإغتكام fايداي١- بـ 

    

 

    

   

2 2

2 2 2

2 12 1 ( )
( )

x x xx x x x x x

x x x

xe x e x x exe x e e x e x e xe g x
f x

e x e x e x

            
  

 

ّٝس ايداي١دزاض١ اتجاٙ - دـ   :عf٢ًتػ

إغاز٠ f xإغاز٠ َٔ . ( )x g x :  

 

 

َتٓاقص١ ع٢ً المجاfٍايداي١ ;0 َتصاٜد٠ ع٢ً نٌ َٔ  المجايين ٚ  0; ٚ  ; . 

ّٝسات   :f ايداي١ددٍٚ تػ

 

 

 

    

 

 

:تبٝإ إٔ - أ (2  2 2
2 2

1
   


  


f 

 

                                           x
 

 0   g x 

 

                   0                                    x
 

  0  0    f x 

 

                    0                                          x
 

         0               0            g x 

                                           f  

 

 

                            
0

                                          
 

 

 g x 

 

 つづく
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):يدٜٓا  ) 0g  ٟأ 

2

2
e


  

 َ٘ٓ ٚ   

 
2

2
2 22 3 2

2 2

2
( )

1

2

e
f

e

 
       
  







 


    


    


 

:أٟ   2 2
2 2

1
   


  


f.  

إضتٓتاز سصس  يًعدد f .  

1,38: يدٜٓا  1,37    ٜهاف٧

   
2 22

0,76 2 2 0,74

1,37 1,38

2,38 1 2,37

2 2 2

2,37 1 2,38

    

   


    

   
 









 َ٘ٓ ٚ  0,27 0,32f . 

-بـ 

2 3

2 2

3 2

1
lim ( ) lim lim lim 0

1

x

xx xx x x x

x e x
f x x x

ee x e x

x x

   

 
    

                  
 

 

المٓش٢ٓ:ايتفطير ايبٝاْٞ  fC ٌالمٓش٢ٓ المُج ٚ  

2x)" َسبع"يًداي١  x)َتكازبإ عٓد . 

 :ايسضِ - دـ 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

2-1-2-3-4

2

3

4

5

6

0 1

1
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ط(نق 1,70) الووضوع الأول 8112علوم تجريثية  

    I (f ل
] دا�� D"E �G(*Q ا�$! [∞+− ,2 >"� 
)()(1:  آ$ ++= −xebaxxf ، )( fC D	�	Q f   

 �LM	ا�      A D$< إ��	3)( fC >	*3  :1)1( =−f 11 أي)( 1 =++− eba*   

 D	�	$"� س

B�J�3 9Q ا�$$*Q      )( fC �	E A  وي

�–e < أن	3* ef −=− )1('** .  

     'f ا���"� �M�+$ا�� ا��"� PQ(3 f .  9Jأ �Qx ل
] �Q ا�$! [∞+− ,2 :   

        ( ) ( ) ( ) ( ) xxx eabaxebaxeaxf −−− ×+−−=+−×++×= ) و ')(0 ) ( )ebaeabaf −=+−=− 2)1(' 1  

�	�H أن ** و*      �Q ا�$*
د���� �=+− )( ba2(1 و( −=− ba  >�
��
   b=−1 و a=−1و �

  II (g ل
] دا�� D"E �G(*Q ا�$! [∞+− ,2 >"� 
)()1(1)(:  آ$ xfexxg x =+−−= −  

))       ا ) 11001lim)(lim =++=+−−= −−
+∞→+∞→

xx

nn
exexg . >�

د��B :    ا��?
�) ا���*Q يRا� ��M�
   y = 1ا�$

 D	�	$"� رب
MQ)( gC ا�$$�9 �"�ا�� g   

)12()2(g:       * 11درا�� �a3)ات ا��ا�� )       ب 22 +=+−=− eeg   


ق g D"Eا��ا��            * M�C_� �"�
e [ [∞+− xexxfxg و 2, −×== )(')('   

رة Cإ             'g رة
Cه< إ x أن ا��ا�� H�	�
� g D"E 
Q
] Q�Pا��ة  $3 [∞+,0 D"E 
Q
$3 �2e
	�Q و [ ]0,2−  

       gت ا��ا�� �Jول �a3)ا           * 
   -2                 0                + ∞     x        

         +                                         

                      
0         -                g’(x)    

1                                      12 +e
  

                                                   
                                                     

g(x)                                             
                                0                    

)(ا�$	�	D ) Jـ      gCM� 9�M�  ف
L*ا� �L :  

 �M�+$ا��ا�� ا�       'g D"E ق
M�CX9 ا�M3 [ [∞+− ) و 2, ) ( ) xxx exexexg −−− −=−×+×= 11)(''  
 ���

�	�H أن ا�	�LM  1 3	*�م E	� g''     ا�$+��M ا��� 

ر�3Cإ (��a3 ]Q  
��"N
G >�1ا� D	�	$ا� �Q )( gC  


فL*ا� �LM�     �إ%�ا��> I 
) ه$ ))1(,1 gI أي ( )12,1 1 +− −eI  


د�� ا�$$
س E	� ا�	�LM )   د    *QI  :( ) ( ) 11 211)1(1)1(' −− −+−=+−= exegxgy 11 إي 31 −− −+= exey     
]ا��ا�� ا�*�د�� ا�$*)H  D"E �G) و     [∞+− ,2 >"� 
):  آ$ ) xexxH −+= βα)(   


ق H D"E    ا��ا�� M�C_� �"�
e [ [∞+− ) و 2, ) ( ) ( ) xxx exeexxH −−− +−−=×+−×+= αβααβα)('  
)(1 دا�� أN"�� �"�ا�� %      H�D �03ن ا��ا��  −xgx a ل
] D"E ا�$! [∞+− ,2 b!�  :>M�M% د�E 99 آJأ �Q  

    x ل
] �Q ا�$! [∞+− ,2 : 1)()(' −= xgxH أي ( ) ( ) xx exex −− −−=+−− 1αβα  
 �!� �M�
L$�
�     :1=α2 و−=β  


 أن $�   (11')(1()( +=+−= xHxgxg ا���"� ��"N ن ا��وال اFG g D"E ل
] ا�$! [∞+−    ه< ا��وال 2,
       bxxHx ++)(a Y�% b >M�M% د�E   

��"N ا��ا�� ا �E Y��ا��         ا��"� g �	E *�م	< 3�0(00 : 0 ا�( =++ bH أي ( ) 020 0 =+− be 2 أي=b   

):  ه< ا��ا�� 0 ا��< 3	*�م E	� g       ا��ا�� ا N"�� �"�ا��  ) 22 ++− − xexx x
a.  つづく

.
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 III (k  D"E �G(*$ا��ا�� ا�*�د�� ا�[ [∞+− ,2 >"� 
)()(:  آ$ 2xgxk =    

ق D"E ا�$!
ل Q)آb دا��� k         ا��ا�� M�C_� ���"�
e �[ [∞+− 
ق D"E هRا ا�$!
ل 2,M�C_� �"�
e >�G .  

 V�M% د�E 99 آJا �Q و      x �Q [ [∞+− ,2 :( ) 22 322 22)('2)(' xx exexxxgxxk −− ×=××=×=  
 �M�+$رة ا�
Cإ        )(' xk رة
Cه< إ x إذا  ا��ا�� k O
   . �a3g) ا��ا��  ��
 �?q ا3!

 

�	��J Hول �a3)ا�3�       :  

2                       0                       + ∞           x                                                     
                                                   

   +                 0            -                     k’(x)                                    
                                    

       + ∞                                        15 4 +− −e  
                                                   

                                        
               k(x)                                                                       

     0                                                                                                                                                                  
     

)(ر�� ا�$	�	D ) هـ     gC    

                                    

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

2 3 4 5 6-1-2

2

3

4

5

6

7

8

0 1

1

I

 gC  
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)'حیث  IRتقبل الاشتقاق على  g) أ) الدالة 1 ) xg x e e= −  

      *'( ) 0g x xeومنھ  = e=  نجدx=1  

      *'( ) 0g x 1xeأي  < e>  1نجدx ]متزایدة تماما على  g.اذن الدالة  < [1;+∞  

      *'( ) 0g x 1xeأي  > e<  1نجدx [متناقصة تماما على  g. اذن الدالة  > ];1−∞ . 

[ومتناقصة على  0نستنتج انھا تقبل قیمة حدیة صغرى وھي  gمن خلال اتجاه تغیر ب)     ]ثم متزایدة على  ∞−1;[ [1;+∞ 
 اذن نستنتج ان المنحني دوما فوق محور الفواصل ومنھ فالدالة موجبة دوما.

)'حیث  IRتقبل الاشتقاق على  f) الدالة 2 ) ( ) 0xf x e ex g x= − =  متزایدة تماما على مجموعة تعریفھا. fاذن الدالة ≤

3 (( )21lim ( ) lim 0
2

x

x x
f x e ex

→−∞ →−∞

 = − = − +∞ = −∞ 
 

  ،2 2
2

1 1lim ( ) lim lim
2 2

x
x

x x x

ef x e ex x e
x→+∞ →+∞ →+∞

  = − = − = +∞   
   

  

 جدول التغیرات:  

-∞                                                             1                                                                          +∞            x 
                                   +                             0                                         +         f’(x) 
                                                                                                                                              +∞   
 
-∞   

 
      f(x) 

 ) دراسة الوضع النسبي بین المنحنیین أي ندرس إشارة الفرق: 4

( )2 21 1( ) ( ) 2
2 2 2

x x ef x g x e ex e ex ex ex x x− = − − + = − + = − )واشارتھ من إشارة الجداء  + )2x x− + . 

 جدول الإشارة: 

-∞                                                            0                            2                                     +∞                 x 
-                            0                +                             +              ex 

                               +                                                   +          0                -         2x− +   
-                            0                +           0                -     ( )2x x− +   

)من خلال الجدول یتضح لنا ان  )fC  یكون فوق( )gC  في المجال] [وتحتھ في كل من المجالین  2;0] و  ∞−0;]

]  . 2و  0ویتقاطعن عند  ∞+;0]

つづく
: S) حساب المساحة 6

( ) ( )( )2 2
2 2

0 0

1 1( ) ( )
2 2

x xS f x g x dx f x g x e ex e ex ex ex dx = − = − = − − + = − + 
 ∫ ∫

 هجوىعح السٌاضٍاخ الجزائسٌح )جوال تىزًاى(
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[ ]
2 23 22 2

2

0 0
0 0

1 1 1 8 4 22 2
2 2 3 2 2 3 3 3

x x e ee x dx e xdx e e e e e ua−     = − + = − + = − + = + =         ∫ ∫  

22ووحدة المساحة ھي   2 4ua cm= × 22وعلیھ نجد  = 84
3 3
e eS cm= × = . 

]معرفة على  h) أ) الدالة 7 ]وھو مجال متناظر بالنسبة للصفر أي مھما كان  −2;2[ ]2;2x∈ ]فان  − ]2;2x− ∈ − . 

( )2 21 1( ) ( )
2 2

x xh x e x e ex e h x−− = − − = −  زوجیة. hالدالة وعلیھ فان  =

]ب) من اجل   ]0;2x∈  2نجد 21 1( ) ( ) 0
2 2

x xh x f x ex e e ex+ = − + − )أي  = ) ( )h x f x= وعلیھ فان  −

)المنحني  )Γ  الممثل للدالةh  ھو نظیرالمنحني( )fC  بالنسبة لمحور الفواصل على المجال[  من الاخر اما الجزء،  2;0[

)المنحني  )Γ  في المجال[ )ھو نظیر الجزء  −0;2[ )Γ المجال  من[  ةزوجی hلان الدالة بالنسبة لمحور التراتیب  2;0[

 الرسم: 

 

2-1-2

2

-1

-2

0 1

1

 

 fC

  gC

  
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03

I-  ...  xexxxxg .222 2  و   xy   و :  xey : 
بما أن  .1  يقع فوق المستقيم   0 و لا يتقاطعان  فإن xex .
إشارة  .2 xg 

 
 

II-  لدينا 
xe

e
xf

x

x




.2
1:  

إثبات النهاية  .1  1
.2

1limlim 









 x

x

xx e

e
xf. 1المستقيم ذو المعادلة . باستخدام التزايد المقارنyٌمقارب للمنحت  

fC جهة 

  1
.2

1limlim 











 xe

e
xf

x

x

xx
0 لأن 

.2
lim 









 xe

e
x

x

x
 1yالمستقيم ذو المعادلة . باستخدام التزايد المقارن. 

مقارب للمنحتٌ 
fC جهة  

:إثبات عبارة المشتقة -أ .2
 

 
   

 2
2.1.2

'
xe

eexee
xf

x

xxxx




 أي 

 

 2
1.2

'
xe

xe
xf

x

x




 و ىو المطلوب . 

المشتقة -ب إشارة  xf إشارة ' من   x1 

  
 متزايدة على المجال fالدالة 1; و متناقصة على المجال   ;1 .

 :جدول تغتَاتها 

 

معادلة المماس -أ .3 T :

   0.0' fxfy  12 أي أن  xy. 

: إثبات مساواة -ب   
   

xe

exex

xe

e
xx

xe

e
xxf

x

xx

x

x

x

x












2.222
2212

.2
112 

أي    
xe

exexxe
xxf

x

xxx






22222
12

2

 أي    
xe

xxxe
xxf

x

x






222
12

2

إذن    
 

xe

xg
xxf

x 
 12 つづく  .و ىو المطلوب 

 ح الوتوٍز )جىالٍل أخود أساهح(هجوىع
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 :استنتاج الوضعية  -ج

 
 

 
xe

xg
yxf

x 
 إشارتها من إشارة  xg :  

 ىي نقطة الانعطاف  لأن المماس Aو منو النقطة  T 
اختًق المنحتٌ  

fC. 
:مبرىنة القيم المتوسطة  .4

 
  096,05,0 f و  04,06,0 f بما أن الدالة مستمرة و متزايدة على المجال  1; 
فحسب مبرىنة القيم المتوسطة المعادلة   0xf  تقبل حلا وحيد 5,06,0 حيث   

إنشاء المستقيمتُ المقاربتُ و المماس  .5
 T  ٌو المنحت   

fC: 
  

 
 

 

 

 

04  تًسٌٍان

 つづく

I)  لدينا الدالةf بــ  ℝمعرفة      xexxf  122. 

إثبات ان  (1    22lim2limlim
2

12 























e

e

x
exxf

xx

x

xx
0limلأن   

2



















 xx e

x
 بالتزايد المقارن  

التفسير الهندسي من ما سبق نستنتج أن  المنحنى  fC  .2yمعادلته يقبل مستقيما مقاربا موازيا لحامل محور الفواصل    

     



x

xx
exxf 122limlim . 

لدينا : إثبات عبارة المشتقة ( أ (7   xx exxexf   و منه  '1212  xx xeexxf   112 إذن  '2

    xexxxf   .محققة  '12

ح الوتوٍز )جىالٍل أخود أساهح(هجوىع
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بما أن :    fدراسة اتجاه تغير الدالة(ب    xexxxf  اشارتها من اشارة  '12 2xx 

   7و  1و هو كثير حدود  ينعدم عند 

 2 0  x 

اشارة  +          1ـــــ                    1+                2xx 

على المجالينو منه الدالة متزايدة  0;  و ;2  متناقصة على المجال 2;0  . 

 جدول تغيراتها 

 2 0  x 

 +          1ـــــ                    1              +  xf ' 

2 2 
 

 
e

4
2   

 xf 

 

كتابة معادلة المماس  (3 T هي من الشكل     :      111' fxfy   و  11 f  و  11' f  و منه

  11  xy  أي  2:  xyT 

II)  نعتبر الدالةh  المعرفة علىℝ   بــ  xxexh  11. 

لدينا  ℝعلى  hندرس تغيرات الدالة  (1    xxx exxeexh   111 1' إشارتها من إشارة    1x 

متزايدة على المجال  hو منه  ;1 و متناقصة على المجال     1;   ومنهh  تقبل قيمة حدية صغرى هي  01 h   

x  :إذن من أجل كل عدد حقيقي   0xh . 

دراسة الوضع  النسبي للمنحنى fC  و المستقيم  2:  xyT  نحسب الفرق  22 12   xexyxf x 

و منه      xhxxexexxyxf xx .1 112    اشارته من إشارةx  لان  0xh  

و منه  fC  يقع فوق T  على المجال ;0      و     fC  يقع تحت T  على المجال 0;   . 

إثبات أن  (7  0xf  تقبل حلا وحيدا  6,07,0حيث   

   مستمرة و متزايدة fلدينا الدالة 6,0;7,0   و    22,06,0;68,07,0  ff  فحسب

مبرهنة القيم المتوسطة فإن  المعادلة   0xf  تقبل حلا وحيدا  6,07,0حيث  . 

لدينا  (4    xexxxxF  12 222 

: التحقق       xx exxexxF   121 أي ان  '22222   xfexxF x  12.2' .fدالة أصلية للدالة Fو منه الدالة   

 

 

  
   

حساب مساحة الحيز المستوي المحدد بالمنحنى  fC  1;0: معادلتيهما و حامل محور التراتيب و المستقيمين اللذين  xx 

هي        aueexxxdxxfA x .27222

1

0

12

1

0

 

 

 つづく
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2 3 4 5 6 7 8-1

2

3

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

إنشاء المنحنى   fC  و المماس  T :

05  تًسٌٍان

 

つづく

 نقاط( ,1الووضوع الثاني ) 8180علوم تجريثية   

. g(−1) = 0 /1 (I
: يلي كما g(x) إشارة /2

x

g(x)

−∞ −1 +∞
− 0 +

منه و f (x) = x − (x + 1)e−x−1 لدينا /1 (IIf (x) = x
[
1 − x + 1

x
e−x−1

]
. f (x) = x

[
1 −

(
1 +

1
x

)
e−x−1

]
منه و

. lim
x→−∞

f (x) = +∞ ، lim
x→+∞

f (x) = +∞

منه و f ′(x) = 1 − e−x−1 + (x + 1)e−x−1 أ) /2. f ′(x) = g(x) أي f ′(x) = 1 + xe−x−1

أجل من f ′(x) > 0 منه و g(x) إشارة نفسها هي f ′(x) إشارة [ب) − 1;+∞[ اال على تماما متزايدة f منه و x ∈] − 1;+∞[

على تماما متناقصة f منه و x ∈] − ∞,−1[ أجل من f ′(x) < 0. ] −∞,−1[ اال
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: التغيرات جدول
x

f ′(x)

f (x)

−∞ −1 +∞

− 0 +

+∞+∞

f (−1)f (−1)

+∞+∞

منه و ، lim
x→+∞

( f (x) − x) = lim
x→+∞

(−(x + 1)e−x−1) = 0 أ) /3. +∞ عند (C f ) ل ـ مائل مقارب y = x المعادلة ذو (∆) المستقيم
−(x + 1)e−x+1 إشارة ندرس ب)

x

−(x+1)e−x−1

−∞ −1 +∞
+ 0 −

: يلي كما (∆) و (C f ) وضعية منه و
x

f (x) − y

النسبيةالوضعية

−∞ −1 +∞

+ 0 −

(∆) فوق (C f ) (∆) تحت (C f )

يقطع (C f )

النقطة في (∆)

A (−1;−1)

1 + xe−x−1 = 1 أي g(x) = 1 أي f ′(x) = 1 المعادلة نحل T)ج) ) مماسا يقبل (C f ) منه و x = 0 منه و xe−x−1 = 0 منه و
أي y = x + f (0) معادلته (∆) يوازي 0 الفاصلة ذات النق؛تة .عند y = x − 1

e

و ] − 1,+∞[ اال على تماما متزايدة و مستمرة f الدالة أ) /4
] −∞,−1[ اال على تماما متناقصة و [0.3, 0.4] اال بالأخص
f (0.3) × f (0.4) < 0 لدينا و [−1.9,−1.8] اال بالأخص و
محور حامل يقطع (C f ) منه و f (−1.9) × f (−1.8) < 0 أيضا و
و 0.3 < α < 0.4 حيث β و α فاصلتيهما نقطتين في الفواصل

. −1.9 < β < −1.8

−x ∈ [−2, 2] فإن x ∈ [−2, 2] أجل من أ) /5
h(−x) = h(x) منه و h(−x) = −| − x| + (| − x| − 1)e|−x|−1 و

. زوجية h منه و | − x| = |x| لأن
−2 −1 1 2 3

−2

−1

1

2

3

4

5

(C f )

(Ch)
منه و |x| = −x لدينا x ∈ [−2, 0] أجل من

. h(x) = f (x) أي h(x) = x − (x + 1)e−x−1

هذا نناظر ثم ، (C f ) على ينطبق (Ch) [−2, 0] اال على ج)
من الباقي الجزء على لنتحصل التراتيب محور حامل إلى بالنسبة (Ch)الجزء
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V^ßè‚Ö<���� � �� 	 4�=:- 	 5<ÿæ;� � ℝ<oéu<H4<ÿæ5<Já^éÏéÏu<á]�‚Â< <
1<îßvßÛ×Ö<íéÞ^ée<ìð]†Ïe D
qx
H< <

°éÃi<D_<x��}�<Hx�Z�<Hx′��Y�V< <

V^ßè‚Ö<á^éfÖ]<àÚ���3� � �3<W��0� � 0<< <

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<ÿæ����2� � 0<EE<í×‘^ËÖ]<l]ƒ<íŞÏßÖ]<‚ßÂ<Œ^Û¹]2<IØ‘]çËÖ]<…ç�<ë‡]çŁÚ<DJD< <
<ÜfléÎ<gŠu<°éÃi<Dhy<ì…^�c<x′�y�V< <

V^ßè‚Ö<á^éfÖ]<àÚ<�<^Ú^³<ì‚è]ˆjÚ<<Ù^�]<î×Â��∞;�2�<æ^Ú^³<í’Î^ßjÚ<<Ù^�]<î×Â��2;	∞�<Váƒc

	∞<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<�Y<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<�∞< <�<
-  +  �′��� 

<íÖ]fl‚×Ö<ØnÛ₣¹]<îßvß¹]<Dt�′<<íÖ]fl‚Ö]<íÏj�Ú�<çâ<îßvß¹]<E2D<Vfláù<< <

• <Øq_<àÚ� ∈ ��∞;�2�<HE<îßvß¹]2D<<ÄÏèØ‘]çËÖ]<…ç¦<ÑçÊ<Vë_�′��� ≥ 0<J 

• <Øq_<àÚæ� ∈ ��2;	∞�<HE<îßvß¹]2D<<ÄÏèØ‘]çËÖ]<…ç¦<k <Vë_�′��� ! 0J< <
2<ØÒ<Øq_<àÚ<äflÞ_<á^éfi<D_Dy<<àÚℝ<Hx�y� � �y 	 }��:y � }<V< <

<àÚ1HD_D<V^ßè‚Ö<����3� � �3��0� � 0							����2� � 0		<oév�′��� � 1=:- � =:-�� 	 4� � �1 � � � 4�=:-<
< <

<<<<<<<<<<<<<<<<<VäßÚæ<���3 	 4�=:�:/� 	 5 � �3	�0 	 4�=:� 	 5 � 0													�1 � ��2� � 4�=:�:>� 	� 0<Vë_<���3 	 4�=/ 	 5 � �3	… �1�4 	 5 � 0	……………… . �2��3 � 4�=> 	� 0	………… �3�<<<<<
< <

E<àÚ3<DV‚¨<4 � 3E<»<˜èçÃjÖ^eæ<H2<DV‚¨<5 � �3<HVáƒc���� � �� 	 3�=:- � 3J
< <

íÖ]fl‚Ö]<l]†fléÇi<Ùæ‚q<ØéÓ�i<Dh<xV< < 	∞<<<<<<<N<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<�Y<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<�∞< <�<
-  +  �′��� 

<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<�Y � }< <
< <

3<I<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<�∞< <

���� 
2-  

Hoév<lim-→:' ���� � lim-→:'��� 	 3�=:- � 3� � �∞<Vfláù| lim-→:'�� 	 3� � �∞lim-→:' =:- � 	∞						<< <

<<<<<<<<<<ÿæ<lim-→�' ���� � lim-→�'��� 	 3�=:- � 3� � lim-→�' \ -�¬ 	 /�¬ � 3] � �3< <

<<<<<<<<<<ÿæ<���2� � ��2 	 3�=:�:>� � 3 � => � 3< <

flá_<á^éfi<D{q<
qx
<<íÖ�^ÃÚ<°éÃi<g×ŞŁè<^e…^ÏÚ<^ÛéÏjŠÚ<ØfÏèVäÖ< <
Vflá`²<lim-→�' ���� � �3H< <

<<VfládÊ<<íÖ�^Ã¹]<æƒ<ÜéÏjŠ¹]� � �3<DØ‘]çËÖ]<…ç�<ë‡]ç₣¹]E<{{Ö<h…^ÏŁÚ
��
<<‚ßÂ	∞<J< <つづく

هجلح العثقسي فً السٌاضٍاخ )تىعزج هصطفى(     

56



  

حلول المسائل

íÖ�^Ã¹]<flá_<á^éfi<D�<x�y� � �Y<Ù^�]<»<ØfÏi<�Z;	∞�<<ğ]‚éuæ<ğøu­<°e<…ç’¦<[, §Z<ÿæ[, §YV< <
<V^ßè‚Ö�<^Ú^³<í’Î^ßjÚæ<ì†ÛjŠÚ<<Ù^�]<î×Â�0;	∞�<E^ãflÞù<^Ú^³<í’Î^ßjÚ<<Ù^�]<î×Â��2;	∞�D< <

V^ßè‚Öæ®��0� � 0														lim-→�'���� � �3<HVë_<�2 ∈ ��3; 0�< 

Váƒc<<íŞ‰çj¹]<ÜéÏÖ]<íßâ�Ú<gŠu<íÖ�^Ã¹]���� � �2<<Ù^�]<»<ØfÏi�0;	∞�<<ğ]‚éuæ<ğøuN<J< <

Vflá`²æU��1,50� ≃ �1,996��1,52� ≃ �2,011<HVë_<E2<I<<°e<…ç’¦��1,50�<æ	��1,52�<D< <

VfládÊ<1,50 � N � 1,52J< <

3V^ßè‚ÖDO��� � ��� � 4�=:-<ÿæ;¯ � ℝ<WP<Voéu<êÏéÏ£]<�‚ÃÖ]P � Q ����R��:>J< <

h^Šu<D_<°′�y�V< <
<<<<<<<<<<<<<<<<<O′��� � �1 × =:- � =:-��� � 4� � ��1 	 � 	 4�=:- � �� 	 3�=:-< <

íÖ]fl‚×Ö<íé×‘_<íÖ]fl�<t^jßj‰]<x<<î×ÂℝV< <
flá`²<O′��� � �� 	 3�=:-<fládÊ<O<<íÖ]fl‚×Ö<íé×‘_� ↦ �� 	 3�=:-<< <

êÖ^jÖ^eæV<� ↦ O��� � 3�<<íÖ]fl‚×Ö<íé×‘_<êâ�J< <
<�‚Ã×Ö<^éÞ^ée<]�ŠËi<ð^ŞÂc<Dh²V< <

<�‚ÃÖ]P<<çâîßvß¹^e<�fl‚�]<ëçjŠ¹]<ˆflé£]<íu^ŠÚ<
��
<<àè„p×Ö]<°ÛéÏjŠ¹]æ<Ø‘]çËÖ]<…ç¦<ØÚ^uæ
V^ÛãéjÖ�^ÃÚ� � �2H<� � 0J< <

êÖ^jÖ]<†’£]<†è�i<~, § � ² � §<Ví–vÿÚ<íéÞ^ée<l]…^fjÂ^e< <
<�‚ÃÖ]<h^Šu<D{q²V<< <

V^ßè‚Ö<P � Q �����:> R� � ���� � 4�=:- � 3��:>� 

VäßÚæ<P � ���0 � 4�=:� � 3�0�� � �����2� � 4�=:�:>� � 3��2��< <
Väé×Âæ<P � �4 � ��2=> 	 6� � �10 	 2=>J< <

مسائل المستوى الثالث

02  تًسٌٍان

つづく

     

( حساب 1
x
lim f (x)


و 
x 1

lim f (x)


 

 لدينا: 
1

x 1
x

f (x) e
x 1

 


والمعرفة على    ;1 

1

x 1

x x

x
lim f (x) lim e 2

x 1


 

 
   

 

لأن: 
x

x
lim 1

x 1

 
 

 
و  

1

x 1

x
lim e 1


 

1

x 1

x 1 x 1

x
lim f (x) lim e

x 1


 

 
    

 

:لأن 
x 1

x
lim

x 1

 
  

 
و  

1

x 1

x 1

lim e 0



 

هجلح السائد فً السٌاضٍاخ )تالعثٍدي هدود العستً(
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つづく

  

 

  (C)استنتاج مستقيمين مقاربين للمنحنى

xالمعادلة :  االمستقيم ذ :من النهايتين السابقتين نستنتج أن  1 لمنحنىلعمودي مقارب(C)  

yالمعادلة :  استقيم ذالم 2 لمنحنىلأفقي مقارب(C)  

f(حساب0 '(x) أن وتبيانf متناقصة تماما على ;1 

 لدينا:
1 1

x 1 x 1
x 1 1

f '(x) ' e ' e
x 1 (x 1)² (x 1)²

 
   

      
     

ومنه:            
1

x 1
1

f '(x) 1 e
(x 1)²


  

    
 

f '(x) لأن  0
1

x 11 e 0 و 
1

0
(x 1)²




تماما على  متناقصة fمنه الدالة   ;1 

على  fجدول تغيرات الدالة تشكيل  ;1 

fن أن المعادلةتبيا(1  (x) 0تقبل حللا وحيدا α: 

متناقصة تماما على المجال  fالدالة  ;1  
x
lim f (x) 2


 و
x 1

lim f (x)


  حسب مبرهنة القيم

اوحيد المتوسطة يوجد عدد α ;1  :يحققf (α) 0 

1                       5                        x 

   -                -          - f '(x) 

                                                             2 

                      
1e

  
                        

f (x) 

5 

 

 باستعمال الجدول المعطى إيجاد حصرا للعدد 

fفي الجدول لدينا: (0,21) 0,016 وf (0,22) 0,005   من الجدول المعطى نستنتج أن α 0,21;0,22. 

 . fالمنحنى الممثل للدالة ('C)و  (C)والمنحنىن المقاربين ( رسم المستقيمي5

 .fالمنحنى الممثل للدالة ('C)كيفية رسم  :توضيح

لدينا:  
 

 

f (x) ;x ;
f (x)

f (x) ;x ;1

   
 

  

ومنه :   x ;    معناه  (C') (C) 

 x ;1 معناه(C')نظير(C)الفواصل  بالنسبة لمحور 

;

 m( تعييّن بيانيا مجموعة قيم الأعداد الحقيقية 4

fالمعادلة  (x) m لة معناه المستقيم ذو المعاد تقبل حلان مختلفان في الإشارةy m يقطع المنحنى(C')  في

نقطتين مختلفتين

  

1m من البيان نجد أن : e ;2   
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g(x)*لدينا: f (2x 1) 

 

gومنه '(x) 2f '(2x 1) 

 

 متناقصةg أي fلها نفس اتجاه تغير الدالة  gوعليه الدالة 

تماما على   ;1  لأنf '(2x 1) 0 

 gجدول تغيرات الدالة 

أ( التحقق أن:0 
1

g 0
2

  
 

 
:وأن

1
g ' 2f '( )

2

  
  

 
  

 
1 1

g f 2 1 f ( ) 0
2 2

      
       

   
3من الجواب 

1 1
g ' 2f ' 2 1 2f '( )

2 2

      
      

   
 

فاصلةعند ال g المماس لـ(T)ب( استنتاج معادلة 
1

2

 
  

 لدينا:
1 1 1

(T) : y=g'( )(x ) g( )
2 2 2

     
  :ومنه 

1
(T) : y=2f '( )(x ) 0

2

 
   

1                                                     x 

                       -           g '(x) 

                                                             2 
                       

                        

g(x) 

 

جـ( التحقق أن:
3 3

2x 1
y=

( 1) ( 1)

 


   
(T)معادلة للمستقيم

لدينا: 
1

1
1 1

f '( ) e
( 1)² ( 1)²


 

  
   

fلكن:  ( ) 0  ناه مع
1

1e
( 1)




 
 

 

 ومنه :
3 3

1 1
f '( )

( 1)² ( 1) ( 1)

 
   

     
 يلي: كما (T)وعليه تكون معادلة  

3 3 3

1 1 2x 1
(T) : y=2 (x )

( 1) 2 ( 1) ( 1)

   
  

     
 

 

 

II-1) دراسة تغيراتgعلىوتشكيل جدول تغيراتها ;1 

*
x x
lim g(x) lim f (x) 2
 

 و
x 1 x 1

lim g(x) lim f (x)
 

   

 :ايسضِ  

 

 

 

-1-2-3-4-5-6-7

2

3

4

-1

-2

-3

0 1

1

 C   
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つづく

    

03

    123 2  xexxxf 

: حساب النهايات  -أ -1     



13limlim x

xx
exxf و   .    0limlimlim

1

3
13 








 xx

x

xx e

x
exxf     . 

فقي للمنحنى معادلة للمستقيم المقارب الأ 0yو  منه  
fC   جهة. 

إثبات أن عبارة المشتقة  هي -ب        12 45'  xexxxxf : 

 نحسب  المشتقة       12312 243'   xx exxexxxf و منه       123 45'  xexxxxf  أي ان

    12 45'  xexxxxf  محققة. 

إشارة :   fاستنتاج اتجاه تغير الدالة  xf من إشارة  ' 452  xxx   

لدينا  452  xx  14له جذرين هما    و

 4 1   0   x 

اشارة  +                 +  1ـــ            1 +  452  xx 

 xاشارة  ــ        1+                 +                  +               

اشارة  ـــ        1+               1ـــ            1+                    xf ' 

متزايدة على المجالين  fو  منه  1;0  و  ;4    متناقصة على المجالين 0;  و 4;1. 

 :جدول التغيرات 

       4  1         0                  x 

  ـــ         1+                 1ــ               1+                  xf ' 

0                                  1                                          

 

               332  e                                 1 

 xf 

كتابة معادلة  -7 T  المماس للمنحنى 
fC   هي   7النقطة ذات الفاصلة في    222' fxfy  

  142'  ef و      02 f و منه معادلة المماس T     هي
e

x
e

y
84

   . 

3- h دالة  معرفة على ;0  بــ  4. 22  xexxh 

h  :دراسة تغيرات الدالة     2222 2..2'   xxx exxexexxh إشارتها من إشارة x2 

و منه فهي موجبة على المجال  2;0  و سالبة على المجال ;2 متزايدة على  hو منه الدالة    

جال الم 2;0  و متناقصة على المجال ;2 و لدينا  02 h  إذن  02 h و منه قيمة حدية كبرى

 xh سالبةإشارتها . 

 تحديد  وضعية  
fC  بالنسبة إلى T  على المجال ;0: 

    11121311123 84.2.842   exeexexexeexxyxf xxx  و  منه

     424.8.2.4. 221221112113   xxxx exeexxeeexexexyxf أي ان 

ح الوتوٍز )جىالٍل أخود أساهح(هجوىع
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つづく

     122 24.   exexyxf x   أي ان     12  exxhyxf  بما أن إشارة xh سالبة ومنه  

من إشارة   ة الفرق اشار 2x  أي ان 
fC يقع فوق Tعلى المجال 2;0  و 

fC  يقع تحت T على

المجال  ;2 و يتقاطعان في النقطة ذات   

 . 7الفاصلة 

رسم المنحنى البياني  -4 
fC س و المما T   : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :المناقشة بيانيا  -5

المعادلة          Exmxf ......2  حلها هو ايجاد فواصل نقاط تقاطع 
fC و المستقيم m; ذو المعادلة

 2 xmy. 

لما 









e
m

4
; نلاحظ أن    

fC  و m;  يتقاطعان في نقطة وحيدة و منه للمعادلة E  .حل وحيد    

لما 







 0;

4

e
m نلاحظ أن    

fC  و m;  و منه للمعادلة  اطنقثلاثة يتقاطعان في E  .ولحلثلاثة    

0mلما  نلاحظ أن    
fC  و m;  يتقاطعان في نقطتان و منه للمعادلة E  .حلين    

لما   ;0m نلاحظ أن    
fC  و m;  يتقاطعان في نقطة وحيدة  و منه للمعادلة E  .حل وحيد     

لدينا  -6  









x
fxg

1
بوضع    (1)من السؤال رقم     

x
t

1
  

0limو منه  


t
x

و   



t
x 0

lim  نجد    0limlim
0





tfxg

tx

و         0limlim
0




tfxg
tx

. 

  هي :    المشتقة   









x
f

x
xg

1
'

1
'

2
و منه     

1
1

23
4

1
5

11
'











 xe

xxx
xg أي   

   
1

1

2

5
451

1
'



 xexx
x

xg و اشارته منه اشارة    2451 xx   و  1و لها جذرين هما
4

1
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متزايدة على المجال gو منه







1;

4

1
و متناقصة على المجالين    








;1;

4

1
و    0;     4

4

1
,11 fgfg 








 

 gجدول تغيرات الدالة 

       1    
4

1
          0 

x 

 ــ            1+                1ــ                  xg' 

                    1                                        0

 
 

   1                              332  e

 xg 

 

04  تًسٌٍان

つづく

   :ΙΙΙΙ ا
-,ء 
�ات ا��ا�* *0ادر �a� g:   

  : ا�����8ت 

 ��8��  :( )
∞+→

∞−=−
x

xex  3  lim Z�
):   و )
∞+→

∞−=
x

xg lim.   

):  و ��8��  )
∞−→∞−→∞−→

=−=−
xxx

xxx exeex 0  3   3     limlimlim    

.ن  ( 
∞−→

=
x

xex 0 lim  َو 
∞−→

=
x

xe 0 lim ( Z�
):   و )
∞−→

=
x

xg 0 lim.   

 ��ّaا�� Mا��� :  


" أ1W آ1 x"
r ، ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) xxx exxeexxg −=−′×′−= ×+′ 233     

) إ�dرة  )xg′ رة�dه/ إ x−2 *أن ا��ا� :����� ، g ا����ل 	�� �

�Lا�8ة ���   
 ] ��	 ا����ل −∞ ; 2 [ �
��� *?\���
] و [∞+ ; 2 .   

ّ��ات aول ا���W :  

 ( ) 3  2 2 −= eg  
  
  
  
  
  

x
( )xg ′

( )xg

−
∞− 2

+
∞+

0

0

3 2 −e

∞−

 

)ن أن ا����د�*  �+�� ) 0=xg 1+��  �omوم وا��
  : α ��" أ �ه�� 

 ��8��  :( ) ( ) 0333 03 0  0 =−=−−= eg Z�
)   1 �����د�* 0  و ) 0=xg.   

العولاق فً السٌاضٍاخ )تىاب ًىز الدٌي(

  
1)5)3)1)1D3.  1

1)5)3)1)1D3.  2

62



حلول المسائل

مسائل المستوى الثالث

つづく

�ه�* ا���� +
)ا����د�* ا����90* أن  �����:  ��  ) 0=xg 1+��  و ��ا  % α    A�   :83.282.2 << α.       

)ا����د�* :  إذن  ) 0=xg 1+�� �omوم وا��
[ ��" أ �ه��  [83.2 ; 82.2 ∈α .  

) ا�0���ج إ�dرة  )xg :  
  ( ) 0=xg   }>�28  { }α ; 0 ∈x  
  ( ) 0<xg   }>�28  ] [ ] [∞+∪∞−∈  ; 0 ;   αx  

  ( ) 0>xg   }>�28  ] [  ; 0 α∈x         
  
  
    

   :ΙΙΙΙΙΙΙΙ ا
-,ء 
�00�+1 ا!�d��ق ���  f �+��ن أن ا��ا�* - أ =x:   

 �
� z8ولa ��+1 ا!�d��ق ��� f ا���ل أن :  �Iآ���� Z�8�/ أ� x 	إ� a  ن`> ،   
  :  ، أي z� Lول إ�	 ��د  ���/ x  و �E a" ا���دL� *+�� f "8ا�8 

    ( ) ( ) ( )
ax

L
a

aff
af

x
x

→
=

−
−=′   lim  

 ��8��  :
( ) ( ) ( )

00 0

2

10
0

 
  lim  lim  lim

→→ →
=

−
==

−
−

xx x xe
x

x
x

x
x fff

:  و���� أن   
0

1
1 lim

→
=−

x

x

x
e

/�����Eو   : 

0 0 0 0

2

001

1

1

111
 limlimlimlim

→ → → →
=×=×

−

=×
−

=×
−

=
−x x x x

x
xxx

x

e
x

x
e

x
x

e

x

e

x
  

00 ��+1 ا!�d��ق ��� fا��ا�*  : إذن  =x ��� H�3ده� ا����) ه� 0 و ) 00 =′f  

��د�* �ــ - ب *Eآ�� ( )T /�@�س ا����
 ( )fC ا��+�أ ��� O:  

���� ا���9* ذات ا�1Bf *�N�Q ��ا�* 
��د�* 
��س ا���@�/ ا���:  �Iآ� a /ه :    ( ) ( ) ( )afaaf xy +−= ′ .  

 ��8��  :( ) 00 =f و ( ) 00 =′fد�* ا����س��
) و�����E/ <`ن  )T  /0 ه=y  

( )xg
x ∞− 0 α ∞+

0 0+− −

�ات  �a� ول�W "
g*?\���
�ة و���
 ����	  �% u أ� �
��� [ ].832 ; .822   
):  ز�8دة ��	 ذ��  ) 06.082.2 ≈g و ( ) 08.083.2 −≈g   /�����Eو  :( ) ( ) 083.282.2 <× gg

     

�ن أن  �+�- أ
∞+→

− =
x

xex 0 3lim:  

 �:  �Iآ�
+∞→

=
u u 01  lim َو   

∞+→
∞+=

u nu
eu

  lim   )n  /��+C د��.  (  

 Z�
:   و
∞+→∞+→∞+→

− =











==

xxx xx
x

x
ee

xex 0
1

        

3

3
3 limlimlim.    إذن : 

∞+→
− =

x
xex 0 3lim.       

1)5)3)1)1D3.  3

1)5)3)1)1D3.  1

1)5)3)1)1D3.  2
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)  ��ب  )
∞+→x

xf lim:   

( )
∞+→∞+→∞+→∞+→

=
−

=
−

=
−

=
xxxx xxx

xx
e

x
ee

xxf 0
1

1
     

1   

1
      

1   
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3

limlimlim  lim   إذن  :( )
∞+→

=
x

xf 0 lim.   

)  ��ب  )
∞−→x

xf lim:   

:  ���� أن 
∞−→

=
x

xe 0 lim و   
∞−→

−∞=
x

x  
3 lim  Z�
) :و )

∞−→
∞+=

x
xf lim.   


" أ1W -ب Z0 �+��ن أ�≠x ن`> ( )
( )

( )x
e

xx gf
x 2

2

1   
 

−
=′:   

( ) ( ) ( ) ( )
( )

( )
( )

( )[ ]
( ) ( )

( )x
e

x
e

exx

e
exex

e
xeexx

g

f

xx

x

x

xx

x

xx

2

2

2

2

2
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1

   13

1
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−
=

−
−−=

−
−−=

−
×−−−=

′′
′

  

) ا��@�H أن - Wـ ) ( )ααα   3   2 −=f:   

 ��8��  :( ) 0=αg أي   :( ) 3 3  −− αα e Z�
:  و
α

α
−

=
3

3
  e /�����Eو  :  

 ( ) ( ) 3 3   
 

3
1   

3
3

  
1   

23
333

ααα
αα

α
α
α

α

ααα α −=−×=

−

=
−

−

=
−

=
e

f   إذن  :( ) ( )ααα   3   2 −=f

� ����د ?  "���� ( )αf :  
 ��8��  :83.282.2 << α Z�
82.283.2:  و −<−<− α )  /> ب�P1ا�−(  

U����  :82.23383.23 ا�@�ود 8��: 3 و�Y`E<* ا���د  −<−<− α  
 /�����E18.0317.0:  و <−< α) ...   1(  

 "
83.282.2:  و << α 	�� 1?@�  :( ) ( )2
 

22 83.2  82.2 <<α   

 /�����E95.7  018. : و  
2 <<α) ...    2(  

 "
�ف 8��: ) )2و 1 (( C /> ف�C ب�P��Eو :( ) 44.1335.1 2 <−< αα  
):  إذن  ) 44.1 35.1 << αf   
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ّ��ات ا��ا�*-د a� ول�W  f:   
) إ�dرة  )xf ′ رة�dه/ إ ( )xg *ن ا��ا�`> /�����Eو ، f 	�� �

�Lا�8ة ���   

] ا����ل  ]  ; 0 α "ا������ "
��	 آ1  �
��� *?\���
[ و ] و −∞ ; 0 [ [  ; ∞+α.  
  
  
  
  
  
  
  
  

)  ��ب - أ ) 3   xxf +:   

 1Wأ "
 0≠x :  ( )  
1   

 
   

1   
  

3
3

3
3

−
=+

−
=+ x

x

x e
exx

e
xxxf  

)ا�0���ج ا����Y* ا���+�* �ــ  )fC و ( )C *ا��ا� /�@�
 3xx −a:   

x
( )xf ′

( )xf

−
∞− 0

+
∞+

0

∞−

α

0

0−
∞+ ( )αf

�ق Qرة ا��dإ ( ) ( ) 3   xxf ):  أي −− ) 3  xxf )ه/ إ�dرة ا���اء + ) 1  −xex  
 *��mا����;: ا 	��  : 2�8" ا!��E *����0ول ا�dgرة ��@?�ل 

) �28نx=0 إذا آ�ن - ) ( ) 0    
3 =−− xxf Z�
) و )CU9�8 ( )fC *9��ا� /> O  

) �28نx≠0 إذا آ�ن - ) ( ) 0    
3 >−− xxf Z�
) و )fC ق�> U�8 ( )C .   

) �+��ن أن - ب )( )
∞−→

=+
x

xxf 0     3lim:   

 1Wأ "
 0≠x  ��8�� ، :( )  
1   

 
   

1   
  

3
3

3
3

−
=+

−
=+ x

x

x e
exx

e
xxxf  

 و���� أن 
∞−→

=
x

xex 0 3lim  و  
∞−→

=
x

xe 0 lim Z�
:   و
∞−→

=
−x x

x

e
ex

0 
1   

 
   

3

lim   إذن : ( )( )
∞−→

=+
x

xxf 0     3lim.   

)ا���@�/ : ه����0  )C


��رب ����@�/  /�@�
) ه�  )fC ��� ∞−.   

) ر�0  )C و ( )fC :   

  
  
    
   
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
  
  

( )fC

( )C

x

y

O

1)5)3)1)1D3.  3

1)5)3)1)1D3.  4
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05

I. g بـ :  ܴܫالدالة المعرّفة على ( ) 3 1
xg x x e    ومنحناھا البیاني : 

൫بقراءة بیانیة : نلاحظ أنّ :  أ( 1) 0g   : ّو أن
1

0
2

g    
 

   .  

൫لدینا الدالة   بg  إذا فھي مستمرّة ومتزایدة تماما على المجال  ܴܫمستمرّة ومتزایدة تماما على  

1
1;

2

    
وكذلك لدینا :  

1
( 1) 0

2
g g    
 

  ومنھ حسب مبرھنة القیم المتوسطة فإنّ  

)المعادلة  ) 0g x   تقبل حلاّ  وحیدا : حیث
1

1
2

      مع( ) 0g    .  

0.8التحقق أنّ : 0.7     لدینا :  1
0.8; 0.7 1;

2

       
مستمرّة ومتزایدة تماما على  gومنھ   0.8; 0.7  و  

 0.8 ( 0.7) 0g g     ومنھ حسب مبرھنة القیم المتوسطة فإنّ المعادلة( ) 0g x تقبل حلاّ وحیدا0.8حیث 0.7     

൫استنتاج إشارة  جـ g x  ل البیان نجد أنّ : :  لدینا من خلا ܴܫعلى  0g x  لمّاx   و( ) 0g x   لمّاx    

)و  ) 0g x   لمّاx   . ( یمكن تلخیص الإشارة في جدول )  .  

II. f  ب :  ܴܫالدالة المعرّفة على   ( ) 2 1xf x x e     و . fC  تمثیلھا البیاني في المستوي المنسوب الى معلم متعامد 

و متجانس  , ,o i j
 

  .  

حساب النھایات :  .1  lim ( ) lim 2 1x

x x
f x x e

 
        و  lim ( ) lim 2 1x

x x
f x x e

 
      

 و:  ܴܫقابلة للاشتقاق على  fالدالة  .2

   '( ) 1. 1 2 1 2 ( 3) 1 ( )x x x x x xf x e e x e xe e x e g x             و ھو المطلوب  

)'ومنھ إشارة  )f x  من إشارة( )g x  ܴܫعلى  :  

  +∞                                                   α                                             −∞ x  

                                                                                     +-  '( )f x  

  +∞                                                                                                −∞   

 (ߙ)݂                                                           
( )f x  

حساب  .3 lim ( )
x

f x x


  : لدینا :  

      lim ( ) lim 2 1 lim 2 2 2x x x

x x x
f x x x e x xe x e x

  
              ّلأن)lim 0x

x
xe


  

limو  2 0x

x
e


  : فنجد . (     lim 2 1 2 lim ( ) 2 0x

x x
x e x f x x

 
            ومنھ fC  یقبل  

مستقیم مقارب مائل   2معادلتھ : ∞−بجوارy x      .  

(Cg)

-1-2

2

3

4

-1

-2

0 1

1

x

y

كتاتح الأستاذ )تعىى لقواى(
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൫لدراسة الوضع النسبي بین  ب fC  و المستقیم    : ندرس إشارة الفرق( )f x y   :  

        ( ) 2 1 2 2 1 1
x xf x y x e x x e                 ومنھ ( ) 2

xf x y x e    : نجد  

0

2 0

xe
x

 


 
معناه 

0

2

xe
x

 


 
  فنلخص الوضعیة في الجدول التالي :  

+∞                                                   −2                                             −∞  x  

                                                                                  +-  ( )f x y  

       fC   فوق                    fC   یقطع               fC   تحت     

)في                                                       2;0)A   

  لوضعیة ا

൫جـ  ( )T  یوازي   معناه( )T  و   : 0لھما نفس معامل التوجیھ أي'( ) 1f x     0ومنھ( ) 1g x    بحل المعادلة  

0نجد :  3x    ومنھ  .  : '( 3)( 3) ( 3)T y f x f      : نجد  3
: 2T y x e     .  

 الرسم :  .4
)حساب  .5 ) ( )f x g x : 

    ( ) ( ) 2 1 3 1 1x x xf x g x x e x e e x            

)فنجد أنّ :  ) '( ) 1xf x f x e x      .   

  .  	ܴܫى عل  fاستنتاج دالة أصلیة للدالة 

  

 أي : 
21

( ) ( )
2

xF x f x e x x       .  

  

  

         

و منھ  :   21
( ) 3 2 2

2

x xF x x e e x x      ّة أصلیة للدالة   .  	ܴܫعلى  f. ھي دال

6. h  بـ :   ܴܫدالة معرّفة على 2
( ) 1 1

xh x x e     . 

൫أ h  : دالة زوجیّة معناهhD  و من أجل كلّ  0متناظرة بالنسبة الىhx D  : ّفإن( ) ( )h x h x    

   2 2
( ) 1 1 1 1 ( )

x xh x x e x e h x            ومنھ .h  . دالة زوجیّة  

൫ل كل لدینا من أج  ب 0;x   : 2( ) 1 1xh x x e      و 2( 2) 1 ( 2 2) 1 1 ( )xf x x e h x        

و ھو المطلوب .  
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൫یتم رسم المنحنى    جـ hC   انطلاقا من fC على المجال 0;   شعاعھ  وذلك بالانسحاب الذي
2

1
v  
 
 


  وبما أنّ  

h  دالة زوجیة أي منحناھا البیاني مناظر بالنسبة الى محور التراتیب  ومنھ نكمل الجزء المتبقي من hC  بالتناظر بالنسبة الى محور

  التراتیب . 

  الرسم : 
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01

مسائل المستوى الرابع

  الجزء الأول :

حل المعادلة  -1 g x 0 : 

 g x 0    تكافئ  2x x1 2e 5e 2 0      

تكافئ  (1)       
2x x x2e 4e e 2 0     تكافئ   x x x2e e 2 e 2 0    

تكافئ    x xe 2 2e 1 0        تكافئ

x

x 1
2

e 2

e

 




ومنه   
x 2

x 2




 

ln
ln  

إذا   
   1

S 2 2 ln , ln   

تحليل -2 g x  : وإشارته 

لدينا   2x xg x 2e 5e 2      ومنه    x xg x e 2 2e 1   

   

   

    

ومنه  نستنج أن :   

   

   

     

g x 0 / x ln2;ln2

g x 0 / x ln2,ln2

g x 0 / x ; ln2 ln2;

   


  


     

 

 الجزء الثاني : 

 لدينا الدالة     – 
x

x

2e 1
f x 2x

1 e






 


 . معرفة على  

xالتحقق انه من أجل كل  – 1    لدينا   f x f x 3     

xلدينا من أجل كل       

   

 

x x

x x

x x x

x x x

x x x x

x x x

x

x

2e 1 2e 1
f x f x 2x 2x

1 e 1 e
2e 1 2e 1 e

1 e 1 e e
2e 1 2 e 2e 1 2 e

1 e e 1 e 1

3 e 1
3

e 1









 
      

 
 

  
 
     

  
  

 
  



                       
  

نستنتج ان  - fC  متناظر بالنسبة للنقطة 3
2

0 ;  

xلأنه من أجل كل   لدينا     3
2

f 0 x f 0 x 2          


     

ln 2
                   

ln 2
     


 

 x 
             

            
0

       
 x2e 1 

    
      

0
          

        
 xe 2 

   
  


     

0
          


             

0
       

 الجداء 

تًازٌٍ يقتسخح )إتساهٍى وعهً خسٍٍ(
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xالتحقق انه من أجل كل -أ( - 2     لدينا 
x

x

2 e
f x 2x

e 1


 


  : 

x    لدينا من أجل كل   
x x x

x x x

2e 1 e 2 e
f x 2x 2x

1 e e e 1





 
    

 
   

لدينا   -        
x

x

xx

2x

2 e
2

e 1





 

 

 


lim

lim
ومنه     lim

x
f x


   

       وبذلك  
x

xx x

2 e
f x 2x 2

e 1 


   


lim lim   . 

لدينا -ب(     
x

x

xx

2x

2e 1
1

1 e







 

 

 


lim

lim
ومنه   lim

x
f x


  

    وبذلك   
x

xx x

2e 1
f x 2x 1

1 e



 


   


lim lim  . 

إشارة   -جـ( x1 e 

لدينا 
x1 e 0    من أجلx 0     نستنتج الإشارة  هومن 

 

لدينا  -           

x

x 0 x 0

x
x

x
x 0 x 0

2x 0 1 e 0

2e 1
2e 1 1

1 e

 

 

 

 





 

   

 

   


lim ; lim

lim  ; lim
ومنه    lim

x 0

f x




   . 

 لدينا -           

x

x 0 x 0

x
x

x
x 0 x 0

2x 0 1 e 0

2e 1
2e 1 1

1 e

 

 

 

 





 

   

 

   


lim ; lim

lim  ; lim
 ومنه   lim

x 0

f x




   . 

المستقيمات المقاربة للمنحني  -د(  f
C  : 

بما أن  -  
x

f x 2x 2


  lim   فان   
x

f x 2x 2 0


  lim     

yالذي معادلته'المستقيمومنه         2x 2     مقارب مائل لـ f
Cبجوار . 

 

     0       x 

        +    0    – x1 e 


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بما أن  -  
x

f x 2x 1


  lim   فان     

yالذي معادلتهالمستقيمومنه         2x 1     بجوارمقارب مائل لـ . 

بما ان   -  
x 0

f x


 lim  يقبل محور التراتيب كمستقيم مقارب .  ومنه نستنتج أن 

 

التحقق من صحة عبارة  –( أ(3 – 'f x  : 

لدينا :  لدينا من اجل كل 
   

 
x

x

2 e
f x 2x

e 1


 


  

   ومنه          

 
   

 

 

 

   

 

 

2
x x x x x 2 x x x 2 x

2 2
x x

2 x x x 2 x x

2 2 2
x x x

e e 1 e 2 e 2 e 1 e e 2e e
f x 2

e 1 e 1

g x2e 4e 2 e 2e 5e 2

e 1 e 1 e 1

        
  

 

    
  

  

'

          

  

 :  اتجاه التغير وجدول التغيرات –ب( 

إشارة  'f x  من إشارة g x  على  . 

;2 متزايدة تماما في المجال fومنه            ln 2المجال وln ; 

 
2ومتناقصة تماما على المجالين 0ln 0المجال و ; 2;ln . 

 

  :f جدول تغيرات الدالة – 

   لدينا  ln ln
               ln ,
f 2 2 2 1 1

2 2 1 38

  

        و          

   f 2 3 f 2

3 2 2 4 38

   

    

ln ln
               ln ,

   

                                        
  

           
 

    


                  
  'f x 

              
                                 

            
,1 38

 

           ,4 38
 

 


                        

 
 f x 

 f
C

 f
C

x  0 ln 2ln 2

0 0 
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 تمثيل كلا من  –( 4     ، ' و f
C    : 

0قيم   –( 5      ; 

 التي من أجلها المعادلة 

  2 1 0 1xln e ln   

 :  تقبل حلول لا        

 بيانيا :   – (أ

2( تكافئ 1) 1 0x xe ln e ln  

1تكافئ                    2 1 0x xln e e   

1     ومنه                 2 1x xln e e   

 تكافئ        
2 1

1

x

x

e
ln

e
    1مع 0xe  

ومنه                  

2 1
2 2

1

x

x

*

e
x x ln

e

x



 
   

  ا ذإ                 
2

y f x

y x ln
   

( هي فواصل نقط تقاطع 1ومنه حلول المعادلة )    f
C  و المستقيم d  2ذو المعادلةy x ln    

يم قالمستعندما ( لا تقبل حلول 1و بذلك ) d   المقاربينالمستقيمين يكون محصور بين    و '  

2  ومنه     2 2 2 1x x ln x 2 ان ف 1ln 

ومنه    
2 1e e     وبذلك

2 1e ;e  . 

 حسابيا :  –  (ب

2( لاتقبل حلول من أجل 1المعادلة ) 1 0ln ln    

تكافئ 
2 1 0t t

t ln    / >0 
تكافئ    

2 1t

t ln    / >0 
2 تكافئ    1ln

 
تكافئ    

2 1e ;e . 

 تهى .ــــــــــــــــــــان
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هجوىعح السٌاضٍاخ الجزائسٌح )جوال تىزًاى(

(I1  �تبي�ن أنه من أ�ل ك (x  من ا���ال] فإن:   ∞+;0]
( )( )2 1

2

1 2 1
'( ) x

x x
g x e

x
−+ +

= . 

)لنا  )
1

2( ) 1 1xg x x x e
−

= + + ومنه  −

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( )

( )( )

' '1 1 1
2 2 2

1 1
2 21 1

2
2 2

21 1 12 3 2 3 2

2 2 2

2 1

2

'( ) 1 1 1 ' 1

1 2 111 2 1

2 1 12 1 2 2 1

1 2 1

x x x

x x
x x

x x x

x

g x x x e x x e e x x

x x e e x x
x e e x x

x x
x x xx x x x x x xe e e

x x x

x x
e

x

− − −

− −
− −

− − −

−

   
= + + − = + + + + +  
   

+ + + +
= + + + + =

+ + ++ + + + + + +
= = =

+ +
=

  

: و�دنا gإستنتاج إ��اه تغ��  •
( )( ) ( ) ( )

2 21 1

2 2

1 2 1 2 1
'( ) 1x x

x x x
g x e e x

x x
− − + + +

 = = +
  

  

[من  x��ا أنه ��ما ك�ن  فإن   ∞+;0]
( )2 1

2

2 1
0x

x
e

x
−+
  وأيضاx+1  موجب ��اما ��� هذا ا���ال إذن

[من  xمن أ�ل ك�  )'فإن   ∞+;0] ) 0g x   ��أي ا��اg .يفها  م��ا��ة ��اما ��� ���و�ة تعر

2 (1 3(1) 3 1 1 0g e
e

−= − = −   و

( )
1

2(0,9) 1 1 2,71 0,32 1 0,13 0xg x x e
−

= + + − = × − ≈ −   

[مستمرة ��� ا���ال  gإذن ��ا أن ا��ا��  )و  1;0,9] ) ( )0,9 1 0g g×   سب م��هنة الق�� ا��توسطة فإن��

[�ل ��� ا��قل �ي ا���ال  g(x)=0ل��عاد��  م��ا��ة ��اما ��� هذا ا���ال فإن هذا ا��ل  gو��ا أن ا��ا��  1;0,9]

 . αوحيد وهو 

[سالب ��اما �ي ا���ال  g(x): ��تنتج إن g(x)إستنتاج إشارة  [0;α  وموحب ��اما �ي ا���ال] [;α +∞ . 
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(II     ( )
11( ) 1 xf x x e

x
−

= + +  

1 (( )
1

0 0

1lim ( ) lim 1 1x

x x
f x x e e

x
− −∞

→ →+ +

 
= + + = +∞ + × = +∞ 

 
 

( ) ( )
1

01lim ( ) lim 1 0x
x x

f x x e e
x

−

→+∞ →+∞

 
= + + = + +∞ × = +∞ 

 
  

[من  xب) تبي�ن أنه من أ�ل ك�  2فإن:  ∞+;0]
( )'( ) g xf x
x

= . 

)  لنا )
11( ) 1 xf x x e

x
−

= + ومنه  +

( ) ( )

( ) ( )

'1 1 1

2 2

11 1
22

2 2 2

1 1 1'( ) 1 1

1 11 1 ( )

x x x

xx x

f x x e e x e
x x x

x x ex e x e g x
x x x

− − −

−− −

 
= + + = − + + + 
 

+ + −− + + +
= = =

  

[أي �ي ا���ال  g(x)من إشارة  f’(x)ومنه ��تنتج أن إشارة  [0;α ة ��اما أي ا��ا�� البتكون ا��شتقة سf 

[متناقصة ��اما و�ي ا���ال  [;α  م��ا��ة ��اما. fتكون ا��ا��  ∞+

 �دول التغ��ات:  

0             α     1                                                                    +∞         x 

        -       0                                  +        f’(x) 

  +∞                                                                                     +∞   

              f(α ) 

       f(x) 

   

) تبي�ن أن: 2
1

lim 1x
x

xe x
−

→+∞

 
− = − 

 
 . 

بوضع 
1t
x

= ومنه  −
1x
t

= xو��ا  − 0tفإن  ∞+→  فن�د: →
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( )1

0 0 0

11 1 1lim lim lim lim 1
t t

tx
x t t t

e exe x e
t t t t

−

→+∞ → → →

 − −   −   − = − + = = − = −            
  

Y=x  مقارب ل��نح�ي( )fC  معناه:  ∞+��وال[ ]lim ( ) 0
x

f x x
→+∞

− = : 

[ ] ( )
1 1 11 1lim ( ) lim 1 lim 0 1 1 0x x x

x x x
f x x x e x e xe x

x x
− − −

→+∞ →+∞ →+∞

    
− = + + − = + + − = + − =   

     
 

)ل��نح�ي  مقارب مائل  y=xأي أن ا��ستق�� ذو ا��عاد��  )fC  وال��+∞ . 

3 (
11( ) 1 xh x e

x
−

= − + . 

أ) 
11lim ( ) lim 1 0 1 1 0x

x x
h x e

x
−

→+∞ →+∞

 
= − + = − + = 

 
 . 

 :hدراسة إ��اه تغ�� ا��ا��  •

'1 1 1

2 2 2
1 1 1 1'( ) 1 1x x xh x e e e
x x x x

− − −   
= − + = − + = −   
   

  

من نفس إشارة  h’(x)إذن إشارة 
1

1xe
−
−  

h’(x)<0  معناه
1

1 0xe
−
−  أي  

] [

1 1
0 11 0

0 0;

x xe e e
x

x x

− −
→ →−

→ → ∈ +∞

  



متناقصة ��اما  hإذن ا��ا��    

يفها.  ��� ا���ال ا��عطى أي ��� ���و�ة تعر

يفها ولنا  fا��ا��  limمتناقصة ��اما ��� ���و�ة تعر ( ) 0
x

h x
→+∞

و�ليه ��تنتج أن ا��نح�ي ا��مثل ��ا يقع فوق ��ور  =

[من  xالفواصل ��ك� تام ومنه ��ما ك�ن    . h(x)>0فإن  ∞+;0]
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 ب) 

          

( ) ( )

( ) ( )( ) ( )

( ) ( ) ( )

1 1

1 12

1 1

1 1( ) 1 1

1 11 1 1

1 11 1 1 1 ( )

x x

x x

x x

f x x x e x x x e
x x

x xx x e x e
x x

xx e x e x h x
x x

− −

− −

− −

− = + + − = − + +

− +−
= + + = + +

   −
= + + = + − + = +   

   

 

)��تنتج أن  ) 0f x x−   إذن ا��نح�ي( )fC  ��يقع فوق ا��ستق( )∆ . 

)) ر�� 4 )و  ∆( )fC : 

                                   

 :nu  ������nأ) ��ابة  )5

 

2
1
1 2 2

2 2

1
1 1

1 1 1111 1 1 1

1 1

n
nn

n

n

n nu f
n n n

n n n n ne n e
n n n n n n

n
n ne

n n
e

−

−

−

−

 = − + + 

 
   +    = + + − = + −     + + + +     
 

= + −
+ +

=

  

( )fC 

( )∆ 
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)تبي�ن أن  • )nu  متتالية هندسية وتعي�ن أسا��اq  1و �دها ا��ولu : 

nلنا 
nu e−=  1ومنه 1

1
1 1n n n

n nu e e e e u
e e

− − − − −
+ = = × = )إذن  = )nu  أسا��ا متتالية هندسية

1q
e

1و �دها ا��ول  =
1

1u e
e

−= = . 

 : nSا���موع  nحساب ������  •

لنا 
21

1 1n
n nu f

n n n
 = − + + 

ومنھ  
21

1 1n
n nf u

n n n
  = + + + 

( )

2 2 2 2

1 2 3

2 2

1 2

1 1 2 1 1 3 1 1 1 11 ...
2 2 3 2 3 4 3 4 1 1

1 1 2 1 3 1 1...
1 1 1 1 2 1 2 1 3 1 3 1 1 1

1 1 2 1
1 1 2 1

n

n

nS f f f f
n n n

nu u u u
n n

u u

            = − + − + − + + −            + +            
       

= + − + + − + + − + + + −       + + + + + + + +       
  − −

= + + + + + 

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )

( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )( )
( ) ( ) ( ) ( )( )
( )

2 2

3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

1 2 3

3 1 1...
3 1 1

1 1 1 1 2 1 2 1 3 1 3 1 1 1
...

1 1 2 1 3 1 1

1 1 2 1 3 1 ... 1

0 1 2 ... 1

... 1

n

n

n

n

n

nu u
n

n n
u u u u

n

u u u u n

u u u u n

u u u u

    − −
+ + + + +     + +     

− + − + − + − +       
= + + + + + + + +       + + + +       
= + − + + − + + − + + + −

= + + + + + + + + −

= + + + + + + ( )( )

( ) ( ) ( )

( )
( )

( ) ( )

2 3 ... 1

1 1 11 1 1 11 1 1 11 11 1 12 2 21

1 1 11 1 1 1
1 2 1 2 1 2

n n

n n

n n n

n n

n

e
n n n nne e en e ee e e

e e e

n n n n n ne e e e
e e e e e e

−

+ + + −

    − −  −     − −−  = × + + − = × + = × +  − −    −        

 − − − − − −
= × × + = + = +  − − −   
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 فً اندوال الأسٍح  Top Mathsيجهح      

 : نُا ًٜٞ ايداي١ ايعدد١ٜ المعسّف١ ع٢ً  

. 

 : ٚ سطاب أ ـ .1

ٚ َ٘ٓٚ

. 

  

 .أٟ 

ّٝس ايداي١ب ـ  دزاض١ اتجاٙ تػ
 

:  

 : يٝهٔ 

 .أٟ 

 ؛ ٖٞ َٔ إغاز٠  َٚٓ٘ إغاز٠ , َٔ أدٌ نٌ 

 َٔ , ٚعًٝ٘ فُٔ أدٌ نٌ عدد سكٝكٞ ٚ َٚٓ٘  

 َٚٓ٘ ايداي١ أٟ  , 
 

  َتٓاقص١ تماَا ع٢ً نٌ َٔ المجايين 

 ؛ ٚ

 َٚٓ٘ ايداي١ أٟ  ,   ََٔٚٔ أدٌ نٌ عدد سكٝكٞ
 

  َتصاٜد٠ تماَا ع٢ً المجاٍ 

. 

 ددٍٚ تػيرات ايداي١ـ
 

: 

                                                                                

                                  

                                                                                                

                                                                       

 

ّٕ المعادي١ .2  : تغتًف عٔ  , سلاًّ  تكبٌ في  تبٝين أ

َٔ خلاٍ ددٍٚ تػيرات ايداي١
 

 إذاً المعادي١  ٚ ,  يدٜٓا َٔ أدٌ نٌ 

 . سلا ٚسٝدا ٖٚٛ  تكبٌ في 

إذاً ٜٛدد عدد سكٝكٞ ٚسٝد  ٚتأخر قُٝٗا في المجاٍ َطتُس٠ َٚتٓاقص١ تماَا ع٢ً المجاٍ يدٜٓا ايداي١ 

 . سٌ يًُعادي١ أٟ  سٝح  َٔ المجاٍ 

ّٕ ـ  : تحكّل أ
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 َٚٓ٘  إذاً  ٚيدٜٓا 

. 

 : ع٢ً اضتٓتاز إغاز٠ .3

 ,  َٚٔ أدٌ نٌ , ؛ َٔ أدٌ نٌ يدٜٓا 

. 

 ٚ:  , ع٢ً ايترتٝب نُا ًٜٞ ايدايتإ ايعددٜتإ المعسّفتإ ع٢ً  ٚ 

 ع٢ً ايترتٝب تمجٝلاُٖا ايبٝاْٝإ في المطتٟٛ المٓطٛب إلى المعًِ المتعاَد ٚالمتذاْظ ٚ ؛ 

. 

 : ٚ سطابأ ـ .1

  َٚٓ٘ٚيدٜٓا 

. 

 ّٕ  . ٚ لأ

ّٝس ايداي١ب ـ  : دزاض١ اتجاٙ تػ

 :                   يٝهٔ 

                          
 

 ؛ ٖٞ ْفظ إغاز٠  َٚٓ٘ إغاز٠ : يدٜٓا َٔ أدٌ نٌ 

  ؛ َٚعٓاٙ  تهاف٧ 

 . َٚعٓاٙ  تهاف٧ 

 . ٚ َتٓاقص١ تماَا ع٢ً المجاٍ َتصاٜد٠ تماَا ع٢ً المجاٍٚبايتايٞ ايداي١

 : ددٍٚ تػيرات ايداي١ـ

                                                                                          

                                                                         

                                                     

                                                                                                        

 

 

ّٕ يًُٓشٝين.2  : في ايٓكط١ ذات ايفاص١ًمماضاً َػترناً ٚ تبٝين أ
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: يٝهٔ 

 

                     

                                   أٟ 

 

 

َ٘ٓٚ

  

ٚ  

, ٚيدٜٓا في ايٓكط١ ذات ايفاص١ً مماضين لهُا ْفظ َعاٌَ ايتٛدٝ٘  ٚإذاً يًُٓشٝين 

 ٚ إذاً يًُٓشٝين  ٚ

 

 ْكط١ َػترن١

.   في ايٓكط١ مماضاً َػسناً  ٚ ٖٚٞ ْكط١ ايتُاع َٚٓ٘ يًُٓشٝين 

 

 :  إتظاد َعادي١ يًُطتكِٝـ

 . أٟ 

 : ٚالمٓش٢ٓ زضِ المُاع.3
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ّْ٘ َٔ أدٌ نٌ عدد سكٝكٞأ ـ .4  , تبٝين أ

: 

 :            يٝهٔ 

                    

 

 .                                       أٟ 

 : ع٢ً دزاض١ إغاز٠ ايفسم ب ـ

 .,  َٚٓ٘ َٔ أدٌ نٌ : يٓدزع إغاز٠ ثلاثٞ اتذدٚد

 

 

                                                                                          

                                                                                      

                                                                                 

                                                                                           

                                                                            

 

 : ٚ اضتٓتاز ايٛضع ايٓطبي يًُٓشٓٝينـ

 . ٚ ,  في ايٓكط  ٜٚتكاطعإ 

, ٚفي المجايين 
 

 ؛ ٜكع أضفٌ

, ٚٚفي المجايين 
 

 . ٜكع أع٢ً

 : :  باضتعُاٍ َها١ًَ بايتذص١٥ , اسطب بدلاي١ دـ ـ

 .: يٝهٔ 

 . ٚ َٚٓ٘  ْٚطع 
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. 

ّٝص المطتٟٛ المحدّد بالمٓشٓٝين د ـ  : ٚ: ٚالمطتكُٝين ايًرٜٔ َعاديتُٝٗا ٚ سطاب َطاس١ اتذ

                   

 

                  

              

 

                         

 

 : سٝحالمطاس١ المطًٛب١ ٖٞ 

 . 

 

  : ٚ ,  سطاب.1 

 َٚٓ٘ : يدٜٓا َٔ أدٌ نٌ

 ؛ 

 ؛

. 

 .(: يًداي١ ايداي١ المػتك١ َٔ المستب١).  عدد طبٝعٞ غير َعدّٚ سٝح  تخُين عباز٠ ـ

ّْ٘ َٔ أدٌ نٌ  . , ٜبدٚ أ

ّْ٘ َٔ أدٌ نٌ عدد طبٝعٞ غير َعدّٚ.2  : ,  ايبرٖإ بايترادع , أ

 . َٚٓ٘ اتراص١ٝ الابتدا١ٝ٥ تسكّك١

 ّْ٘ ّٕ  َٔ أدٌ عدد طبٝعٞ غير َعدّْٚفسض أ  ٚيٓبرٖٔ أ

 

 يدٜٓا     

                                            

                             

 

 , َٚٓ٘ اتراص١ٝ ٚزاث١ٝ ٚعًٝ٘ فشطب َبدأ الاضتدلاٍ بايترادع ٜهٕٛ َٔ أدٌ نٌ

. 
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n nn x xf x e x n e

          
       

11 11 2 2 1 2
nn xf x e x n
       

       
11 11 2 2 3

nn xf x e x n
      

n 
        11 2 2 1

nn xf x x n e      
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 .: , نُا ًٜٞ المتتاي١ٝ ايعدد١ٜ المعسّف١ َٔ أدٌ نٌ عدد طبٝعٞ غير َعدّٚ. 3

 ::  , المجُٛع سطاب بدلاي١ ايعدد ايطبٝعٞ غير المعدّٚأ ـ

  , يدٜٓا َٔ أدٌ نٌ

 ,      يٝهٔ
 

                                   

                                       أٟ 

 ::  , المجُٛع اضتٓتاز بدلاي١ ب ـ

      
 

 

 

 

     

 

 

 

 nun   1
n

nu f

k1k ku u 

n            
1

1 1 2 2 1 1 2 1
n nn

nu f n n


         

k        
1 2

1 1 2 1 1 2 1
k k

k ku u k k
 

      

   
1

1 1 2 1 2 1
k

k ku u k k


     

   
2

1 2 1 2 1
k k

k ku u


    

n1 2 2... nu u u  

   1 2 2 1 2 2

1 2 2

... ...
...

2

n n

n

u u u u u u
u u u

      
   

   
1 2 2

1 2 1 1 2 2 2 2 2 1

...

... ...

2

n

n n n n

u u u

u u u u u u u u 

  

        


     1 2 1
1 2 2 3 2 2 1

1
...

2 2

n
n n

u u
u u u u u u




         

          
2 2 1 2 21 1

1 1 4 1 2 1 1 ... 1
2 2

n n
n

              
    

     
1 2 2

1 2 2... 2 1 1 ... 1 2
n

nu u u n n              
 

04  تًسٌٍان

つづく

هجوىعح الوتوٍز )جىالٍل أخود أساهح(     

I-  لدينا    xexxf 
2

1 

: حساب النهايات   (1     



x

xx
exxf

2
1limlim  و  02

1

4limlim

2

2



















 


 xxx

e

x

xf  ..بالتزيد المقارن   

f  :   دراسة اتجاه تغير الدالة  (7        xxx exexexxf   1112' 22 و منه اشارتها من اشارة    21 x

المجال  هي موجبة علىو  1;1  و سالبة على المجالين 1; و    ;1 متزايدة على المجال  fو منه   

 1;1  و متناقصة على المجالين 1; و    ;1    . 
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 جدول تغيراتها

     1 1      x 

 ـــ 1 + 1 ــ  xf ' 

 
e

2
  

 
0 0 

 xf 

 

 لدينا :اثبات وجود نقطة الانعطاف  (6    xexxf  1' و منه  2    xexxxf  12" و منه اشارتها من  2

اشارة   122  xx 

21xو منه له جذرين هما  8نحسب المميز   21x و    

 

و تغير اشارتها فإن هما فاصلتي نقطتي انعطاف للمنحنى  21و  21تنعدم عند العددين  f"بما  C   و

النقطتان هما  212;21  eA و    212;21  eB . 

حساب   22 ef  . 

 :رسم البيان 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        21 21     x 

اشارة  ـــ  1 +  1 ـــ  xf " 
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II-  لدينا    x

m emxxxf  12 . 

اثبات أن جميع المنحنيات  (1 mC  تشمل نقطة ثابتة  : أي ان احداثياتها لا تتعلق بــm نعدم المضرب في العبارة في

و منه  0xهذا العدد و منه نضع    10 mf  أي ان كل المنحنيات تمر من 1;0. 

mf دراسة اتجاه تغير الدالة  (7    x

m emxxmxxf  12' و منه  2     x

m emxmxxf  12' 2 

نحسب المميز     22
142 mmm   و منه'mf تقبل جذرين هماmxx  و منه تكون   '1;"1

 :   عدد موجب  mلما 

    xfm   موجبة على المجال ' 1;1 m  متزايدة على هذا المجال  fو منه   

    xfm   سالبة على المجالين  ' ;1 و    m  متناقصة على هذين  المجالين  fمنه ;1

 :   سالب  عدد  mلما 

    xfm   موجبة على المجال ' m1;1  متزايدة على هذا المجال  fو منه   

    xfm   سالبة على المجالين  '  ;1 m و    1; منهf  متناقصة على هذين  المجالين. 

فإن :   عدد معدوم   mلما  xfm  .  متزايدة على  fو هي موجبة  أي ان الدالة 1تنعدم عند  '

 .1mقيمتين حديتين لما  تقبل fمما سبق نستنتج أن 

لدينا   (6       m

m emmmmf  12
1111 أي       m

m emmf  و منه   121  mfmM mm  1;1 

أي 
 








 


mm
e

m
mM

1

2
mxبوضع   1; 1 و    

me

m
y






1

2
   

نجد   xexy   .  يمسح  mلما   mMو هي معادلة المنحنى الشامل للنقطة      1

دراسة وضعية  (4 C   بالنسبة للمنحنى mC  لدينا          xxx

m emexemxxxfxf   211
22

اشارته من اشارة  2m: 

 المناقشة 

  2لماm  فإن mC  يقع فوق C على . 

  2لماm  فإن mC   يقع تحت C على . 

حساب  مساحة الحيز  (5 A            
 

     eedxedxxfxfA xx 10

0 0

3 

و منه     11limlim  






 eA . 
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 (كتاتح الأستاذ )تلماسن عثد السشاق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   : الجزء الأول   
2

1   kx

kf x x e . 

ات أن كل المنحنيات إثب( 1 kC  تمر نقطتين ثابتتين :------------------------------------------------------ 

: لدينا    
2

1   kx

kf x x e   أي :     2 1

1 1
 

  
k x

kf x x e    ّالنقطة ثابتة مهما تغيرّ الوسيط و بما أنk 

 . kفسيكون ترتيب النقطة ثابت مهما كان 

: أي    1 0  k kf x f x   أي :     
2 21

1 1 0
     

k x kxx e x e  و منه :   
2

1 1 0   kx xe x e 

: و عليه 
 

 

2
1 0

1 0

  


 
x

x

e
: أي  

1

1

 



x

x

e
: و منه  

1

0

 




x

x
جميع المنحنيات : إذن    kC  تمر من نقطتين ثابتتين هما 

 1;0A  و 0;1B . 

حساب نهايتي الدالة ( 2
kf   :--------------------------------------------------------------------------- 

:   يكون  0kلما *( 
     

     

2 2

2 2

lim lim 1 lim .

lim l 0im 1 lim .

 

  

 

  

     
  


    
 

kx kx

k
x x x

kx kx

k
x x x

f x x e x e

f x x e x e
 . 

:   يكون  0kلما *( 
   

   

2

2

lim lim 1

lim lim 1

 

 





    
  


   
 

k
x x

k
x x

f x x

f x x
 . 

:  0kلما *( 
     

     

2 2

2 2

lim lim 1 lim .

lim lim 1 m .

0

li

  

  


     
  


    
 

kx kx

k
x x x

kx kx

k
x x x

f x x e x e

f x x e x e
 . 

حساب ( أ( 3 
kf x  ثم تحديد إتجاه تغيرّ الدالة

kf  حسب قيمk  :-------------------------------------------- 

     
2

2 1 1     kx kx

kf x x e k x e   أي :    1 2       kx

kf x x kx k e  . 

: تكون  0kمن أجل *(    0 2 1  f x x   هذه الأخيرة موجبة على 1;   و سالبة على ; 1   و منه : 

متزايدة على المجال   0fالدالة      1;   و متناقصة على ;1 . 

ندرس إشارة المشتقة أي نحل المعادلة :  0kن أجل م*(   0 kf x   أي :
1 0

2 0

 

   

x

kx k
: أي  

1

2

 

 




x

k
x

k

 

لما : إذن 
2

1;
 

  
 

k
x

k
تكون    0 kf x   و عليه الدالةkf  متزايدة على المجال

2
1;

 
 
 

k

k
 . 

لما        
2

; 1 ;
 

     
 

k
x

k
تكون    0 kf x   و عليه الدالةkf  كل من المجالين متناقصة على : 

       ; 1     و
2

;
 

 
 

k

k
 . 
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 : بنفس الطريقة السابقة ، لكن :  0kمن أجل *( 

لما     
2

; 1 ;
 

     
 

k
x

k
تكون    0 kf x  و عليه الدالةkf  متوايدة على كل من المجالين: 

          ; 1     و
2

;
 

 
 

k

k
 . 

لما    
2

1;
 

  
 

k
x

k
تكون    0 kf x   و عليه الدالةkf  متناقصة على المجال

2
1;

 
 
 

k

k
 . 

 

 

 
 ---------------------------------------------------- : kمن أجل   kfتشكيل جدول تغيرّات الدالة ( ب

 
الوضع النسبي بين المنحنيين  kالمناقشة حسب قيم ( 4 kC  و 1kC  :------------------------------------ 

: إشارة الفرق نجد  ندرس     
2

1

1
1 



 
    

 

x
kx

k k x

e
f x f x x e

e
1: ، نلاحظ أنّ إشارة الفرق من إشارة    xe 

أي أنّ المنحنيين  1و  0الفرق ينعدم عند *(  kC  و 1kC  يتقاطعان في النقطتينA  وB ( .1س ) 

الفرق يكون موجب على *(  ;0  أي أنّ المنحني 1kC  يقع فوق المنحني kC . 

الفرق يكون سالب على *(  0;  أي أنّ المنحني 1kC  يقع تحت المنحني kC . 

 

 لدينا : الجزء الثاني   
2 21   xf x x e . 

على المجال  fتشكيل جدول تغيرات الدالة  (1
3

;
2

 
  
 

: -------------------------------------------------
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إنشــاء المنحني *(  fC  : 

 

 

 

)ان أن المعادلة بي( أ( 2 ) 1f x  تقبل حلين في : ------------------------------------------------------- 

و  مستمرة على  fالدالة   1f x  تعني  1 0 f x  لنضع ، : ( ) 1 h x f x . 

مستمرة و متناقصة على المجال  hالدالة  , 1   و
 

 

1,28 0.01

1,27 0,08

 


  

h

h
م المتوسطة فإن يإذن حسب مبرهنة الق 

المعادلة   0h x  تقبل حلا وحيدا  1,28: حيث 1,27    . 

: و من جهة أخرى لدينا  (0) 0 1 g f  (0): أي 1 1 h  (0): و منه 0h  أي أنّ الحل الآخر معدوم. 

 -----------------------------------------------------------------------------------: mتعيين قيم( ب

: لدينا 
1 1 


x m

x m

e e
: أي  

1 1 


x m

x m

e e
1: أي   1   x mx e m e  أي تصبح :

   
2 22 21 1   x mx e m e  إذن ، :   f x f m  حلول هذه الأخيرة هي فواصل نقط تقاطع المنحني ، fC 

مع المستقيم ذو المعادلة  y f m  حقيقي قيم العدد ال: و عليهm  التي من أجلها تقبل المعادلة   f x f m  حلا

وحيدا و من خلال ملاحظة البيان نجد أنها محققة لما يكون  ; m .         
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: لدينا ( 3    21   xg x x e . 

يكون  xأجل كل عدد حقيقي بيان أنهّ من ( أ    22 0   xg x g x e  :----------------------------------- 

       2 2 2 2 22 2 1 2 1            x x x x xg x g x e e x e x e e  و منه :    22 0   xg x g x e . 

من أجل كل عدد حقيقي تكون : إذن     22 0   xg x g x e  محققّة. 

: أي  على  gن إستنتاج دالة أصلية لـ يمكن الآ*(     22 0   xg x g x e  و عليه تصبح :

    21 1

2 2

   xg x g x e  أي أنّ الدالة الأصلية هي :    2 21 1
1

2 4

    x xG ex x e c . 

 ------------------------------------------------: ة الحيز المستوي باستعمال المكاملة بالتجزئة حساب مساح( ب

         
00 0 0 0

2 22 2 2 2

11 1 1 1

1 1 1
1 1 2 1 1

2 2 2

   

    

    
              

    
   

x x x x

v
u

f x dx x e x e x e x e dx  

: و منه    
00

2 2

11

1 1 1
1

2 2 4

 



 
      

 


x xf x dx x e e   أي : 
0

2

1

1 1 1 1

2 2 4 4


 
      

 
 f x dx e 

: إذن  
0

2

1

1 3 1

2 4 4


    f x dx e  و عليه :   
20

1

5
.

4 4


  f x dx u
e

a .   
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01

مسائل المستوى الخامس

تًازٌٍ يقتسخح )إتساهٍى وعهً خسٍٍ(

كما يلي :  معرفة على  fلدينا الدالة          
 

21
x 1

2 2f x x  e
 

   

 : )(و  )(عند   تقبل الصفر كنهاية fاثبات  ان الدالة  .1

لدينا  
x
lim f x ت ح.ع.


      لدينا 
 

 
 

212
x 12

2
2

2x 1
f x x 1  e

2x 1

 

  


  

ومنه   
 

 
 

212
x 12

2
2

x x x
x x x

2x 1
lim f x lim lim x 1  e

2x 1

 

  
  

  


 

وبما ان   
 

 
   2

2

2
x
x

21 1
x 12 2t2

t xx t t
x x

2x
lim 2

x 1

t x 11 t
lim x 1  e lim t e lim  0 /

2 e t




 


  
 







  
    



  

فان               
x
lim f x 0


      و 
x
lim f x 0


  

لدينا  منxمن اجل كل وIRتقبل الاشتقاق على f. اثبات ان 2    
 

21
x 1

2f ' x x x 1 2 x e
 

  : 

بما ان الدوال   - 
22 x 1

x x ; x e ;x x 1
2

 
  

 
  تقبل الاشتقاق على   

 .    تقبل الاشتقاق على fومنه الدالة

 لدينا منxمن اجل كل - 

   
     

 
 

2 2 2 21 1 1 1
x 1 x 1 x 1 x 122 2 22 2 2 2

1
f ' x x ' e e ' x 2xe x 1 ' e x

2

          
         

  
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

  
 

2 2 2

2 2 2

1 1 1
x 1 x 1 x 1

2 22 2 2

1 1 1
x 1 x 1 x 1

2 22 2 2

f ' x 2xe x 1 e x 2x x x 1 e

2x x x 1 e x x x 2 e x x 1 x 2 e

     

     

        

            

 

. إشارة 3 f ' x  ثم استنتاج اتجاه تغير على  ،f :  

فان  منxلدينا من اجل كل     
 

21
x 1

2f ' x x x 1 2 x e
 

   

ومنه إشارة      f ' x  من إشارة  x x 1 2 x   

لدينا  xمن اجل كل   لان     
 

21
x 1

2e 0
 

  

لدينا                 x x 1 2 x 0    

xمن اجل         0   اوx 1    اوx 2 

متناقصة تماما في المجالين     fوبذلك  1 ;0 و 2 ;    

و متزايدة تماما في المجالين  0 ; و  2 ; 1     . 
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 : fشكل جدول تغيرات الدالة   .4

   
 

21
1 12 22f 1 1  e e

  
      

         
 

21
0 12

2f 0 0  e 0
 

  

             
 

21 1
2 12

2 2
4

f 2 2  e 4e
e

  

   

س معادلة المما .5 T  للمنحنى fC  عند النقطة ذات الفاصلة 1 : 

لدينا       T : y f ' 1 x 1 f 1      حيث    
       

     

1
2

1
2

1 1

2 1 1

f ' 1 1 2 1 e 2

f 1 1 e 1

 

 

  


 

  

ومنه   T : y 2x 1  

اثبات ان  .6 fC  يقبل ثلاثة مماسات 1d ، 2d  و 3d :  تشمل مبدأ المعلم 

نعلم ان المماس عند النقطة   a; f a من fC له معادلة من الشكل    y f ' a x a f a   

مل هذا المماس المبدأ يجب   حتى  يش    0 f ' a 0 a f a         تكافئ   f a a f ' a  

تكافئ 
 

  
 

2 21 1
a 1 a 1

2 22 2a  e a a 1 2 a e
   

       تكافئ  2 2a  a a 1 2 a      وذلك مهما كانa 

ومنه     2a 1 a 1 2 a  0           وبذلك     2 2a a a 1  0    

2a إما  ومنه 0   من اجلa 0        2اوa a 1 0        من اجل
    

2

1 2

1 4 1 1 5

1 5 1 5
a ; a

2 2

     

 

  


 

اذا  fC 1لها يقبل ثلاثة مماسات تشمل مبدأ المعلم عند النقط التي فواص 5 1 5
0 , ;

2 2

   
 
  

  

 إحداثيتي نقطة التماس لكل مماس: -أ(

xمن اجل  -  0    فان  f 0 0  ومنه النقطة هي المبدأ 0;0. 

1من أجل  -  5
x

2


 فان   

3 5

4
1 5 3 5

f e
2 2

   
  

 

ومنه النقطة هي     
3 5

4
2

1 5 3 5
M ; e

2 2

   
 

 
 

 . 

1أجل  من  -  5
x

2


  فان

3 5

4
1 5 3 5

f e
2 2

   
  

 

  ومنه النقطة هي   
3 5

4
3

1 5 3 5
M ; e

2 2

   
 

 
 

. 

معامل توجيه لكل مماس  ثم معادلة لكل من  -ب( 1d ، 2d  و 3d: 

xمن اجل  - 0  فان f ' 0 0        ومنه معادلة المماس 1d : y 0. 
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1من أجل  - 5
x

2


 

فان  
3 5 3 5

4 4
1 5 1 5 1 5 1 5 1 5

f ' 1 2 e e
2 2 2 2 2

            
          

     

  

         ومنه معادلة المماس 
3 5

4
2

1 5
d : y e .x

2

 


  . 

1من أجل  -     5
x

2


  

فان 
3 5 3 5

4 4
1 5 1 5 1 5 1 5 1 5

f ' 1 2 e e
2 2 2 2 2

            
          

     

  

ومنه معادلة المماس         
3 5

4
3

1 5
d : y e . x

2

 


  . 

رسم كل من المنحنى  .7 fC   و المماسات 1d ، 2d  و 3d : 

 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

  8  .m  عدد حقيقي ، نعتبر المستقيم md  الذي معادلتهy m x . 

إثبات  ان  -أ(  md تة :يشمل نقطة ثاب 

بفرض ان   -    0 0 0 mM x ; y d  يكافئ
0 0y m x   ومنه

0 0m x y 0   0ومنه

0

x 0

y 0






   

فان  mومنه مهما كان العدد الحقيقي    md  . يشمل المبدأ 

الحقيقية ، التي من اجلها المستقيم mبقراءة بيانية ،إيجاد قيم -ب(          mdيقطع fC:في ثلاث نقاط متمايزة  

المستقيم    md  ميله متغيرm  إذا المستقيم  ويشمل المبدأ md  يدور و مركز دورانه المبدأ 

من البيان نستنتج ان لمستقيم mdيقطع fC: في ثلاث نقاط متمايزة من اجل             

 3 5 3 5

4 4
1 5 1 5

m e ;0 0 ; e
2 2

       
   
      
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  :النهايات   4 2 4 4x x

x x
lim g x lim e xe
 

      

          

   4 2 4x

x x
lim g x lim x e
 

    
 . 
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02

مسائل المستوى الخامس

تًاٌٍ يقتسخح )ساعد أخًد(

 : gدراسة تغيرات الدالة   (1أولا :

 :حساب المشتقة     2 4 2 2 2x x xg' x e e x x e        

  إشارة g' x  2هي من نفس إشارة 2x  . 

دينا ل  0g' x     2تكافئ 2 0x    1أيx   

                     1                        x  

                       0              g' x  

 : جدول التغيرات 

 

 

 

لدينا  (2    00 4 0 4 0g e      إذن المعادلة  0g x  . تقبل حلا معدوما هذا من جهة 

و رتيبة تماما على  مستمرة على  gجهة أخرى لدينا  ومن 1 ,   و   1 5 1 6 0g , g ,  

لقيم المتوسطة  المعادلة فحسب مبرهنة ا  0g x   حلا وحيداتقبل  1حيث 5 1 6, , . 

إشارة  (3 g x   : 

                                0                x  

                                  g x  

  ثانيا

لدينا (1 
2 2

2x

x
f x

e x





. نبين أن المنحني   fC  يقبل عند  و عند  مستقيمين

1yمقاربين معادلتيهما على الترتيب       0وy  . 

                         1                     x  

                           0              g' x  

                         

 

 g x  

00  

4

2 4e 

 

2
2

2 2
0

2
2

x xx x x

x
x x

lim f x lim lim
e x e

x
x

  

 
     

 
 

 

لأن  
2

0
x
lim

x
   و

x

x

e
lim

x
   ومنه

المنحني  fC  يقبل عند  0مستقيما مقاربا أفقيا معادلتهy  . 
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 

2
2

2 2
1

2
2

x xx x x

x
x x

lim f x lim lim
e x e

x
x

  

 
      

 
 

 

لأن   
2

0
x
lim

x
   0و

x

x

e
lim

x
  ومنه المنحني

 fC  يقبل عند  1مستقيما مقاربا أفقيا معادلتهy   . 

لدينا : xنبين أنه من أجل كل عدد حقيقي  (2 
 

 
2

2x

g x
f ' x

e x



 . 

f  ودالتها المشتقة  معرفة ومستمرة وقابلة للإشتقاق علىf حيث  '

 
    

   
 

 
2 2 2

2 2 2 2 2 2 4 4

2 2 2

x x x x

x x x

e x e x g xxe e
f ' x

e x e x e x

      
  

  
  

استنتاج إشارة  (3 f ' x  تغيرات الدالة  وإنجاز جدولf . 

 f ' x  لها نفس إشارة g x  : ومنه 

                               0                 x  

                                  f ' x  

 

 هو : fوبالتالي جدول تغيرات الدالة 

                               0                 x  

                                  f ' x  

                     f   

   

 f x  

حساب  (4 1f  ثم استنتاج حسب قيمx  إشارة f x . 

لدينا   1 0f    ونلخص جدول إشارة f x :في الجدول التالي 

00  

00  

1

02

  

                1                  

                                        f x  

نبين أن  (5 
1

1
1

f    
 

ونستنتج حصرا للعدد    f  . 

ء الأول لدينا من الجز  0g     أي 4 2 4 0e   
 

أي
 

4 2

4 2 2
e  

   
 

إذن  
  

2

1 22 2 2 2 1

2 12 1 22
2 2

f
e

       
    

      
 

  

x

 0 


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أي  
  

 
2

1 2 2 1
1

1 11
f

   
     

    
 . 

حصرالعدد  f  1: لدينا 59 1 60, ,
 

0نجد  1وبإضافة  59 1 0 60, ,  نأخذ المقلوب نجد

1 1 1

0 60 1 0 59, ,
 
 

أي   
1

1 66 1 69
1

, , 
 

نجد  1وبإضافة  
1

0 66 1 0 69
1

, ,  
 

أي   

 0 66 0 69, f ,    

 .أنشاء  المستقيمين المقاربين والمنحني  (6

 

 

 

 

 

 

 

، عدد وإشارة حلول المعادلة  mالمناقشة بيانيا حسب قيم الوسيط الحقيقي  (7

 2 2 2xx e x m   . 

 

 fC

 

 2 2 2xx e x m  
  

تكافئ 
2 2

2x

x
m

e x




 

أي

 

 f x m
 

عادلة المطلوبة هي فواصل . حلول الم

yمع المستقيم الذي معادلته  نقط تقاطع المنحني  m : 

  2إذا كانm   .المعادلة لا تقبل حلول 

  2إذا كانm   .للمعادلة حل مضاعف معدوم 

  2إذا كان 1m    .للمعادلة حلين مختلفين في الإشارة 

  1إذا كان 0m    .للمعادلة حل وحيد موجب 

  إذا كان 0 m f    .للمعادلة حلين موجبين 

  إذا كان m f    للمعادلة حل مضاعفx . 

  إذا كان m f   .المعادلة لا تقبل حلول 

ثالثا:

 

  fC
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كما يلي :   الدالة المعرفة على  Fلتكن   (1   F x f x  . 

أ( حساب    F' x   واستنتاج إشارة     بدلالة F' x. 

   F' x f ' x    و إشارة F' x  أي   هي عكس إشارة

                                                

                                    F' x  

وننشئ تمثيلها البياني  Fب( ننجز جدول تغيرات الدالة  FC . 

   

   

 F x  

 

 

 

 

 

2

 f 

كما يلي :   الدالة المعرفة على  hلتكن   (2   
2

h x f x      

أ( حساب  h' x   واستنتاج إشارة   و   بدلالة h' x. 

لدينا    
2

h x f x    
ومنه
 

     2h' x f x f ' x 
 

. 

إشارة  h' x
 

هي إشارة
  

الجداء    2f x f ' x   أي

                                                       

      

     

     h' x 

رابعا:

 f ' x  

 f ' x  

x                                0                

00 -+ +

                                                

                                    F' x  

x                                0                

00 -+ +
0

1

 f ' x  f x  

0x

00 f ' x  

1



0 f x    

   00 0
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 . hب( جدول تغيرات الدالة 

                                            

    h' x 

  

    

 h x  

ج( إنشاء hC  

 

 

 

 

 

 

 

4   
2

f 

 

الدالة المعرفة كما يلي :   uلتكن   (3 
1

u x
f ( x )

   

معرفة إذا وفقط إذا كان u: الدالة  uأ( مجموعة التعريف للدالة   0f x   1أي من أجلx   

إذن    1 1fD , ,     

ب(حساب  u' x   واستنتاج إشارة   و   بدلالة u' x. 

fD :من  من أجل كل  
 

 
2

f ' x
u' x

f ( x )


 . 

إشارة  u' x
 

هي إشارة
  

 f x   أي 

                                                           

     u' x  

                                                      0x 1   

0 0 0 

1 1 0

 f ' x  f x 

'

 0 1  x

0 0 - -
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 ج(جدول التغيرات 

                                            

     u' x  

  

 

 u x  

د( إنشاء uC  

 

 

 

  

 

 

 

1

2


 
1

f 

 

الدالة المعرفة كما يلي :   vلتكن   (4   v x f x   

معرفة إذا وقط ذا كانت  v  :vأ( مجموعة التعريف للدالة   0f x    أي 1vD ,  . 

ب(حساب  v ' x  واستنتاج إشارة   و   لالة بد v ' x. 

قابلة للإشتقاق على المجال  vالدالة  1 ,   ودالتها المشتقة هيv حيث  ' 
 

 2

f ' x
v ' x

f x
 .

إشارة  v ' x
  

 .  هي من نفس إشارة 

 : vج( جدول تغيرات الدالة 

                                           

   v ' x  

  

  

 v x   f 

x  0 1  

0-0 -

-1 

 

 f ' x   f x 

 f ' x

1  x

0+ _

0 0
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د( إنشاء vC 

الدالة المعرفة كما يلي :   sلتكن   (5   s x ln f x   

معرفة إذا وفقط إذا كانت  s  :sأ( مجموعة التعريف للدالة   0f x    أي 1sD ,  . 

ب( حساب  s' x   واستنتاج إشارة    و  بدلالة s' x. 

قابلة للإشتقاق على  sالدالة  1,  ودالتها المشتقة هيs'  حيث 
 
 

f ' x
s' x

f x
 . 

إشارة  s' x  هي من نفس إشارة . 

 sج( جدول تغيرات الدالة 

 

                                           

   s' x  

  

  

 s x  

 

 ln f 

د(إنشاء  sC 

 

 

 f x  f ' x  

 f ' x

_
0+

x 1  

 
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الدالة المعرفة كما يلي :   tلتكن  (6   f x
t x e   

 . معرفة على  t: الدالة  tأ( مجموعة التعريف للدالة 

ب( حساب  t ' x   واستنتاج إشارة   و   بدلالة t ' x. 

t   هي ودالتها المشتقة  قابلة للإشتقاق علىt حيث   '     f x
t ' x f ' x e . 

إشارة  t ' x  هي من نفس إشارة . 

 

 

 

 

 

  tج( جدول تغيرات الدالة 

                                                  

                                  t ' x  

   

   

 t x  

د(إنشاء  tC  

1e   f
e



2e 

 f ' x    f   x 

 f ' x

 0  

 0  0 

x

1

ق  كل  رف  الة  بتمثيلها البيانيدخامسا : 

 المنحني 1C  2C  3C  4C  5C  6C 

       هو التمثيل البياني للدالة.........
 

ـا ا

 vC  sC  tC  hC  FC  uC 
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03

مسائل المستوى الخامس

تًازٌٍ يهًح نلأساترج نتعًٍق انًفاهٍى )قهٍم يصطفى(

   الجزء الأول :  1
xf x xe 

1:   نعلم ان   عند  1f( )أ(   نهاية الدالة 1)   
lim limx

xx x
e

e



 
       ومنه 1lim lim x

x x
f x xe

 
   

lim:  نعلم حسب التزايد المقارن ان :  عند  1fنهاية الدالة  و         lim 0x

xx x

x
xe

e



 
    ومنه 1lim 0

x
f x


 

 :   1f)ب(  دراسة تغيرات الدالة   
        1 ' 1 1x x xf x e x e x e             ومنه 1 ' 0f x   تعني 1 0xx e    1أي 0x   1اذنx  
1xمتزايدة  من اجل  1fومنه الدالة      1ومتناقصة من اجلx   و 1 ' 0f x   1من اجلx   
))ج( المنحنى    )kC  1لا يناسب( )C  1) التغيرات غير منسجمة  (  اذنk    2اذن , 1k k   
( )أ( 2)    n x

nf x x e 
    000 0n

nf e    ومنه    فان كل المنحنيات( )nC  (0,0)تمر من النقطةO  
و نلاحظ أيضا ان       1 1

1nf e
e

     1أي
1; nB C

e

 
 

 
)اذن كل المنحنيات    )nC   1تمر من النقطة

1;B
e

 
 
 

 

2n)ب(   من اجل         : فان المشتقة هي       1 1 1' n x n x n x n x
nf x nx e x e x e n x x n x e             

اذن               1' n x
nf x x n x e    

x  :(   من اجل كل عدد حقيقي  3)      2
3 ' 3 xf x x x e    و 3 ' 0f x     من اجل 2 3 0xx x e   أي 

    3 0x    3اذنx     3وبالتالي الدالةf  3متزايدة من اجلx    3ومتناقصة  من اجلx  
3xتقبل قيمة حدية كبرى عندما  3fالة وهذا يعني  ان الد       
)( )أ(   المماس  4)     )kT  : له معادلة من الشكل    1 –1 1  k ky f x f    

حيث       
1

1kf
e

    و    1 1
' 1 1k

k
f k e

e

 
    اذن : 

1 1 1 2
( ) : 1k

k k k
T y x x

e e e e

   
     

                                                                                   
     ( )kT  0يقطع محور الفواصل عندماy   1أي 2

0
k k

x
e e

  
    ه  ومن

2k
e

x

 

 
1k e

2

1

k

k





  

)اذن     )kT    2يقطع محور الفواصل في النقطة
; 0

1

k

k

 
 

 
 

 : k)ب( استنتاج  قيمة العدد الصحيح     
)المستقيم من معطيات التمرين         )kT 4الفواصل في النقطة يقطع محور

; 0
5

A
 
 
 

2أي    4
; 0 ; 0

1 5

k

k

   
   

   
 

2ومنه       4

1 5

k

k





اذن        5 2 4 1k k     6وبالتالي قيمة  العدد هيk   
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:      الجزء الثاني    
1

0
n nI f x dx  

)1حساب (  1)   )I  :
1

1
0

xI xe dx   باستعمال المكاملة بالتجزئة 

)'نضع    )

( )

xu x e

v x x

 




)ومنه    )

'( ) 1

xu x e

v x

  




 اذن نجد   

           
11 1

1 1
1

0 00

1 2
1 0 1 1x x xI xe e dx e e e

e e

                        
       

     
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

)المتتالية )أ(    التخمين  حول اتجاه تغير  ( 2)   )nI : 
موجبة على  nfغير معدوم  فان الدالة  nمن اجل كل عدد طبيعي      0,1  اذن يمكن تفسير هندسيا  العدد .nI  انه

)د  بالمنحنى مساحة الحيز  المحد )nC  : 0ومحور الفواصل وبالمستقيمين  الذين معادلتاهماx  1وx   
)1والتمثيلات البيانية      )C2و( )C  3و( )C 10و( )C 20و( )C 30و( )C توحي ان المتتالية( )nI  متناقصة 
                                                                                      

 

)التخمين بدراسة اتجاه تغير المتتالية )ب( برهان هذا   )nI  :1 1
1

1
0 0

n x n x
n nI I x e dx x e dx  
     

ومن خواص التكامل  الخطية  اذن :       
1 1

1
1

0 0

1n x n x n x
n nI I x e x e dx x x e dx   
       

وعلى المجال  0,1    لدينا 1 0n xx x e     اذن 
1

0

1 0n xx x e dx    1ومنه 0n nI I     1 وبالتاليn nI I  

)وهكذا اذن المتتالية     )nI متناقصة 
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)ج(    
1

0
n nI f x dx     وبما ان( ) 0nf x   0فانnI  ) وبما ان  المتتالية   )محدودة من الأسفل( )nI   متناقصة

)المتتالية نستنتج ان    0ومحدودة من الأسفل بالعدد  )nI  . متقاربة 
lim)د(  حساب        nI : 

0لدينا     1x    1ومنه 0x      1و 0xe e e      1وأيضاn n x nx e x e x      أي انn x nx e x   

1وبالمرور  الى التكامل نجد :   1

0 0

n x nx e dx x dx       ومنه
11

1

0 0

1 1

1 1

n n
nI x dx x

n n

 
      

1اذن    
0

1
nI

n
 


1نجد :  وباستعمال النهاية بالمقارنة  

lim 0 lim 0
1n n n 

 


limاذن    0n
n

I


 

  
 

04  تًسٌٍان 

つづく

(كتاتح الأستاذ )تلماسن عثد السشاق       
 :الجزء الأول 

: لدينا    2 2 3x xf x e e     حيث ، :. 
1 )f  لأنها دالة مركبة من دالة كثير حدود و دالة أسية  ، أي  مستمرة و قابلة للإشتقاق على :

  22 2 xf x e e

          القيم الحدية للدالة ،f   تحقق :  0f x
    أي: 

22 2 0xe e    ومنه ، : 2 0x xe e    0: ، لديناxe   0: إذاxe    أي :xe  . 
 :  وهنا نميز حالتين

0: إذا كان  -أ     معناه :xe   غير محققة و عليه نقول أن لاتوجد قيم حدية للدالةf   0لما  . 
0: إذاكان  -ب   معناه :xe  تقبل حل وحيدx   و هو: ln ln

x
e   أي :ln lnx e  ومنه ، :lnx     

fنقول توجد قيمة حدية للدالة أي .    0لما   وهي :  ;   x f x. 
0لدينا لما ( 2   ،  ;x f x    هي النقطة الحدية للدالةf  : 

  أي :
    ln ln

ln

ln 2 2 3

x

y f x f e e



 

 



 




    
 :أي 

 
2

ln ln

ln

2 3

x

y e e



 






  

 

: أي 
2 2

ln

2 3

x

y







 




  
: أي  

2

ln

3

x

y












  
: ، ومنه   2ln ;3    لما :*  . 

*
  تعيين مجموعة النقط  لما  يمسح  : 

xهي  لدينا إحداثيات    وy   حيث : y f x   لدينا لما ،  يمسح*

  فإن :x  و  يمسحy   صورةx  
fبالدالة    مجموعة النقط : ، إذن نقول  هي المنحني C  منحني الدالةf   . 

(lnx   ) لما ،  يمسح*

  فإن : x  يمسح . 
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 :  الجزء الثاني
1نضع    أي ، :  2

1 2 2 3x xf x e e    أي ، :  2

1 2 2x xf x e e   . 
1: لدينا ( 1 0    ومنه : 1C  1يقبل قيمة حدية حيث ، :  1 1 1;x f x  ، 

: أي 
 

1

1

ln1 0

0 2

x

y f

 


 
: ومنه   1 0;2 . 

 

 
 

   2

1 2 2x xf x e e    أي :   1 2 1x xf x e e    1، إشارةf   من إشارة 1xe   أي ، : 

 0   x 
   1f x 

  3 
 

 1 0 2f  

 
 1f x 

      2

1lim lim 2 2 3 lim 2 3x x x x

x x x
f x e e e e

  
        . أي : 1lim

x
f x


  

    2

1lim lim 2 3 3x x

x x
f x e e

 
     أي ، : 1lim 3

x
f x


      

3y: منه و       مقارب أفقي للمنحني 1C  بجوار. 
تعيين معادلة للمماس ( 2 T  لــ 1C  عند النقطة ذات الفاصلةln 2 : 

      1 1: ln2 ln2 ln2T y f x f      ،   
 

2
2ln2 ln2 ln2

1

2ln2 ln2

1

ln 2 2 2 2 4 8 4 4

ln 2 2 3 4 4 3 3

f e e e

f e e

        


      

 

: و منه    : 4 2ln 3T y x    أي ، :  : 4 4ln2 3T y x   . 

: لدينا ( 4  : 3 ln2mD y mx m    : 
  تبيين أن المستقيمات mD  تشمل نقطة ثابتة يطلب تعيين إحداثياها: 

3 ln2y mx m    3: أي ln2 0y mx m     ومنه :   ln2 3 0m x y     
ln2: معناه أن  0x   3و 0y   وعليه ، :ln2x   3وy   ومنه من أجل كل ،mالمستقيمات  من mD 

تشمل نقطة ثابتة ذات الإحداثيات  ln 2;3A . 
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رسم كلا من ( 3 T  و 1C  : باستخدام مبرمج(sine qua non : ) 

 

(C1)

(T)

(ln2;3)

2 3 4 5-1-2-3-4-5-6-7

2

3

4

5

6

7

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

A

  لنناقش بيانيا حسب قيمm  عدد نقاط تقاطع 1C  مع mD  : 
: لدينا  T  هو 4D  كما لدينا ، : mD بتة لما هي مستقيمات تشمل نقطة ثاm يمسح ، 

 :ومنه نحن في حالة المناقشة الدورانية 
  0: لماm   1C  يقطع mD  في نقطة وحيدة هي : ln2;3A . 
  4: لما 0 m  1C  يقطع mD  في نقطتين إحداهما هي ln 2;3A . 
  4: لماm   1C  يمس mD  في النقطة ln 2;3A . 
  4: لماm  1C  يقطع mD  في نقطتين إحداهما ln 2;3A . 

: لدينا ( 5  2 2 3x xg x e e     و  2

1 2 3x xf x e e   . 
  كتابة g x  بدلالة 1f x  :    2 2

1 2 3 2 3 6x x x xg x f x e e e e          ، وعليه :   16g x f x   
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:لدينا   1 6g x f x   ومنه C   و 1C  6متناظران بالنسبة للمستقيم

2
y   3:أيy . 

 إذا كان لدينا :ملاحظة     2f x g x d  نقول أن :  fC و gCمتناظران بالنسبة للمستقيم: 

 2

2

d
y  أي : y d  ليكن ، gC نظير fC بالنسبة للمستقيمy d  معناه أن : 

        2f x g x f x d f x     ومنه :    2f x g x d      

 

 

(C1)

(Cg)

y=3

(T)

2 3 4 5-1-2-3-4-5-6-7

2

3

4

5

6

7

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

A
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05

مسائل المستوى الخامس

استعد نهثكانىزٌا يع تىايً )تىايً عًس(

الأول اݍݨزء

lim
x→−∞

f0 (x) وَ lim
x→+∞

f0 (x)

x
: حساب 1

lim
x→+∞

f0 (x)

x
= lim

x→+∞

x2ex

x
= lim

x→+∞
xex = +∞ : لدينا 3

.+∞ بجوار وَ ال؅فاتʋب محور باتجاه ȃاࢭɢم قطع فرع يقبل (C0) المنحۚܢ : الɺند؟ۜܣ التفس؈ف

lim
x→−∞

f0 (x) = lim
x→−∞

x2ex = 0 : لدينا 3

.−∞ بجوار ( الفواصل محور ) y = 0 معادلتھ مقارب مستقيم يقبل (C0) المنحۚܢ : الɺند؟ۜܣ التفس؈ف

: R ʄعڴ للاشتقاق قابلة f0 الدالة أن أ-إثبات 2

R ʄعڴ للاشتقاق قابة دالة أيضاً جدا٬ڈما ʏبالتاڲ و R ʄعڴ للاشتقاق قابلتان x 7→ x2 وَ x 7→ ex الدالتان أن ɲعلم

. R ʄعڴ للاشتقاق قابلة دالة f0 إذن

f ′
0 (x) = (x2)

′
ex + x2(ex)′ = 2xex + x2ex = (2x + x2) ex: R من x ɠل أجل من : f ′

0 (x) حساب

f ′
0 (x) = x (x + 2) ex : إذن

: f0 الدالة Ȗغ؈ف اتجاه ب-استɴتاج

R من x ɠل أجل من ex > 0 : لأن ، x (x + 2) إشارة من ʏۂ f ′
0 (x) إشارة

f ′
0 (x) إشارة ݳ يوܷ ʏالتاڲ اݍݨدول

x

x

x + 2

x(x+2)

−∞ −2 0 +∞

− − 0 +

− 0 + +

+ 0 − 0 +

. تماماً متناقصة دالة f0 ʏبالتاڲ و f ′
0 (x) < 0 فإن x ∈ ]−2; 0[ ɠان إذا 3

. م؅قايدة دالة f0 ʏبالتاڲ و f ′
0 (x) ≥ 0 فإن x ∈ ]−∞;−2] ∪ [0; +∞[ ɠان إذا 3

: f0 الدالة Ȗغ؈فات جدول 3

x

f ′
0(x)

f0(x)

−∞ −2 0 +∞

+ 0 − 0 +

00

f0(2) = 4e−2f0(2) = 4e−2

f0(0) = 0f0(0) = 0

+∞+∞
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: f0 (x) > 0 الم؅فاݦݰة حلول مجموعة استɴتاج

f0 (x) ≥ 0 : إذن ، x = 0 أجل من لɺا صغرى حدية كقيمة 0 تقبل f0 الدالة أن نلاحظ التغ؈فات جدول من
. S = ]−∞; 0[ ∪ ]0; +∞[ : ʏۂ f0 (x) > 0 الم؅فاݦݰة حلول مجموعة ʏبالتاڲ و

0 <

(
x

2

)2

≤ e−x−2 : ]−∞; 0[ اݝݨال من x ɠل أجل من أنھ إثبات 4

0 < x2ex ≤ 4e−2 : منھ 0 < f0 (x) ≤ 4e−2 : ]−∞; 0[ اݝݨال ʄعڴ f0 الدالة Ȗغ؈فات جدول من لدينا

. 0 <

(
x

2

)2

≤ e−2−x : إذن 0 <
x2

4
≤

e−2

ex
: نجد الموجب 4x2 ʄعڴ الطرف؈ن نقسم

: إɲعطاف نقطۘܣ يقبل (C0) أن إثبات 5

f ′
0 (x) = (x2 + 2x) ex : ]−∞; 0[ اݝݨال من x ɠل أجل من لدينا

f ′′
0 (x) = (x2 + 2x)

′
ex + (x2 + 2x) (ex)′ = (2x + 2) ex + (x2 + 2x) ex = (x2 + 4x + 2) ex : منھ

R من x ɠل أجل من ex > 0 : لأن ، (x2 + 4x + 2) إشارة من ʏۂ f ′′
0 (x) إشارة

x2 = −2+
√
2 x1وَ = −2−

√
2 : ɸما متمايزان حلان للمعادلة ∆إذن = 8 > 0 : ɸx2و +4x+2 = 0 المعادلة مم؈ق

f ′′
0 (x) إشارة ݳ يوܷ ʏالتاڲ اݍݨدول

x

x2 + 4x + 2

f
′′

0 (x)

−∞ x1 x2 +∞

+ 0 − 0 +

+ 0 − 0 +

: ɸما إɲعطاف نقطۘܣ يقبل (C0) المنحۚܢ ʏبالتاڲ و x2 وَ x1 عند إشارٮڈا من Ȗغ؈ف و تنعدم f ′′
0 (x) أن نلاحظ الإشارة جدول من

. B (x2; f0 (x2)) وَ A (x1; f0 (x1))

: 0 الفاصلة عند (∆) المماس معادلة كتابة 6
f0

′ (0) = f0 (0) = 0 : مع y = f0
′ (0) (x − 0) + f0 (0) : الشɢل من المماس معادلة لدينا

. (∆) : y = 0 : إذن

؟ x0 Ȗعي؈ن يمكن أ-ɸل 7

x0 = −2 أو x0 = 0 : نجد سبق ما حسب و f0
′ (x0) = 0 : معناه الفواصل محور حامل يوازي (T ) المماس

؟ x0 Ȗعي؈ن يمكن ɸل ب -
للاشتقاق قابلة f0غ؈ف الدالة تɢون اݍݰالة ɸذه ʏࢭ ، ال؅فاتʋب محور يوازي يɢون (T ) معناه (∆) المستقيم ʄعڴ عمودي (T المماس( يɢون

. x0 لـ قيمة توجد لا ʏبالتاڲ و ، R ʄعڴ للاشتقاق قابلة دالة f0 لدينا 2 السؤال حسب وَ ، x0 عند
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: (C0) المنحۚܢ وَ (∆) المماس من ɠل رسم 8

x

y

O−6 −5 −4 −3 −2 −1 1 2

1

2

3

4

5

−→
i

−→
j(C0)

: البيانية المناقشة 9
lnx2+x = lnm : ȃاࢭɢت lnx2+x−lnm = 0 : ȃاࢭɢ2ت ln |x|+x−lnm = 0 :x > 0 mوَ > ɠل0 أجل من لدينا

f0 (x) = m : أي x2ex = m : ȃاࢭɢت eln x2 × ex = m : ȃاࢭɢت eln x2+x = m : ȃاࢭɢت
. الفواصل ݝݰور الموازʈة المستقيمات مع (C0) تقاطع نقاط فواصل ʏۂ المعادلة حلول إذن

. سالب؈ن حل؈ن و موجب حل ، حلول ثلاث تقبل المعادلة ، m ∈ ]0; 4e−2[ ɠان إذا 3

. سالب مضاعف الأخر و موجب أحدɸما ، حلان تقبل المعادلة ،m = 4e−2 ɠان إذا 3

. موجب وحيد حل تقبل المعادلة ، m ∈ ]0; 4e−2[ ɠان إذا 3

------------------------------------------------------ f (n)
0 (x) = (x2 + anx + bn) e

x --------------------------------------------- الثاɲي اݍݨزء

: f (3)
0 (x) ، f (2)

0 (x) ، f (1)
0 (x) من ɠل حساب 1

f
(1)
0 (x) = (x2 + 2x) ex : منھ f (1)

0 (x) = f ′
0 (x) : لدينا

f
(2)
0 (x) = (x2 + 4x + 2) ex : منھ f (2)

0 (x) = f ′′
0 (x) : وَ

f
(3)
0 (x) = (x2 + 6x + 6) ex : fمنھ (3)

0 (x) = [f ′′
0 (x)]

′ = (x2 + 4x + 2)
′
ex+(x2 + 4x + 2) (ex)′ : وَ

f
(n)
0 (x) = (x2 + anx + bn) .e

x: n ≥ 1 ɠل أجل من أنھ بال؅فاجع لن؄فɸن 2

: أن نلاحظ الأول السؤال حسب و ، n بدلالة f (n)
0 (x) عبارة بتخم؈ن نقوم أولاً 3

f
(1)
0 (x) = (x2 + 2x) ex = (x2 + (2 × 1)x + 0 × 1) ex

f
(2)
0 (x) = (x2 + 4x + 2) ex = (x2 + (2 × 2)x + 1 × 2) ex

f
(3)
0 (x) = (x2 + 6x + 6) ex = (x2 + (2 × 3)x + 2 × 3) ex

bn = (n − 1)n وَ an = 2n : حيث f
(n)
0 (x) = (x2 + 2nx + (n − 1)) ex : لدينا n ≥ 1 ɠل أجل من إذن

p (n) اݍݵاصية لتكن و بال؅فاجع التخم؈ن ܵݰة ʄعڴ ن؄فɸن ثانيا 3

. محققة p (1) منھ f (1)
0 (x) = (x2 + 2x) ex = f ′

0 (x) ،n = 1 أجل من لدينا : p (1) ܵݰة من -نتحقق
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f
(n)
0 (x) = (x2 + 2nx + (n − 1)n) ex : أي p (n) ܵݰة -نفرض

f
(n+1)
0 (x) = (x2 + 2 (n + 1)x + n (n + 1)) ex : أي p (n + 1) ܵݰة ʄعڴ -ن؄فɸن

: لدينا

f
(n+1)
0 (x) =

[
f

(n)
0 (x)

]′
=

[(
x2 + 2nx + (n − 1)n

)
ex

]′
=

(
x2 + 2nx + (n − 1)n

)′
ex +

(
x2 + 2nx + (n − 1)n

)
(ex)′

= (2x + 2n) ex +
(
x2 + 2nx + (n − 1)n

)
ex

=
(
2x + 2n + x2 + 2nx + (n − 1)n

)
ex

=
(
x2 + 2 (n + 1)x + n (n + 1)

)
ex

. ( ܵݰيحة الفرضية ) ܵݰيح التخم؈ن ، n ≥ 1 ɠل أجل من ʏبالتاڲ و ܵݰيحة p (n + 1) منھ

: bn+1 = bn + an وَ an+1 = an + 2 ، n ≥ 1 ɠل أجل من أنھ لنتحقق 3

. an+1 = an + 2 : أي an+1 = 2n + 2 : منھ و an+1 = 2 (n + 1) : منھ an = 2n : لدينا
bn+1 = n2 −n + 2n︸ ︷︷ ︸

n

: منھ و bn+1 = n2 + n : منھ و bn+1 = n (n + 1) : منھ bn = (n − 1)n : لدينا وَ

. bn+1 = bn + an : إذن bn+1 = n (n − 1) + 2n : منھ و

: حسابية متتالية (an) أن إثبات 4

. r = 2 أساسɺا حسابية متتالية (an) أن يȘب؈ن التعرʈف حسب إذن an+1 = an + 2 : لدينا

bn+1 = a1 + a2 + .... + an : يɢون n ≥ 1 ɠل أجل من أنھ لنب؈ن 5

a1 + a2 + .... + an =
n

2
(2 + 2n) : منھ a1 + a2 + .... + an =

n

2
(a1 + an) : لدينا

a1 + a2 + .... + an = bn+1 : إذن a1 + a2 + .... + an = n (1 + n) : أي

------------------------------------------------------------- k (x) = |x |
√
ex ---------------------------------------------------- الثالث اݍݨزء

: المطلقة القيمة رمز دون k (x) كتابة 1

k (x) =

{
x
√
ex , x ≥ 0

−x
√
ex , x ≤ 0

: منھ |x| =
{

x , x ≥ 0
−x , x ≤ 0

: أن ɲعلم

: 0 عند k الدالة استمرارʈة -دراسة

0 عند مستمرة k الدالة إذن ، lim
x→0

k (x) = k (0) = 0 : منھ lim
x→0

k (x) = 0 وَ k (0) = 0 : لدينا

: 0 ʇسار ʄعڴ و يم؈ن ʄعڴ k الدالة اشتقاق قابلية دراسة 2

0 يم؈ن ʄعڴ للاشتقاق قابلة k الدالة منھ ، lim
x

>−→0

k (x) − k (0)

x − 0
= lim

x
>−→0

x
√
ex

x
= lim

x
>−→0

√
ex = 1

0 ʇسار ʄعڴ للاشتقاق قابلة k الدالة منھ ، lim
x

<−→0

k (x) − k (0)

x − 0
= lim

x
<−→0

−x
√

ex

x
= lim

x
<−→0

−
√
ex = −1

. عند0 للاشتقاق قابلة غ؈ف k الدالة فإن الʋسار من الٔڈاية عن تختلف اليم؈ن من الٔڈاية أن بما : النȘيجة
. زاوʈة نقطة Ȗس׿ܢ وَ O (0; 0) النقطة عند مماس؈ن نصفي يقبل (Ck) المنحۚܢ : الɺند؟ۜܣ التفس؈ف

110



حلول المسائل

つづく

   

مسائل المستوى الخامس

: 0 الفاصلة عند (Ck) لـ المماس؈ن معادلۘܣ كتابة 3
k (0) = 0 وَ k′

d (0) = 1 : حيث y = k′
d (0) (x − 0) + k (0) : الشɢل من 0 يم؈ن ʄعڴ المماس معادلة لدينا

. y = x :ʏۂ 0 يم؈ن من المماس معادلة منھ
k (0) = 0 وَ k′

g (0) = −1 : حيث y = k′
g (0) (x − 0) + k (0) : الشɢل من 0 ʇسار ʄعڴ المماس معادلة لدينا

. y = −x :ʏۂ ʇسار0 من المماس معادلة منھ

:f0 الدالة أحدɸما عدديت؈ن دالت؈ن مركب ʏۂ k الدالة أن لنب؈ن 4

k (x) =
√
f0 (x) : أي k (x) =

√
x2ex : منھ و k (x) =

√
x2

√
ex : منھ k (x) = |x |

√
ex : لدينا

. x 7→
√
x الدالة ʏۂ الثانية وَ f0 الدال ʏۂ ʄالأوڲ ، دالت؈ن مركب ʏۂ k الدالة إذن

2f0 (x) × k′ (x) = f ′
0 (x) ×

√
f0 (x) : أن R من ɠل أجل من أنھ لنب؈ن 5

k′ (x) =
f0

′ (x) ×
√
f0 (x)

2f0 (x)
: منھ و k′ (x) =

f0
′ (x)

2
√
f0 (x)

: منھ k (x) =
√
f0 (x) : R من x ɠل أجل من لدينا

. 2f0 (x) × k′ (x) = f ′
0 (x) ×

√
f0 (x) : إذن

: k الدالة Ȗغ؈ف اتجاه استɴتاج 6

: ʏيڴ ما ɲستɴتج 2-ب السؤال ʏࢭ الأول اݍݨزء حسب و ، f ′
0 (x) إشارة من ʏۂ k′ (x) إشارة

. تماماً متناقصة دالة k ʏبالتاڲ و k′ (x) < 0 فإن x ∈ ]−2; 0[ ɠان إذا 3

. م؅قايدة دالة k ʏبالتاڲ و k′ (x) ≥ 0 فإن x ∈ ]−∞;−2] ∪ [0; +∞[ ɠان إذا 3

: التغ؈فات جدول

x

k′(x)

k(x)

−∞ −2 0 +∞

+ 0 − 0 +

00

k(−2) = 2
√
e−2k(−2) = 2

√
e−2

k(0) = 0k(0) = 0

+∞+∞

lim
x→+∞

k (x)

x
: حساب 7

lim
x→+∞

k (x)

x
= lim

x→+∞

|x| ex

x
= lim

x→+∞

xex

x
= lim

x→+∞
ex = +∞ : لدينا

: الɺند؟ۜܣ التفس؈ف
. ال؅فاتʋب محور باتجاه ȃاࢭɢم قطع فرع يقبل (Ck) المنحۚܢ
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: (Ck) المنحۚܢ رسم 8

x

y

O−6 −5 −4 −3 −2 −1 1 2

1

2

3

4

5

−→
i

−→
j

(Ck)

: البيانية المناقشة 9
k (x) = −x + m : أي |x|

√
ex = −x + m : منھ |x|

√
ex + x − m = 0 : لدينا

0 ʇسار من المماس لنصف الموازʈة المستقيمات مع (Ck) تقاطع نقاط فواصل ʏۂ المعادلة حلول إذن
. سالب وحيد حل تقبل المعادلة ، m ∈ ]−∞; 0[ ɠان إذا 3

. معوم وحيد حل تقبل المعادلة ، m = 0 ɠان إذا 3

. موجب وحيد حل تقبل المعادلة ، m ∈ ]0; +∞[ ɠان إذا 3

------------------------------------------------------------- fα (x) = (x − α)2ex ---------------------------------------------------- الراȊع اݍݨزء

lim
x→−∞

fα (x) وَ lim
x→+∞

fα (x): حساب 1

lim
x→+∞

fα (x) = lim
x→+∞

(x − α)2ex = +∞

lim
x→−∞

fα (x) = lim
x→−∞

(x2 − 2αx + α2) ex = lim
x→−∞

(x2ex − 2αxex + α2ex) = 0

. lim
x→−∞

x2ex = lim
x→−∞

xex = lim
x→−∞

ex = 0 : لأن

: f ′
α (x) = (2 + x − α) (x − α) ex ، R من x ɠل أجل من أن لنثȎت 2

f ′
α (x) =

[
(x − α)2

]′
ex + (x − α)2(ex)′ : حيث R ʄعڴ للاشتقاق قابلة و معرفة fα الدالة

f ′
α (x) =

[
2 (x − α) + (x − α)2

]
ex : منھ و f ′

α (x) = 2 (x − α) ex + (x − α)2ex : منھ

. f ′
α (x) = (x − α) (2 + x − α) ex : إذن

: fα الدالة Ȗغ؈ف اتجاه دراسة 3
. R من x ɠل أجل من ex > 0 : لأن (x − α) (2 + x − α) إشارة من ʏۂ f ′

α (x) إشارة
(x = α − 2 أو x = α) أي (x − α) (2 + x − α) = 0 : ȃاࢭɢت f ′

α (x) = 0 : لدينا
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: f ′
α (x) إشارة ݳ يوܷ ʏالتاڲ اݍݨدول

x

x − α

x + 2 − α

f ′
α(x)

−∞ α − 2 α +∞

− − 0 +

− 0 + +

+ 0 − 0 +

. تماماً متناقصة دالة fα ʏبالتاڲ و f ′
α (x) < 0 فإن x ∈ ]α − 2;α[ ɠان إذا 3

. م؅قايدة دالة fα ʏبالتاڲ و f ′
α (x) ≥ 0 فإن x ∈ ]−∞;α − 2] ∪ [α; +∞[ ɠان إذا 3

: التغ؈فات جدول

x

f ′
α(x)

fα(x)

−∞ α − 2 α +∞

+ 0 − 0 +

00

4eα−24eα−2

00

+∞+∞

: f ′′′
α (x) وَ f ′′

α (x) من ɠل حساب 4
f ′

α (x) = (x − α) (2 + x − α) ex : لدينا
f ′′

α (x) = [x2 + (4 − 2α)x + α2 − 4α + 2] ex : منھ
f ′′′

α (x) = [x2 + (6 − 2α)x + α2 − 6α + 6] ex : وَ

f (n)
α (x) =

[
(x + n − α)2 − n

]
ex : أن معدوم الغ؈ف n ʏالطبيڥ العدد ʄعڴ بال؅فاجع لنب؈ن 5

،n = 1 أجل من لدينا : p (1) ܵݰة من -نتحقق
f (1)
α (x) =

[
(x + 1 − α)2 − 1

]
ex = (x + 1 − α − 1) (x + 1 − α + 1) ex = (x − α) (x + 2 − α) ex

. محققة p (1) منھ f (1)
α (x) = f ′

α (x) أي
f (n)
α (x) =

[
(x + n − α)2 − n

]
ex : أي p (n) ܵݰة -نفرض

f (n+1)
α (x) =

[
(x + n + 1 − α)2 − (n + 1)

]
ex : أي p (n + 1) ܵݰة ʄعڴ -ن؄فɸن

: لدينا

f (n+1)
α (x) =

[
f (n)
α (x)

]′
=

[[
(x + n − α)2 − n

]
ex

]′
=

[
(x + n − α)2 − n

]′
ex +

[
(x + n − α)2 − n

]
(ex)′

= 2 (x + n − α) ex +
[
(x + n − α)2 − n

]
ex

=
[
2 (x + n − α) + (x + n − α)2 − n

]
ex

=

(x + n − α)2 + 2 (x + n − α) + 1︸ ︷︷ ︸−1 − n

 ex

=
[
(x + n − α + 1)2 − (1 + n)

]
ex
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. f (n)
α (x) =

[
(x + n − α)2 − n

]
ex ، n ∈ N∗ ɠل أجل من ʏبالتاڲ و ܵݰيحة p (n + 1) منھ

: x2 وَ x1 فاصلتٕڈما اɲعطاف نقطۘܣ تقبل (Cα) المنحنيات ɠل أن لنب؈ن 6

(x + 2 − α)2 − 2 = 0 : أي x2 + (4 − 2α)x + α2 − 4α + 2 = 0 : منھ f ′′
α (x) = 0 : لدينا

(x + 2 − α = −
√
2 أو x + 2 − α =

√
2) : ومنھ (x + 2 − α)2 = 2 : منھ

(x = α −
√
2 − 2 أو x = α +

√
2 − 2) : أي

: f ′′
α (x) إشارة ݳ يوܷ ʏالتاڲ اݍݨدول

x

f ′′
α(x)

−∞ α −
√
2 α +

√
2 +∞

+ 0 − 0 +

x2 = α −
√
2 − 2 وَ x1 = α +

√
2 − 2 أجل من إشارتھ من ʇغ؈ف و ينعدم f ′′

α (x) أن نلاحظ الإشارة جدول من

. Bα (x2; fα (x2)) وَ Aα (x1; fα (x1)) : ɸما إɲعطاف نقطۘܣ (Cα)يقبل المنحۚܢ ʏبالتاڲ و

؟ x1 < 0 < x2 : يɢون حۘܢ α قيمة نختار الدالةكيف Ȗغ؈ف اتجاه دراسة 7

(α − 2)2−
(√

2
)2

< 0 : منھ و
(
α +

√
2 − 2

) (
α −

√
2 − 2

)
< 0 : x1×x2منھ < 0 x1لما < 0 < x2 يɢون

. −
√
2 + 2 < α <

√
2 + 2 : ʏبالتاڲ و |α − 2| < 2 أي: (α − 2)2 <

(√
2
)2

: منھ و

: α للوسيط اݝݵتلفة القيم ʄعڴ التعرف 8

x = α أجل من صغرى حدية قيمة تقبل (Cα) المنحنيات أن fα الدالة Ȗغ؈فات جدول من لدينا
. α = −1 أي (C−1) يمثل x = −1 أجل من الصغرى اݍݰدية قيمتھ الذي المنحۚܢ 3

. α = 0 أي (C0) يمثل x = 0 أجل من الصغرى اݍݰدية قيمتھ الذي المنحۚܢ 3

. α = 1 أي (C1) يمثل x = 1 أجل من الصغرى اݍݰدية قيمتھ الذي المنحۚܢ 3

. α = 2 أي (C2) يمثل x = 2 أجل من الصغرى اݍݰدية قيمتھ الذي المنحۚܢ 3

x

y

O−6 −5 −4 −3 −2 −1 1 2

1

2

3

4

5

−→
i

−→
j

(C0)

(C1)

(C−1)

(C2)
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